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 مشاىدة المحاضرة:                      :                                                                المحاضرة الاولى

 :الوحدة الاولى: مقدمة في المحاسبة ابؼالية 
بؼالية، وما أبنيتها في المجتمع؟ وبؼاذا نشأت مهنة المحاسبة؟ وما ابؽدف من المحاسبة؟ في مقدمة المحاسبة ابؼالية نتعرف على معتٌ المحاسبة ا

 وبؼاذا في كل منشاة او شركة يوجد قسم المحاسبة؟ ما لذي يقوم بو؟ وما ىو ابؼطلوب منو في نهاية العام؟
 - اولا: الاىداف التعليمية: 

 مفهوم وأبنية ووظائف المحاسبة.-2     .            الاعمالدور مهنية المحاسبة في بيئة -1
 الاطراف ابؼستفيدة من مهنة المحاسبة.-4              مفهوم ومكونات النظام المحاسبي.-3
 فروع المحاسبة.-5

 
كة الاتصالات شر  أي شركة لابد أن يكون بؽا بؾموعة أنشطة تقوم بها مثلا: العثيم عملها شراء وبيع البضائع ويطلق عليو نشاط خاص بابؼنشاة،

نشاطها ابػاص تقدنً خدمة؛ فالشركات بؽا أنشطة وأعمال خاصة تقوم بتسجيلها أول بأول: مثل استلام بضائع ، سداد مصاريف الانارة شراء 
؛ بؼاذا تعد ىذه بضائع ..الى اخره  بحيث في نهاية الفتًة تقوم بإعداد قائمة أو بؾموعة قوائم كي تعرض الاشياء التي حدثت خلال الفتًة ابؼاضية 

صلحة القوائم ؟ تعد بؾموعة القوائم لان ىناك أطراف في المجتمع برتاج الى ىذه ابؼعلومات لابزاذ القرارات. فابؼملكة يوجد فيها ما يسمى بد
درة الزكاة أو الزكاة والدخل وىي برصل من الشركات التي تعمل بابؼملكة )مقدار الزكاة والضريبة السنوية( وىذه ابؼصلحة بسكن حساب مق

عن الضريبة ولابد بغسابها معرفة مقدار الربح وابػسارة في الشركة خلال الفتًة ابؼاضية، ولأبيكن للمحاسب الوصول الى ىذه ابؼعلومات الا 
ا من ابؼهن أنشأت لتوفتَ طريق إعداد قائمة من القوائم ابؼالية يطلق عليها قائمة الدفع، فمهنة المحاسبة في المجتمع مثل مهنة المحاماة والطب غتَى

 معلومات يستخدمها كل الاطراف المحيطة بأي شركة في المجتمع.
 : مفهوم المحاسبة 2ابؽدف رقم 

 انتشار. تعرف من عدة زوايا ولكن ابؼفهوم الاكثرالمحاسبة ة المحاسبة تقوم على توفتَ معلومات في المجتمع فما معتٌ المحاسبة؟ مهن
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 داف المحاسبة.أبنية وأى: 2ابؽدف رقم 
 وتوصيل وتسجيل برديدالى  يهدفنظام  المحاسبة ىي

 وامكانية الاعتماد عليها بابؼلائمة تتصيفابؼعلومات التي 
مساعدة مستخدمي ابؼعلومات  فتستطيع وإمكانية ابؼقارنة

نظام  فالمحاسبة ىي المحاسبية في برستُ عملية ابزاذ القرارات.
علومات ولكن يشتًط وتوصيل ابؼ يهدف الى برديد وتسجيل

 توفر ثلاث بظات: 

 ابؼلائمة السمة الاولى 

أي انت كمحاسب توفر معلومات ملائمة بؼتخذي القرار، بدعتٌ اذا اردت ان اذىب الى مكة ابؼكرمة يوصف الطريق ابؼؤدي الى مكة 
دي الى مكة ووصف لي الطريق ابؼؤدي الى ابؼدينة ففي ىذا ابغالة وفر ابؼعلومة ابؼلائمة بؼتخذي القرار، بينما لو طلبت منو الطريق ابؼؤ 

 ففي ىذه ابغالة لم يوفر ابؼعلومات ابؼلائمة بؼتخذي القرارات.

 بيكن الاعتماد عليها السمة الثانية

 تكون ابؼعلومة بيكن الاعتماد عليها اذا كانت ابؼعلومة موثوق فيها بدعتٌ : تم اعدادىا بصورة جيدة وبيكن التحقق من صحتها .

 امكانية ابؼقارنة السمة الثالثة

يقصد بها أنى أستطيع ان اقارن بتُ معلومة في سنة ما مع معلومة من سنة اخرى، بدعتٌ لو اريد ان استثمر اموالي في سوق الاسهم 
 مر اموالي.فاحتاج مقارنة ربح الشركة ىذا العام مع العام السابق او اقارن ربح شركة )س( مع ربح شركة)ص( كي اقرر أين استث

 اذا توفرت ىذه السمات في ابؼعلومات ابغسابية تستطيع مساعدة متخذي القرارات في ابزاذ القرارات ابؼتعلقة بالشركة .
 ابؼستفيدة من مهنة المحاسبة. الاطراف: 3رقمبؽدف ا

الاطراف ابؼستفيدة من مهنة المحاسبة: بدعتٌ ابؼعلومات التي 
ة ابؼستفيد منها ىم نوعتُ من يتوصل اليها المحاسب في أي شرك

 ابؼستخدمتُ من وجهة نظر الشركة :
: اطراف تعتمد على معلومات ابؼستخدمتُ الداخلتُ -1

المحسابة من داخل الشركة ويطلق عليهم ابؼستخدمتُ الداخلتُ 
 (ابؼلاك، الادارة العليا، ابؼوظفتُ) مثل:

بؾلس تاج، رئيس مدير مالي، مدير الان :مثل الادارة العليا -
 وقد يكون ايضا من ابؼوظفتُ من داخل الشركة . -الادارة ، رئيس القطاع

اطراف تستخدم ابؼعلومات المحاسبية من خارج الشركة يطلق عليها ابؼستخدمتُ ابػارجتُ: ابػارجيتُابؼستخدمتُ -2  
  مثل : )البنوك، ابغكومة، العملاء، وابؼستثمرين، مصلحة الزكاة والدخل( 



 @imam_university                                   :    انتهٍجراوعهى MBA ادارة الاعًال قُاة  



4                                                                                                                                                @MoOoD8803 


 ترغب في معرفة مقدار الربح للعام ابؼاضي ابػاص بالشركة فهي تعتبر مستخدم خارجي لأنها من خارج الشركة. والدخل:مصلحة الزكاة 
: الشركة ابؼتقدمة لأحدى البنوك لتحصل على قرض فالبنك يرغب في معرفة الاموال التي لدى الشركة والالتزامات التي عليها فالبنك في البنوك

 مستخدم خارجي.ىذه ابغالة يطق عليها 
 العامة. ابؼراقبة: كديوان ابغكومة

فابؼلاك ىم اصحاب الشركة ابغقيقتُ من ابؼستخدمتُ ابؼلاك: : مع مراعاة ان كلمة ابؼستثمرين ليست بديل لكلمة ابؼستثمرين
 ولم يستثمرونها بعد.ىم أطراف من خارج الشركة ولكن لديهم الرغبة في استثمار اموابؽم داخل الشركة  ابؼستثمرينالداخلتُ لكن 

  ومكونات النظام المحاسبي:: مفهوم 4ابؽدف رقم  -
 سبق وعرفنا المحاسبة اما مفهوم النظام المحاسبي فهو: ىل ىناك فرق بتُ كلمة المحاسبة والنظام المحاسبي؟

 
كيف بمارس ابؼهنة وكيف نصل الى القوائم كلمة المحاسبة توصف لنا ابؼهنة اما النظام المحاسبي يتكلم عن الناحية التنفيذية للمحاسبة، و 

 ابؼالية التي بهب توفتَىا للأطراف ابؼستفيدة من مهنة المحاسبة.
 ومكونات النظام المحاسبي: : مفهوم 4ابؽدف رقم  -

 : البيانات عن الاحداث الاقتصادية.ابؼدخلات
 .برديد وقياس وتسجيل التقارير :ابؼعابعة

 وتتكون من بـرجات:ابؼالية/ :التقارير والقوائم  ابؼخرجات
 ابؼوازنات التخطيطية، وقوائم التكاليف. :داخلية
 .: القوائم ابؼالية ذات الغرض العام، والتقرير ابؼالي السنويخارجية
 المحاسبي لأي شركة يتكون من عنصر ابؼدخلات وابؼعابعة وابؼخرجات.النظام 

يع وشراء بضائع، صرف رواتب ابؼوظفتُ ىذه الاشياء يطلق عليها العمليات والانشطة ابؼدخلات: ىي العمليات التي بست داخل الشركة مثل: ب
 او البيانات عن الاحداث الاقتصادية.

 ابؼخرجات: ىي القوالب التي سوف بسلؤىا كي توفر معلومات عن الشركة.
 اث الاقتصادية التي بست داخل الشركة،ابؼعاجلة: ىي الانشطة والإجرات التي يقوم بها المحاسب لكي يوفر قوائم مالية عن الاحد

العمليات والانشطة التي بست داخل الشركة، مثل: صرف رواتب ابؼوظفتُ، وسداد رواتب  بدعتٌ: أننا ندرس ونتعلم في ىذا ابؼقرر كيف تأخذ
طيع توفتَ قوائم مالية عن الشركة اليت الانارة والاجارة، بيع بضاعة، ونسجلها بطريقة يطلق عليها ابؼعاجلة بحيث في نهاية عملية ابؼعابعة نست

 تستخدم أطراف داخلية وخارجة.
 ابؼقرر القوائم ابؼالية التي تستخدم بواسطة أطراف الداخلية، مثل: قوائم التكاليف لتصنيع ابؼنتج، ابؼوازنات التخطيطية كلها أشياء تدرسها في

 التالية بؼقرر المحاسبة ابؼالية.
عام أي لغرض عامة في المجتمع والتقرير ابؼالي السنوي التي  الغرضبؼالية ابػارجية وىي نوعتُ: القوائم ابؼالية ذات وىناك بؾموعة من القوائم ا

 تعدده كل شركة.
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 أنواع المحاسبة: : 5ابؽدف رقم  -
في شكل تقرير  نتائج ىذا القياسىو الفرع الذي يهتم بقياس الاحداث ابؼالية للمنشاة، وتوصيل ابؼعلومات المحاسبية عن  ابؼالية: المحاسبة-1

 مالية الى ابؼستفيدين ابػارجتُ بشكل اساسي في نهاية كل فتًو زمنية.
 )الاحداث ابؼالية، العمليات والانشطة، الاحداث الاقتصادية( كلها مصطلحات بؽا نفس ابؼعتٌ 

 رجية.إذا المحاسبة ابؼالية بزدم الأطراف ابػارجية؛ لأنها توفر معلومات للأطراف ابػا 
ىي أحد فروع المحاسبة الذي يهدف الى برديد تكلفة وحدة ابؼنتج سواء كانت سلعة أو خدمة بالاضافة الى مساعدة  :التكاليف بؿاسبة-2

 إدارة ابؼنشاة على بزطيط ورقابة الانشطة الانتاجية والتسويقية والادارية بغرض برقيق الكفاءة الانتاجية عند استخدام عناصر التكاليف
 ختلفة.ابؼ

برديد تكلفة وحدة ابؼنتج مثل : شركة ابؼراعي تصنع عصتَ فلابد من معرفة تكلفة ابغبة الواحدة ولكي تستطيع ان بردد سعر البيع وبوسب 
 اذا بؿاسبة التكاليف تهدف الى توفتَ معلومات للأطراف الداخلية.ىذا الامر قسم بؿاسبة التكاليف . 

اسبة التكاليف حيث بزتب بتوفتَ البيانات وابؼعلومات اللازمة لرجال الادارة بؼساعتدىم على التخطيط ىي امتداد لمح :الادارية المحاسبة-3
 ؤية واضحة.والرقابة وتقييم الاداء وابزاذ القرارات، والتصرف في ضوء ر 

وىو خدمة الاطراف الداخلية في الشركة وبؽذا والمحاسبة الادارية بينها وبتُ بؿاسبة التكاليف خط رفيع بدعتٌ: ان المحاسبة الادارية ىدفها واحد 
 نعرف المحاسبة الادارية بالتعريف السابق.

ىي أحد فروع المحاسبة التي تهدف الى تسجيل التصرفات ابؼالية للوحدات ابغكومية في ضوء إطار بوكمو النظام  :ابغكومية المحاسبة-4
 : جامعة الامام .مثلوالادارية على الايرادات وابؼصروفات ابغكومية للوحدات ابغكومية واللوائح ابؼالية التي تهدف الى برقيق الرقابة ابؼالية 

ىي احد الفروع الذي يهتم بدعابعة ابؼعلومات ابؼالية للوصول الى برديد وعاء Tax Accounting : المحاسبة الضريبية  -5
 لأحكام القوانتُ والتشريعات الضريبية ابؼعمول بها . الضريبة بسهيدا بغساب مقدار الضريبة ابؼستحقة على ابؼنشاة وذلك وفقا

دقة ابؼستندات والسجلات والقوائم والتقارير ابؼالية، بهدف إضفاء  بالتحقيقتُبسثل احد الفروع الذي يهتم :  Auditingابؼراجعة  -6
المحاسبية التي برتويها تلك القوائم ابؼالية، وفقا بؼعايتَ الثقة على القوائم ابؼالية وإبداء الراي الفتٍ المحايد في مدى سلامة وعدالة ابؼعلومات 

 .ابؼراجعة ابؼتعارف عليها
 ارجيتُ؟ابػداخليتُ و القم بتقسيمها الى مستخدمتُ . نعمسؤال: ىل الفئات التالية تستفيد من ابؼعلومات المحاسبية؟ 

 (تُ)داخليىم اصحاب الشركة يريدون معرفة الربح وابػسارة.  ابؼشروع: مالك-1
 .)خارجيتُ(ىم البنوك يريدون معرفة اموال الشركة ونسبة ارباحها لابزاذ قرار منح الائتمان للشركة ام لا.  ابؼقرضون:-2
 .)خارجيتُ(بوتاجون ابؼعلومات المحاسبية.  العملاء:-4    .   )خارجيتُ(ىم الشركات التي تورد البضاعة.  ابؼوردون:-3
 .)خارجيتُ( بوتاجون ابؼعلومات المحاسبية. :ابؼستثمرون-6  .)خارجيتُ( لزكاة والدخل.مثل مصلحة ا ابعهات ابغكومية:-5
ىم الافراد الذين يعملون في السوق ابؼالي بوللون بيانات الشركة كي ينصحونا نستخدم اموالنا في أي شركة  المحللون ابؼاليون:-7

 .)خارجيتُ(بوتاجون الى معرفة ابؼعلومات المحاسبية. 

 ،،انتهت المحاضرة الاولى،                                               .)خارجيتُ( بوتاجون ابؼعلومات المحاسبية. مع:المجت-8
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 نفسك،اختبر .                      بالأسفل بؾموعة اسئلة من اعدادي وليست من الدكتور تم وضعها كاختبار عن المحاضرة

  ؟ بيئة العمل من ضمن دور مهنة المحاسبة في |1س
 ابزاذ القرارات بواسطة الافراد في المجتمع-امكانية الاعتماد عليها              ج -ب         ابؼستفيدة من مهنة المحاسبة الاطراف-أ 

 ؟لقراراتىي نظام للمعلومات يهدف الى قياس أنشطة الشراكات وتوفتَ معلومات عنها في صورة تقرير وتوصيل النتائج الى متخذي ا| 2س
 مفهوم المحاسبة         -المحاسبة الادارية                    ج -ب                                 المحاسبي النظام-أ

 ابؼتعلقة بالشركة؟ ت|من السمات التي بهب ان تتوفر في ابؼعلومات المحاسبية لكي تستطيع مساعدة متخذي القرار في ابزاذ القرارا3س
                ابؼلائمة -ج                        ابؼوازنات التخطيطية -ب                  ر والقوائم ابؼاليةالتقري -أ

ة | النظام المحاسبي ىو نظام يهدف الى برديد وتسجيل وتوصييل ابؼعلوميات اليتي تتصيف بابؼلائمية وامكانيية الاعتمياد عليهيا وامكانيية ابؼقارني4س
 ؟بؼعلومات المحاسبية في برستُ عملية ابزاذ القرارات بؼساعدة مستخدمي ا

 خطا -صح                  ب -أ
 ؟ نستطيع القول بان مدير الانتاج يعد من ابؼستخدمتُ ابػارجيتُ | 5س

 خطا -صح                  ب -أ
 ؟ومن امثلتهم ابؼستثمرينيستخدمون ابؼعلومات المحاسبية من داخل الشركة  أطرافابؼستخدمتُ الداخليتُ ىم | 6س
 خطا -صح                  ب -
 المحاسبي؟من مكونات النظام | 7س

 ابؼلائمة-جالعليا                     الادارة-ب                  ابؼعاجلة-أ
 البيانات عن الاحداث الاقتصادية؟.......... | 8س

  ابؼدخلات-ج        الداخلية       ابؼخرجات-ب            ابؼعابعة -أ
 ؟المحاسبة ابؼالية تهدف الى تقدنً بيانات الى ابؼستفيدين الداخليتُ| 9س
 خطا-بصح                   -
 ؟ىي امتداد لمحاسبة التكاليف حيث بزتب بتوفتَ البيانات وابؼعلومات اللازمة لرجال الادارة بؼساعدتهم على التخطيط والرقابة...|11س

 الادارية  المحاسبة-ج              التكاليف  بؿاسبة-ب            اليةابؼ المحاسبة-أ
ابػيارجيتُ تهتم بقياس الاحداث ابؼالية للمنشاة وتوصيل ابؼعلومات المحاسبية عن نتائج ىذا القياس في شكل تقارير مالية الى ابؼسيتفيدين |11س

 زمنية؟اساسي في كل فتًة  بشكل
 ابؼالية المحاسبة-جالتكاليف                بؿاسبة-ب            ابغكومية المحاسبة-أ

 ابغكومية؟| من اىداف المحاسبة 12س
 والادارية.ادارة ابؼنشاة على بزطيط ورقابة الانشطة الانتاجية والتسويقية  مساعدة-أ

 القرارات .ة وتقييم الاداء وابزاذ بزتب بتوفتَ البيانات وابؼعلومات اللازمة لرجال الادارة بؼساعدتهم على التخطيط والرقاب-ب
 بفا سبق ءشيلا -ج
 بييي؟ العملية|عند القيام بجمع رواتب ابؼوظفتُ بسسى ىذه 13س

 ابؼدخلات-ج                        ابؼخرجات-ابؼعاجلة                   ب -أ
1 2 3 4 5 6 7 8 9 11 11 12 13  
  ج ج ج ج ب ج أ ب ب ب ج ج ج
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 .      :                مشاىدة المحاضرة                                                              الثانيةالمحاضرة 
 

 الاتي:المحاضرة السابقة في  تذكتَ بدا تم شرحو
 أطرافا بواسطة ان ىدف المحاسب في ابغياة العملية ىو توفتَ ابؼعلومات عن الشركة التي تعمل في بيئة الاعمال بهدف استخدامه

 بالشركة.داخلية وخارجية بؼساعدتهم في ابزاذ القرارات ابؼتعلقة  أطرافمتعددة قسمناىا الى 
 أساستُ:في ىذه المحاضرة سوف نتناول جزائيتُ  ابؼعلومات؟كيف يتم عرض ىذه   الان:والتساؤل 

 - الاىداف التعليمية:
 عناصر القوائم ابؼالية.-7  مفهوم وانواع القوائم ابؼالية                   -6

 ىي الأمور أو القوالب التي نضع فيها ابؼعلومات المحاسبية. القوائم ابؼالية:
 اذا افتًاضنا ان القالب الاول يطلق عليو قائمة الدخل فما ىي ابؼعلومات التي تدرج في قائمة الدخل.: عناصر القوائم ابؼالية

 ة الفتًة ابؼالية أي نهاية السنة أربعة أنواع من القوائم بؿددة وفق نظام السعودي ابػاص ابؼملكة:اي منشاة في ابغياة العملية تعد في نهاي
 قائمة التغتَات في حقوق ابؼليكة.-4قائمة التدفقات النقدية.       -3قائمة ابؼركز ابؼالي.      -2قائمة الدخل.    -1

 احدة؟ كل قائمة من ىذه القوائم توفر معلومة بـتلفة عن القائمة الاخرى.بؼاذا ىي أربعة قوائم؟ بؼاذا لم يتم بصعها في قائمة و 
ابؼقصود بنهاية الفتًة في التعريف أي نهاية السنة؛ برديد مقدار الربح أو ابػسارة: مثلا شركة ابؼراعي أنا كمستثمر  الدخل:قائمة -1

الربح وابػسارة التي يعدىا بؿاسب الشركة يطلق عليها قائمة في قطاع الشركة أرغب في معرفة مقدار اربح وابػسارة فأنظر في قائمة 
 الدخل إذا ابؽدف من اعداد قائمة الدخل ىو التقييم الاداء ابؼالي للشركة خلال ىذه الفتًة.

      للمنشاة.ىي قائمة تعد في نهاية الفتًة ابؼالية بهدف التعرف على ابؼركز ابؼالية  ابؼركز ابؼالي: قائمة-2
ىي قائمة تعد في نهاية الفتًة ابؼالية بهدف بيان مصادر تدفق النقدية من والى ابؼنشاة خلال تلك الفتًة.  لتدفقات النقدية.قائمة ا-3

يعتٍ ما ىو مقادر الاموال النقدية الداخلة للشركة وابػارجة منها في الفتًة ابؼاضية، فهي بذيب عن سوال واحد : ىل الشركة ربحت ام 
 ر الربح وابػسارة؟مقدا خسرت؟ وما ىو

 ىي قائمة تعد في نهاية الفتًة ابؼالية بهدف بيان مصادر رأس مال الشركة والتغتَات التي حدثت بو .: قائمة التغتَات في حقوق ابؼليكة-4
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 عناصر القوائم ابؼالية:: 7ابؽدف رقم 

 قائمة ابؼركز ابؼالي
أي شركة بابؼملكة سواء شركة مسابنة او منشاة فردية أو 

 :بالآتيبها  يثبت-خاص يضرب بها اش
 -الأصول، ابػصوم، حقوق ابؼلكية-

 قائمة الدخل
 يثبت بها بالآتي:-شركة يضرب بها  لأيقائمة الدخل 

إيرادات الشركة، ابؼصروفات، ابؼكاسب، ابػسائر، صافي، الدخل، -
 -صافي ابػسارة

 للمنشاة أو بزضع لإدارتها والتي يتوقع أن تولد منافع  ىي ابؼوارد الاقتصادية ابؼملوكة التعريف العليمي بؽا ،: الأصول
 مستقبلية.

 مثل: النقدية، أوراق القبض، الاراضي، ابؼباني، الآلات، الادوات وابؼهمات، السيارات، العملاء.
 ابؼملكة، على مستوى منتشرةالاصول ىي بفتلكات للشركة، مثلا: شركة عبداللطيف بصيل لديو معارض لبيع السيارات  ابؼباني: -

فابؼبتٌ الذي ىو معارض لبيع السيارات ىو ملك عبد الطيف بصيل، ففي ىذه ابغالة فنقول على ابؼبتٌ أنو أصول من أصول شركة 
عبد اللطيف بصيل، مثلو مثل العثيم وبندة والدانوب كلها منتشرة على مستوى ابؼملكة، ولديها مبتٌ فنقول على ابؼنبئ انو اصل من 

 ذا الاصول ىي عبارة عن بفتلكات للشركة.ااصول الشركة، 

 النقدية ابؼوجودة في الشركة أو حساب الشركة في البنك مثل بنك الراجحي أو بنك الرياض.النقدية:  -
 بصيعها تعتبر اصل من اصول الشركة.السيارات، الالات،الاراضي:  -
 من اصول الشركة. أي الادوات ابؼكتبية أو الادوات الكتابية أصولدوات وابؼهمات: الا -
 أصول من اصول الشركة، عملاء: ال -

 : ىي ابؼبالغ ابؼستحقة على زبائن الشركة.وابؼقصود بالعملاء
ريال لم تستلمو الشركة بعد وىذا ابؼبلغ لا بيكن ان نطلق عليو  511: عندما شركة الاتصالات عندىا عميل عليو فاتورة بدبلغ مثلا

 لو بعت أشياء بدبلغ ولم استلم ابؼبلغ بعد فهذا ابؼبلغ بيسى العملاء. النقد فلهذا يسمى العملاء، كذلك
لو شركة باعت أرض بدليون ريال ولا بسلك ابؼبلغ فتقول: أكتب لي صفقة أو شيك أو كمبيالة ، ىذه الورقة انت  أوراق القبض: -

اعتبار أن الشركة تقبض في ابؼستقبل، وبالتالي تعتبر تتعهد فيها على سداد ابؼبلغ في ابؼستقبل ىذه الورقة يطلق عليها أوراق القبض ب
 وبيكننا تقسيم الاصول بطريقة اخرى :  اصول من اصول الشركة .
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 الاصول-1

قصتَة  
 الاجل

 ىي النقدية أو الاصول الاخرى التي من ابؼتوقع برويلها الى نقدية خلال السنة ابؼالية أو دورة التشغيل أيهما اطول.
 بابػزينة، النقدية بالبنكالنقدية -مثل:

 )الاستثمارات قصتَة الاجل( الاوراق ابؼالية-
 أوراق القبض، العملاء، بـزون البضاعة.-

 : البضائع ابؼوجودة لدى شركة ابؼراعي والتي تتحول إلى نقدية خلال سنة.مثلا

 
 
الاصول -2

 طويلة الاجل

تاجية وابغصول منها على خدمات ومنافع متوقعة لفتًة ىي ابؼمتلكات التي تقتتٍ بهدف استخدامها في العملية الان
 .الاثاث، السيارات، الآلات، ابؼباني، الاراضي مثل: طويلة وليس بهدف اعادة بيعها.

مثلا: شركة تصنيع اشتًت بؾموعة الآلات التي تستخدمها في عملية التصنيع ىذه الآلات سوف تستمر ملك للشركة على 
 نوات.الاقل ست او بشان او عشر س

اذا ىناك أصول تقتنيها الشركة وتتخلب منها خلال سنة يطلق عليها اصول قصتَة الاجل، وىناك نوع أخر من الاصول 
 تقتنيو الشركة ولكن برتفظ فيو بؼدة طويلة يطلق عليها اصول طويلة الاجل.

 
 

الاصول  -3
 غتَ ابؼلموسة

 نها ذات قيمة أو منفعة وتساىم في نشاط ابؼنشاة. لك ليس بؽا كيان أو وجود مادي ملموسىي ابؼمتلكات التي 
 ، حقوق النشر، براءة الاختًاعالتجاريةالعلامة  مثل:

مثلا: الفقيو تعلم ان الشركة لديها فروع لتقدنً الوجبات ابعاىزة، بندة تعلم انها بؾموعة من ابؼولات ابؼنتشرة على مستوى 
 فقيو،  ابؼملكة، الابظاء التجارية، مثل: لبتون، بندة،

ىذه تكون ملك للشركة ولكن لا بيكن أن نطلق عليها أصل من الاصول قصتَة الاجل، او طويلة الاجل لذلك يسمى أصل 
 الفرق بتُ الاصل غتَ ابؼلموس والانواع الاخرى:- غتَ ملموس.

للتوزيع. اما الاصل غتَ لو قلت: الشركة بؽا مبنيتُ او بسلك قطعتتُ من الاراضي، او مئة سيارة  مثلاان الاصل ابؼلموس 
 .ىيلتون، ىيا بؾموعة فنادق عابؼية، ابؼاركة مثل تويوتا ىذه علامة بذارية مثلا:ابؼلموس، 

 
  أوراق الدفع، ابؼرتبات ابؼستحقة، الضرائب  مثل:ىي الالتزامات ابغالية التي على ابؼنشاة بذاه الغتَ. (: )الالتزاماتابػصوم

 ابؼستحقة الدائنون.
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 صوم تساوي كلمة الالتزامات، وىي الديون والزكاة والضرائب ابؼستحقة على الشركة التي لم تدفع بعد.كلمة ابػ
ابؼرتبات ابؼستحقة على الشركة، أوراق الدفع )الكمبيالات( ابؼكتوبة على الشركة، الدائنون كالشركات التي أشتًي منها ثم اسدد  مثل:

 يع تقسمها كما قسمنا الاصول الى :ونستطيع القول باننا نستطبؽا على ابغساب. 

 خصوم -1
 قصتَة الاجل 

 ىي الالتزامات التي على ابؼنشاة بذاه الغتَ يلزم سدادىا خلال السنة ابؼالية أو دورة التشغيل أيهما اطول.
 الدائنون، أوراق الدفع، القروض قصتَة الاجل، ابؼصروفات ابؼستحقة، الايرادات ابؼقدمةمثل: 

 قل عن سنو في طريقة استحقاقويى الشركة ومن الضروري دفعو خلال السنة: أي الذي الدين الذي عل -

 خصوم-2
 طويلة الاجل

ىي الديون التي تستحق على ابؼنشاة بذاه الغتَ وبهب سداىا خلال فتًة زمنية تزيد عن سنة أو دورة التشغيل ايهما 
 القروض طويلة الاجل  ،قروض السندات.: مثل اطول.

 ذي على الشركة ويسدد بعد فتًة زمنية بعيدة عن السنة، الدين الذي يزيد عن سنة في طريقة استحقاقو.الدين ال -

  :ىي حقوق اصحاب راس ابؼال.حقوق ابؼلكية 
ابؼسحوبات الشخصية، ابؼصروفات، الايرادات، استثمارات مثل: 
 .ابؼالك

أي حقوق أصحاب الشركة في الشركة ، فمثلا لو بدأت الشركة 
الف ريال، وخدمت زبون وكان  111ثمرت فيها كمالك واست

الف ريال، وعندي بؾموعة من الذين يعملون لدي أدفع بؽم 51ايراداتي
،اصرف في ابؼنزل والاغراض  الف ريال، ومسحوبات شخصية 21رواتب 

-21- 51+111 ؟الف ريال فكم ابؼتبقي لي كل عام 11الشخصية 
 ألف ريال.  121=11

الف ريال كم ابؼكسب خلال ىذه  111يهم اول السنة مليون ريال وكان لديهم رصيد في اخر السنة مليون و اصحاب شركة كان لد
 مليون ومئة الف = مئة الف مكسب. –السنو؟ مليون 

 ابؼيزانية. الاصول والالتزامات وحقوق ابؼلكية ىذه الثلاثة نضربهم )نعبئهم أو نظهرىم( في القائمة فيطلق عليها قائمة ابؼركز ابؼالي أو
 قائمة الدخل : 

 الزيادة في الاصول أو نقب ابػصوم او كليهما معا نتيجة بفارسو النشاط العادي بؽا .ىي  الإيرادات 
 بشن بيع البضاعة ابؼباعة أو ابػدمات ابؼقدمة للغتَ بواسطة ابؼنشاة.مثل: 

يطلق على الثمن بيع البضاعو إيراد، وىذا مثلا: بؿل العثيم قمت بشراء بضاعو ودفعت الثمن بالنسبة للشركة العثيم 
ريال ىذه تصبح ايراد شركة  111ريال في 111الثمن سوف يصبح ايراد لشركة العثيم؛ عندما تشتًي بطاقة شحن ب

لا ، ابما بشن بيع البضاعة أو ابػدمات ابؼقدمة، مثل سؤال: ىل الايراد يكون فقط بشن بيع البضائع ؟ الاتصالات. 
 اتعابو تعتبر بالنسبو لو ايراد . بشن ابػدمة وىذا الثمن بالنسبة للطبيب ايراد، وكذلك المحامي الطبيب ندفع لو
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بشن شراء البضاعة أو ابػدمات ابؼقدمة : مثل .ىي النقب في الاصول أو كليهما معا نتيجة بفارسة النشاط العادي بؽا  ابؼصروفات
 من الغتَ للمنشاة.

ابؼبلغ الذي دفعتو لشركة العثيم مقابل البضائع التي اخذتها بالنسبة للشركة ىذا :  ابؼصروفات ىو عكس الايراد –
الثمن ابؼدفوع ىو ايراد ولكن بالنسبة لك يطلق عليو مصاريف؛ سداد الشركة بؼصاريف الكهرباء بالنسبة بؽا مصروف ؛ 

 بة لك مصروف .ريال كل شهر على بطاقة الشحن ىذا بالنسبة للشركة ايراد وبالنس 111عندما تدفع 

 ىي ابؼبالغ التي برصل عليها الشركة نتيجة بيع السلع وتقدنً ابػدمات.اذا الايرادات : 
 ىي ابؼبالغ التي دفعتها الشركة او ستدفعها في ابؼستقبل مقابل حصوبؽا على سلعة أو خدمة.وابؼصروفات: 

 فمصرو الرواتب واجور العمل في شركة ابؼراعي ىل ىي مصروف ام ايراد؟ 
 :صافي الدخل )الربح(. قائمة الدخل 

ىو مقدار الفرق بتُ الإيرادات وابؼصروفات أو مقدار  صافي الدخل)الربح(:-
 الزيادة )النقب( في حقوق أصحاب رأس ابؼال خلال فتًة زمنية معينة.

الإيرادات المحققة ىو مقدار الزيادة في  :  Net Profitالربحصافي -
والنابذة عن أنشطة ابؼنشاة خلال فتًة زمنية عن ابؼصروفات ابؼرتبطة بها 

شركة ابؼراعي باعت بضاعة خلال العام بدليار  معتٌ صافي الربح مثلا: معينة.
ليون م 311مليون صافي الربح بؽا  711ريال وابصالي ابؼصروفات خلال العام 

 خلال العام ابؼاضي،
ققة عن ابؼصروفات ابؼرتبطة بها والنابذة عن أنشطة ابؼنشاة خلال مقدار النقب في الايرادات المح ىو :  Net Lossابػسارةصافي -

 فتًة زمنية معينة. 
 ىو مقدار النقب في الايرادات المحققة عن ابؼصروفات. ابػسارة: صافي ابؼصروفات.ىو مقدار الزيادة في الايرادات المحققة عن  صافي الربح:

 العناصر التالية: )مصروف، ايراد، أصل، التزام(؟دتو ماذا كانت : صاحب مكتب ىندسي يرغب في مساع1س
لأننا في نهاية الفتًة باستخدام الايراد وابؼصروف سنعد قائمة الدخل، والاصل 

  والالتزام سنعد بها ابؼيزانية.
امي يكون إيراد القضية وبالنسبة لك اتعاب المحامي في القضية بالنسبة للمح

 مصروف القضية.
أتعاب التي بوصل عليها صاحب ابؼكتب ابؽندسي من الزبائن  :1شرح الفقرة

 نتيجة تأديتو للخدمات يطلق عليها إيرادات، إبما ابؼصروف شيء أخر.
صاحب ابؼكتب ابؽندسي أستأجر مبتٌ يدفع لصاحب ابؼبتٌ  :2الفقرةشرح 

هر، ابهار ابؼبتٌ الذي يدفعو صاحب ابؼكتب بالنسبة لو ريال في الش 2111
بؼاذا ليس التزام؟ الالتزام ىو أن تأخذ شيء ويصبح ملكك وتدفع  مصروف.

 . بشنو في ابؼستقبل، أما العقار ليس ملك فلا بيكن أن نقول عليو التزام، ابما يقال عليو مصروف الابهار
 ة ابؼكتب تعتبر بالنسبة لصاحب ابؼكتب مصروف. قيمة الدعاية والاعلان لأنشط :3شرح الفقرة 

 أدفع مبلغ وأخذ مقابلها خدمة.  ابؼصروف:أدفع مبلغ وأخذ مقابلها شيء)مادي(                                      الاصل:

 النوع العنصر م
 إيراد أتعاب تقدنً خدمات استشارية 1
 مصروف إبهار ابؼبتٌ ابؼستغل بؼمارسة النشاط 2
 مصروف قيمة الدعاية والاعلان الانشطة ابؼكتب 3
 أصل الاثاث ابؼكتبي 4
 أصل أجهزة التكييف 5
 أصل رصيد الشركة بالبنك 6
 التزام بشن شراء سيارة للمكتب على ابغساب 7
 مصروف فاتورة ابعوال 8
 أصل بشن شراء جهاز حاسب آلي لاستغلال بابؼكتب  9
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 اختبر نفسك،ضرة. بالأسفل بؾموعة اسئلة من اعدادي وليست من الدكتور تم وضعها كاختبار عن المحا ،الثانيةانتهت المحاضرة 
  ؟ىي الأمور أو القوالب التي نضع فيها ابؼعلومات المحاسبة |1س
 القوائم ابؼالية-ج                   ابؼركز ابؼالي  قائمة-ب              قائمة الدخل-أ 

 ؟قائمة التدفقات النقدية تعرف بي| 2س
 يات ابؼنشاة لتقييم الاداء ابؼالي بؽا خلال ىذه الفتًة.قائمة تعد في نهاية الفتًة ابؼالية بهدف قياس نتيجة عمل-أ

 قائمة تعد في نهاية الفتًة ابؼالية بهدف بيان مصادر تدفق النقدية من والى ابؼنشاة خلال تلك الفتًة.-ب
         قائمة تعد في نهاية الفتًة ابؼالية بهدف بيان مصادر رأس مال الشركة والتغتَات بو .-ج
 ؟ ابغياة العملية تعد من خلال قوائم من ضمنها أي منشاة في|3س

                بصيع ما سبق -قائمة التدفقات النقدية          د -ج                        قائمة ابؼركز ابؼالي -ب                  قائمة الدخل -أ
 ؟ من امثلة قائمة الدخل| 4س

 بصيع ما سبق -ابؼكاسب                د-ج                 ابػصوم    -ب                  الاصول -أ
 ؟  ......... ىي ابؼوارد الاقتصادية ابؼملوكة للشركة او بزضع لإدارتها والتي يتوقع ان تولد منافع مستقبلية| 5س

 لتزاماتالا-الاصول                   د -النقدية                     ج -ب                  العملاء -أ
 ؟شركة الاتصالات عملاء عليهم مبالغ مفوتره لم تسدد للشركة ىذا ابؼبلغ يطلق عليو يوجد لدى|6س
 العملاء -حقوق ابؼليكة             د-ج                     ابؼوردين-ب                  النقدية -
ا في العملييية الانتاجييية وابغصييول منهييا علييى خييدمات ومنييافع متوقعيية  الاصييول طويليية الاجييل ىييي ابؼمتلكييات الييتي تقتييتٍ بهييدف اسييتخدامه| 7س

 خطا -صح                  ب-خلال مدة طويلة بهدف اعادة بيعها؟         أ
 ؟العلامة التجارية تعد مثال على | 8س

  الاصول قصتَة الاجل-ج              الاصول غتَ ابؼلموسة-ب           الاصول طويلة الاجل-أ
 ابؼسحوبات الشخصية تعد مثال على حقوق ابؼليكة؟| 9س
 خطا-بصح                   -
 ؟الالتزامات ابغالية التي على ابؼنشاة بذاه الغتَ ىي|11س

  العملاء-ج               ابػصوم-ب            حقوق ابؼليكة-أ
 ؟ة النشاط العادي بؽا تعريف...الزيادة في الاصول أو نقب ابػصوم او كليهما معا نتيجة بفارس|11س

 صافي الدخل-ج               ابؼصروفات-ب            الايرادات-أ
 ؟عند قيامك بشراء قطع غيار لسيارتك فان ابؼبلغ الذي انفقت بالنسبة للمعرض ىو| 12س

 بفا سبق ءلا شي-ايرادات                   ج-مصروفات            ب-أ
 ؟سنوات نستطيع القول ان ىذا يعد  5كة معينة بشراء قطعة ارض وسداد قيمتها على عندما تقوم شر |13س

 مصروفات-ج                        التزام-ب                   اصل -أ
 الكيبورد ابػاص بالكمبيوتر ابؼكتبي في العمل يعد؟ |14س

 روفاتمص-التزام                        ج-ب                   اصل-أ
1 2 3 4 5 6 7 8 9 11 11 12 13 14 
 أ ب ب أ ب أ ب ب د ج ج د ب ج
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 مشاىدة المحاضرة:                      :                                                                الثالثةالمحاضرة 

 تذكتَ بدا تم شرحو المحاضرة السابقة في الاتي:
 دث عن اىداف المحاسبة ابؼالية ىي ببساطة : توفتَ ابؼعلومات المحاضرة الاولى: تتح

 المحاضرة الثانية: عند توفتَ ابؼعلومات في الشركة من خلال العملية، ماىي القوالب او القوائم التي تدرج فيها ىذه ابؼعلومات؟
 أي شركة في ابغياة العملية تقوم بإعداد اربع قوائم اساسية:

 على الاداء في الشركة وتعكس مقدار الربح وابػسارة للشكرة خلال الفتًة ابؼاضية(.     التعرف )قائمة الدخل -1
 قائمة التغتَات في حقوق ابؼليكة.. -4قائمة التغتَات في التدفقات ابؼالية.   -3قائمة ابؼركز ابؼالي.      -2
تطاعة المحاسب في ابغياة العملية ان يستطيع تدوين من خلال ىذه المحاضرة نستطيع التعرف عن كيفية اس ابعزاء العملي التمارين: -

 -وتسجيل الاحداث والعمليات في الشركة: 
 ىذه المحاضرة سنتحدث عن الاىداف التعليمية التالية:وفي  -

 كيفية استخدام ابؼعادلة ابغسابية في برليل وتسجيل عمليات ابؼنشاة.-2ابؼعادلة المحاسبية.                     شرح-1
ياة العملية نقطة البداية لتسجيل الاحداث والعمليات التي بست داخل الشركة وكما نعلم ان ابؼقصود بالأحداث العمليات: في ابغ

 سداد مرتبات ابؼوظفتُ، سداد ابهار الشركات، سداد مصاريف الاعلان .
ان جوىر اي اساس التسجيل في  ىذه العمليات لكي يتسطيع المحاسب تسجيلها في الدفاتر ابػاصة بالشركة اتفق المحاسبتُ

 ما يعرف بابؼعادلة المحاسبية وليست ابغسابية.المحاسبة 
 في كل معادلة يوجد ىناك طرفتُ وتنب ابؼعادلة على ان الطرف الابين لابد ان يساوي الطرف الايسر 

 
 
 

 
 

 فظ حقوق ابؼليكة.فانو يساوي في ابؼعتٌ في ابؼبادئ المحاسبية ل وعندما نطلق لفظ راس ابؼال
 يطلق عليها الاصول او ابؼمتلكات.ريال ىذه  1111عندما يسألتٍ أحد الاشخاص عما في جيبي واقوم بالإجابة عليو يوجد لدي : 1مثال
ض ريال ولكن في ابؼساء قمت باقتًا 711ا يقوم شخب اخر بسوالي من اين اتيت بالالف ريال، ساجيب انو في الصباح كان لدي عندم :2مثال

 .الاقتًاض ىذا يسمى الالتزاماتريال من احد الزملاء اذا  311
 ابؼليكة أو راس ابؼالي. الالتزامات + حقوقاذا ابؼعادلة المحاسبية تقول بان ابصالي بفتلكات الشركة = 

 ىل بيكن بؽذه ابؼعادلة ان لا تلتزم؟ بدعتٌ ان تكون الاصول أكبر من الالتزامات وحقوق ابؼليكة؟ لا 
 الالتزامات أي الديون التي عليها وراس ابؼال. تساويان يكون أي يوم او أي بغظة في الشركة ان تكون الاصول يلزم 
 سأقوم بسؤالو عن قيمتها؟قد بهيب لدي سيارة + فلة، ثم  عن ماذا بيلك الان؟ سؤال أي شخبعند  :3مثال

 وعند سؤالو من اين اتيت بهم؟ت تقدر بي مليونتُ ومئة ألف ريال، ألف ريال والفلة بدليونتُ ريال؛ إذا ابؼمتلكا 111سيجيب السيارة 
الف ريال قرض من البنك؛ اذا ما يكون بدي أي بفتلكات الشركة بهب ان يساوي راس  111مليون ورث عن والدي و 2سيجيب 

 ابؼال الاساسي+ الالتزامات.

 انطرف الاٌسر انطرف الاًٌٍ

الاصىل او 

تهكاث انشركتيً 

 الانتزاياث أي

انذٌىٌ انتً عهٍها  
 حقىق انًهٍكت

او راس يال نشركت  =+
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 ننتبو: بهب فهم ماذا تعتٍ ابؼعادلة ابغسابية.
الف ريال وقامت الشركة 11 الشركة صاحب راس مال نقولالف ريال، من اين اتت بها الشركة؟ 15الشركة  : في خزنةفاذا قلنا
 الف ريال.15= ابؼتوفر بخزينة الشركة  5111+مبلغ الاقتًاض 11111التاسيسراس مال صاحب الشركة حتُ  إذاالف ريال 5باقتًاض 

 ما تنب عليو ابؼعادلة المحاسبية. ابؼال. وىذاامات+ راس في ىذه اللحظة لابد ان تكون اصول الشركة= الالتز  إذا
 كيف يتم استخدامها لتسجيل وبرليل عمليات الشركة؟ولكن  

 استخدام ابؼعادلة ابغسابية في برليل وتسجيل عمليات ابؼنشاة.ابؽدف الثاني: 

 
الف ريال 31ستشارات ابؼالية براس مال قدره بدأ بؿمد شركة جديدة باسم "شركة ابؽدى" للتدريب والتطوير والا: 1يةالعمل: 1سؤال

  وضح التأثتَ على ابؼعادلة المحاسبية؟اودع نقدا بخزينة الشركة 
 ماذا يعتٍ عندما نقول وضح التأثتَ على ابؼعادلة المحاسبية؟

 طراف ابغل:نقول العملية التالية تأثتَىا على اصول الشركة والالتزامات وراس ابؼال، ننظر الى السؤال ونستخرج من ا
الف ريال عند افتتاح الشركة ىل زاد راس ابؼال  31وعند تاسيسها بدبلغ ر صفة كان راس مابؽا بالبداية شركلأي ان ا كلمة بدا بؿمد:

 الف ريال. 31ام ىو ثابت كما ىو صفر؟ لابد ان يكون زاد بدقدار 
ريال ثم  ألف 31ان راس مالي  وأخبرىارة التجارة( واقوم بإنهاء الاجراءات وزا)رغبت في فتح شركة اقوم بالتوجو الى ابعهة ابؼسؤولة  إذا: 1مثال

 .ريال ألف 31اقوم بفتح خزنة الشركة واقوم بوضع 
الف ريال وايضا النقدية في الشركة زادت  31: عند السؤال عن راس ابؼال سنجده زاد بدقدار  1في السؤال: ففي العملية للألفاظ ننبتو

 الف ريال. 31ة وجد فيها أي ابػزنة في الشرك
 ألف ريال 31نستطيع القول بان راس مال الشركة زاد بدقدار  عند السؤال في الاختبار عن تأثتَ العملية في معادلة ابؼيزانية؟

 ألف ريال ايضا. 31وترتب عليو في ابعانب الاخر ان النقدية وىي أحد بفتلكات الشركة زادت بدقدار 
لعمليات ابػاصة بالشركة وليس ابػاصو براس مال صاحب الشركة فعند القول ، بان ايرادات شركة ابؼراعي وننتبو: ىنا باننا نسجل ا 

الف ريال فهنا لا نطلب باللفظ ملاك شركة ابؼراعي اذا بكن نقوم بتسجيل العمليات من وجهة نظر الشركة 511مليون ريال ومصروفها 
( عندما 1العملية)فعند القول اثر شركة، فاصحاب الشركة ليس بؽم دخل ، وىناك فرق بتُ الشركة كشخصية معنوية واصحاب ال

 ستكون الاجابة ... بست مالذي حدث في الشركة ؟
الف ريال ستكون الاجابة انها متوفرة في خزنة 31الف ريال ، وعند السؤال عن مكان الي 31ان الشركة تكونت واصبح راس مابؽا 

 التي تعد احد انواع اصول أو بفتلكات الشركة.الشركة التي تسمى ايضا بالنقدية، 
 ، اذا الالتزامات لم تتاثر وتكون في ابؼعادلة صفر  لا ىل تم ذكر التزامات في السوال؟: (1العملية)في 

 الف ريال. 31الف ريال واصول الشركة= 31اذا في النهاية بؾموعة الالتزامات وحقوق ابؼلكية =
 الصندوق( ؛ والافضل عدم التشتت والالتزام بابؼصطلحات ابؼذكورة في المحاضرة من الدكتور. )ابػزنة زي النقدية زي  معلومة:



 @imam_university                                   :    انتهٍجراوعهى MBA ادارة الاعًال قُاة  



15                                                                                                                                                @MoOoD8803 


 
 الف ريال نقدا. 21قامت شركة ابؽدى بشراء أرض بدبلغ : 2يةالعمل: 1سؤال

النقدية في خزنة الف ريال من ابػزنة لندفعها بشن الارض اذا  21 بأخذالف ريال قمنا  31كان يوجد   1العمليةفي خزنة الشركة من 
 الف ريال 21الف ريال، اذا النقدية نقصت بدبلغ 21الف ريال وبابؼقابل اصبح لدى الشركة اراضي بقيمة  21الشركة نقصت بدقدار 

 لم نقل اننا اخذنا دين من البنك او غتَه . لأننالا،  ىل الالتزامات اضطربت؟الف ريال؛ 21والاراضي ابػاصة بالشركة زادت بدقدار
الف ريال وفي ابؼثال ابغالي لا توجد أي معلومة 31لا، لم يتاثر لان صاحب الشركة عندما بدا الشركة بدا بدبلغ  اس ابؼال تاثر؟ىل ر 

تدل على ان صاحب الشركة قام بزيادة راس ابؼال، بل ينب السؤال على ان الشركة قامت بشراء قطعة ارض وقامت بسدادىا نقدا؛ 
الف ريال من ابػزنة وقام بدفعها لصاحب الارض لاستلام قطعة الارض؛  21ادارة الشركة قام بسحب  فما حصل ىنا ان ابؼسؤول عن

 رصيد النقدية؟ ما ىو بعد ما بست العمليتتُ ما المحصلة النهائية داخل الشركة؟
  نقدي.الف ريال 11الف ريال قيمة الارض اذا ابؼتبقي في خزينة الشركة  21الف ريال قمنا باخذ 31النقدية كانت 

 الف ريال. 21لم يكن ىناك أي اراضي لدى الشركة ولكن اليوم اصبح لدى الشركة اراضي بدقدار  ما ىو رصيد الاراضي؟
 عمليو علي لم يتغتَ ولم بهرى أي راس ابؼال:

ة. في خزينة الشركالف ريال نقدا 11تكون من قطعة ارض ملك للشركة والف ريال ت31عبارة عن الشركة أي الاصول: بفتلكاتابصالي  
  الف ريال عبارة عن راس ابؼال ابؼستثمر.31جانب الالتزامات وابغقوق ايضا

 نظر الى السوال :في الاختبار عن الاثر في ابؼيزانية او ابؼعادلة المحاسبية ن السؤالاذا اتى 
من ىذه العملية نستطيع ان نطلق ىذي تسمى عملية نقوم باختيار كلمات الف نقدا:  21قامت شركة ابؽدى بشراء ارض بدبلغ -1

 ؛اما اصل او التزام او راس ابؼالعليها 
 وىذه الكلمة توضع في ابؼعادلة المحاسبية. أصلفكلمة الارض تعتبر  ارضمن خلال اعادة قراءة السؤال بقد كلمة -أ

 الاصول.الذي يرمز لو بالنقد. وبصيعها تكون بجانب  النقديةابؼصطلح الثاني -ب
 من السؤال يتضح لنا انها زادت. في بالنا سؤال عندما قامت الشركة بشراء الارض ىل الارض زادت ام نقصت؟ ومن ثم بىطر

 نقصت النقدية في الشركة من خلال ابؼثال السابق ىل زادت ام نقصت عندما قمنا بسداد قيمة الارض؟
ذه الاطراف يصلح ان نطلق عليهم اصل او التزام او ى النقدية،اذا كل عملية بردث في الشركة بؽا طرفان زي الارض)الاراضي( و 

 حقوق ملكية .
والطرف الثاني ابؼقدم  الطلاب،عند القول ىناك بؿاضرة حية الان سيوجد ىناك طرفتُ، الطرف الاول ابؼتلقي للمعلومة وىم : مثال

 وىو الدكتور، فاستحالة ان يكون ىناك عملية بردث في الشركة عبارة عن طرف واحد.
 السابق، لا بقد أي كلمات اخرى تصلح ان تكون اصل أو التزام أو حقوق ملكية غتَ الطرفتُ السابقتُ. 2العلميةخلال ومن 
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 يوم؟ 31ريال على ان يتم سداد بعد  511قامت شركة ابؽدى" بشراء ادوات مكتبية بدبلغ  :3يةالعمل: 1سؤال

 -لسؤال: ا: اولا: نقوم باستخراج الاطراف من من الامثلة السابقة
 لانها صارت ملك للشركة . اصلالادوات ابؼكتبية تعد ادوات مكتبية : الشركة بشراء  قامت-1
 ريال تعتبر التزام وسنطلق عليها ابؼوردين:511اذا الييوم:  31ريال تسدد بعد 511مبلغ -2

 عتبرون من ضمن الالتزامات.: ىم الشركة التي نقوم بالشراء منها )الأدوات ابؼكتبية، البضاعة....الخ( ويابؼوردين
بهب برديد نوعها ونفعها، أي بكدد ىل الالتزامات قرض لان الالتزامات  ننتبو في الاختبار لا يصح ان نسمي ابؼوردين التزامات بؼاذا؟

لى ويلزم عند شراء )اثاث او سيارات او اراضي( عتم اخذه من البنك او مبلغ قامت الشركة بشراء بضاعة بو زي ابؼوردين، 
 لا نسميو التزام بل بهب ان نسميو بابظو النوعي.ان  -أي اجل وليس نقدا-ابغساب

 .الف ريال ىذا القرض يعد التزام ولكن بهب ان يسمى بابظو أي نسميو قرض111شركة حصلت على قرض ب: مثال
 ، ان في اصول الشركة:ومن قراءة العملية السابقة مرة اخرى بقد

 ريال في اصول الشركة، لانو لم تكن موجودة من الاساس.511بلغ الادوات ابؼكتبية زادت بد-أ
 ريال لانها قامت بشراء الادوات دين ولم يكن ىناك أي التزامات على الشركة. 511بقد ان الديون على الشركة زادت بدبلغ -ب

متمثلة بالسيارة، لكن سوف  الف ريال السيارة اصبحت ملكي اذا اصولي زادت111عندما اقول انتٍ قمت بشراء سيارة ب: مثال
 .اقوم بدفع قيمة السيارة على مدة بطس سنوات اذا ديوني ايضا زادت

 ولكن عند القول ما لذي حدث بعد العملية الثالثة في الشركة؟اذا ننتبو ان الطرفتُ قد يكون احداىم اصول واحداىم التزامات
ريال ،اذا بصيع بفتلكات الشركة تقدر 511ريال والادوات ابؼكتبية بي الف21الف ريال، الاراضي ملك الشركة ب11نقول النقدية كانت

صاحب الشركة استثمر فيها براس  من اين اتت بها الشركة؟ريال ىي بفتلكات الشركة، 31511ريال. وفي ابعانب الاخر،31511بي
 بطو بعضها البعض في العمليات السابقة.ريال؛ ننتبو ان بصيع عملياتنا مرت 511الف ريال وعليو دين لأصحاب ابؼكتبات بدبلغ31مال
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 ؟ريال نقدا 611أداء خدمات تدريب لاحد العملاء بدلغ قامت شركة ابؽدى" ب: 4يةالعمل: 1سؤال
م وقمت بشراء بعض الاغراض وعند موظف ابغساب كان في نهاية الاسبوع قمت بالذىاب الى العثي أنكلنفتًض : ل للتبسيطمثا

ريال الذي انفقت ؟ ستجيب انها بشن شراء مستلزمات الاسبوع القادم  511رة المحل وسؤالك عن مبلغ ، عند مغادريال511حسابك 
 بالنسبة لك، ولكن بالنسبة للعثيم تعد مبيعات او بشن البيع.

 ة.ريال ابؼبلغ ىذا بالنسبة للطبيب يعد اتعاب لعملي511عند الذىاب للطبيب ويقوم بعمل عملية ويطلب منك مبلغ ل اخر: مثا
 العثيم يقدم سلعة لانها شركة بذارية، فياخذ ابؼقابل ويطلق على ىذا البيع بشن البيع. ما الفرق بتُ العثيم والطبيب؟

 لكن الطبيب يؤدي خدمة وياخذ ابؼقابل ويطلق على ىذا ابؼقابل اتعاب.
 يزيد راس مال الشركة ام ينقصو؟بلغ ىذا ابؼالف ريال 6111اذا عندما تقوم شركة ابؽدى وتؤدي خدمات تدريب لاحد العملاء بدبلغ 

 نعم ، اذا لدينا طرفتُ من ىذا ابؼثال : ىل يزيد النقدية ؟يزيده 
ريال والاتعاب  611الطرف الاول : الاتعاب< تزيد راس ابؼال.     الطرف الثاني النقدية: لانها احد الاصول، اذا النقدية زادت بدبلغ 

  نقدية والاتعاب مع بعض؟كيف زادت الريال،   611زادت بدبلغ 
لو افتًضنا انو في الصباح غادرت من ابؼنزل وانا لا املك في جيبي أي مبلغ )صفر( ثم ذىبت الى احد مكاتب التدريب وطلب ل: مثا

لي في الف ريال، اذا عند سؤا 5الف ريال اذا زادت النقدية في جيبي  5متٍ ان اقدم بؽم خدمة مثل تدريب ابؼوظفتُ، وقدم لي اتعابي 
الف ريال( مع انتٍ في الصباح لم اكن املك أي مبلغ، ستكون الاجابة ان ىذا ابؼبلغ ىو اتعابي  5اخر اليوم من اين توفر لي ىذا ابؼبلغ)

 مقابل خدمة التدريب .
 (: ما الاثر النهائي على الارصدة ابػاصة بالشركة؟4اذا نعود للعملية)رقم

 الف ريال. 16الف ريال فأصبحت  6 الف ريال ثم زادت 11النقدية كانت  -1
 الاراضي لم تتغتَ، والادوات ابؼكتبية لم تتغتَ.-2
 ابؼوردين لم يتغتَ، وراس ابؼال لم يتغتَ.-3
 الف ريال لم تكن موجودة في الاساس. 6الاتعاب زادت بدبلغ -4

 ريال.36511ريال(= 511ات ابؼكتبية)الف(+ الادو  21الف(+ الاراضي) 16اذا عند النظر للجانبتُ: بقد ان الاصول<النقدية)
 ريال 36511الف ريال(=  6الف ريال(+ الاتعاب) 31ريال(+ راس ابؼال)511اذا الالتزامات: ابؼوردين)

 )الاصول(       = )الالتزامات+ راس ابؼال(             
36511              =36511   
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 يوم؟ 31الف ريال على ان يتم سداد بعد 3لاحد العملاء بدبلغخدمات تدريب  ابؽدى "أداقامت شركة :5يةالعمل: 1سؤال
الف ريال لكن الفرق بتُ العملية ىذه والعملية السابقة، انو عند القول ان شركة  3111من السؤال التالي نستنتج ان الاتعاب زادت

 ولكن العميل سيقوم بالسداد بعد الف ريال 3111الف ريال اذا اتعابها زادت  3111ابؽدى قامت بعمل خدمة لاحد العملاء بدبلغ
تعتبر ملك، وكلن لا أستطيع القول بانها نقدية لان العميل لم يقم بدفعها  الف ريال ملك ام غتَ ملك؟3111ىل يعد مبلغ الي شهر؛ 

 نقدا بل سيدفعها خلال شهر اذا سأقوم بإضافة خانة جديده وابظيها العملاء.
 ما الفرق بتُ العملاء وابؼوردين؟ -
 أصل من اصول الشركة والشركة ستقبض الثمن في ابؼستقبل، ليس نقد في ابغال. الشركة التي ادت خدمة للزبون عملاءال

 التزام على الشركة الشركة التي اشتًت سلعة والشركة ستقوم بسداد ابؼبلغ في ابؼستقبل وليس حالا. ابؼوردين
 ملية؟مال الذي حصل وترتب على رصيد ىذه الشركة بعد ىذه الع -

( + ) الف ريال 21111اراضي الشركة ابؼملوكة = (+) ريال 16111زادت خزنة الشركة واصبحت = ) الاصول
 ريال 39511ريال( =  3111ريال( + )العملاء=511ادوات مكتبية=

الف ريال( 9=6111+3111ريال(+) اتعاب التدريب=31111ريال(+ ) راس ابؼال=511)ابؼوردين= الالتزامات
  ريال 39511= 

ريال على ان يتم السداد بعد  3111طريقة السؤال في الاختبار: قامت شركة ابؽدى بادا خدمات تدريب لاحد العملاء بدبلغ  -
 يوم، ما ىو تاثتَ ذلك على ابؼعادلة المحاسبية؟  31

 .ريال 3111بدبلغ  ونريال ، والعملاء سيزيد 3111الاجابة تكون: الاتعاب ستزيد بدبلغ  -

 
 ؟ريال لإبهار ابؼكتب نقدا 2111بسداد قامت شركة ابؽدى ":6يةعملال: 1سؤال

 نقصت. من السؤال ىل النقدية في الشركة نقصت ام زادت؟
 يعتبر الابهار من ابؼصروفات؛ الابهار ىل يتم تبويبو من خلال عناصر الإيرادات ام ابؼصروفات؟

 ريال. 2111ريال ومصروف الابهار زاد  2111ابػاصة بالشركة نقصت النقدية  ما ىو تأثتَ العليمة ىذه على ابؼعادلة المحاسبية؟ 
 امثلة على العمليات السابقة:

 ريال نقدا ما ىو التأثتَ على معادلة ابؼيزانية؟ 6111قامت الشركة بأداء خدمات تدريب لاحد العملاء بدبلغ : 1لمثا
 ريال . 6111ريال والنقدية زادت بدبلغ  6111الاتعاب زادت بدبلغ 
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 يوم ؟ ما ىو التاثتَ على ابؼعادلة المحاسبية ؟ 31ريال تتحصل بعد  3111خدمات تدريب لاحد العملاء بدبلغ  :2لمثا
 .يوم 31ريال، لم نقل النقدية زادت لان ابؼبلغ ليس نقدا بل يسدد بعد 3111ريال والعملاء زاد بدبلغ 3111الاتعاب زادت بدبلغ 

 . ، ما طرفي ابؼعادلة التالية وما ىو التأثتَ عليها؟الف ريال على ان يتم السداد بعد سنة 211قامت الشركة بشراء مبتٌ ب: 3لمثا
انو بهب برديد  ننتبوالف ريال؛  211الف ريال، وابؼوردين التي تعد دين على الشركة زاد بدبلغ  211ابؼبتٌ وقد زاد بدقدار  بنا:الطرفتُ 

 الزيادة والنقصان وليس الاطراف فقط.
 المحاسبية؟ريال نقدا؟ ما طرفي ابؼعادلة وماىو تاثتَ العلمية على ابؼعادلة  1111قامت الشركة بسداد رواتب ابؼوظفتُ : 4لمثا

 ريال . 1111ومصروف الرواتب وقد زاد بدقدار  ريال، 1111النقدية وقد نقصت بدقدار بنا:الطفتُ 
 بالسداد نقدا، ما طرفي ابؼعادلة وما ىو تأثتَىا؟  الف ريال وقامت 21قامت احدى الشركات بشراء اثاث بدبلغ: 5لمثا

اذا المحصلة النهائية لأصول الشركة لم بوصل  ريال،الف  21الف ريال، والنقدية نقصت بدقدار  21الطرفتُ بنا: الاثاث وقد زاد بدقدار 
 .بؽا أي شيء ولم تتأثر بل صفر ، لان الاثاث زاد والنقدية نقصت وبصيعهما من اصول الشركة 

 من اجل فهم العمليات بشكل اوضح يفضل حل اكثر من بسرين لكي تسهل عليك في الاختبار.ملاحظة: 
 الشكل النهائي للعمليات السابقة:

 
 الطريقة التي قد يأتي السؤال عليها بالاختبار ؟

 الف ريال نقدا ، ما التأثتَ على ابؼعادلة المحاسبية ؟ 31تم شراء ارض بدبلغ سؤال| 
 جابة:تكون الا

 ريال31111الاراضي ابؼملوكة للشركة زادت بدقدار 
 ريال  31111والنقدية ابػاصة بالشركة نقصت بدقدار 

 
 انتهت المحاضرة الثالثة ،،،،،
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 اختبر نفسك،. تم وضعها كاختبار عن المحاضرةبالأسفل بؾموعة اسئلة من اعدادي وليست من الدكتور 
  ؟وأحد الاطراف ما يسمى بالأصول ويندرج برتو راس ابؼال وحقوق ابؼلكيةفي كل معادلة حسابية يوجد طرفتُ  |1س
 خطا -صح               ب-أ 

 ؟تنب ابؼعادلة المحاسبية على ان الاصول بهب ان تتساوى مع الالتزامات + راس ابؼال|2س
 خطا -صح               ب-أ

 التأثتَما ىو نقدا الف ريال  21بدقدار مبتٌالف ريال ومن ثم قامت بشراء  51مال يقدر ب ابػليج للتدريب والتطوير براس تاسست شركة|3س
 ابؼعادلة؟النهائي على 

 الف ريال. 21الف ريال والالتزامات اصبحت  21 الف ريال ونقصت بدقدرا 51النقدية -أ
 الف ريال. 21بدقدار  ابؼبانيألف ريال وزادت  21راس مال الشركة نقب بدقدار -ب
 ألف ريال 21بدقدار  ابؼبانيألف ريال وزادت  21نقصت بدقدار الف ريال و  51 النقدية-ج
ألف ريال، ما ىو تأثتَ العملية على  11شركة ابػليج للتدريب التطوير بعقد جلسة تدريب لعمال شركة ابؼراعي مقابل مبلغ وقدرة  قامت| 4س

 ابؼعادلة المحاسبية؟ 
                  ريال مقابل خدمة التدريب. 11111زادت اتعاب شركة ابؼراعي بدقدار -أ

                  ريال. 11111  زادت مصروفات التدريب في شركة ابؼراعي بدقدار -ب
 لا يوجد تأثتَ صحيح بفا سبق.-ج
ان يتم سيداده عليى ثيلاث على  الف ريال 15قامت شركة ابػليج للتدريب والتطوير بشراء برنامج البث ابؼباشر للدورات التدريبية بدبلغ | 5س

 ؟ما التاثتَ على ابؼعادلة المحاسبية شهريو؟دفعات 
 ألف متمثلة في برنامج الدورات. 15اصول الشركة زادت بدقدار -أ

 .                 ريال ألف 15ألف ريال وزادت الالتزامات بدقدار  15النقدية في الشركة نقصت بدقدار -ب
 لا شي بفا ذكر-ج
 الف ريال  31الف ريال ومن ثم اقتًضت من البنك مبلغ بقدر  111كة براس مال يقدر بافتتحت شر |6س

 نستطيع القول بان مبلغ الاصول سيكون؟
 الاصول لم تتأثر وستكون صفر-د             الف ريال 131-ج                     الف ريال31-ب                 ألف ريال 111 -
 ألف ريال نقدا نستطيع ان نقول ان التأثتَ على العملية المحاسبية كالتالي؟ 5لتدريب والتطوير بدفع رواتب ابؼدربتُ بدقدار قامت شركة ابػليج ل| 7س

 ريال 5111ريال وزادت مصروفات الرواتب بدقدار  5111النقدية نقصت بدقدار -أ
 ريال 5111ريال وزادت مصروفات الرواتب بدقدار  5111الاتعاب زادت بدقدار -ب
 عندما تقوم الشركة بشراء سلعة وتقوم بالاتفاق على السداد بعد شهر نسمي ىذه ابغالة في العملية ابغسابية؟| 8س

  اصول-ج                 العملاء-ب           ابؼوردين-أ
يوم؟  31 على ان يتم السداد بعد الف ريال 7قامت شركة ابػليج للتدريب بالاتفاق مع شركة العثيم بعمل دورة تدريبو للموظفتُ مقابل | 9س

 ما تاثتَ ىذه العملية على ابؼعادلة المحاسبية؟
 الف ريال. 7الف ريال والعملاء زادت بدقدار  7النقدية زادت بدقدار -أ

 الف ريال. 7الف ريال والعملاء زادت بدقدار  7الاتعاب زادت بدقدار -ب
1 2 3 4 5 6 7 8 9 
 ب أ أ ج ج ب ج أ ب
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 مشاىدة المحاضرة:                      :                                                                الرابعةرة المحاض

 
 العملية؟ أطراف/ قامت ابؼنشاة بسداد رواتب ابؼوظفتُ نقدا؟ ما 1س

 ية بنا النقدية ومصروف الرواتب.نعلم ان لكل عملية لابد من توفر طرفتُ فلا بهب ذكر طرف واحد فقط فنقول أطراف العمل
 سنوات؟ 11: شراء مبتٌ بدليون ريال والسداد خلال 1مثال

القول التزام فقط ولا نقدية وعملاء ولا قول مصروف وعملاء، فمن خلال قراءة السوال بتمعن نبحث عن الكلمات  نستطيعالعملية ىذي بؽا طرفتُ، لا 
مصروف( اذا من خلال ابؼثال السابق بقد ان ابؼبتٌ ىو اصل للشركة، ولكن بشن ابؼبتٌ في حال كان سدادىا  التي نستطيع القول انها )اصل او التزام او

ىو الدين الذي على الشركة  -الطرف الثانيابؼبتٌ)اصل(.-الطرف الاول فورا يكون نقدية ولكن السداد ىو اجل أي سيكون التزام، أي ان الطرفتُ بنا 
او ابؼوردين، لا نستطيع القول عنو التزام فقط لكي يتسطيع الشخب الذي يقوم على قوائم الشركة يدرك ان ىذا الالتزام ولكن بهب تسميتو الدائنون 

 التزام دين على الشركة. -2التزام قرض  -1خاص بالبنك او خاص بالبائع اذا للالتزام نوعتُ : 
 نقصت نقصت؟اصة بالشركة ىل زادت ام النقدية ابػزادت،  ىل ابؼباني التي بحوزة الشركة زادت ام نقصت؟

 ريال. 211ريال والنقدية نقصت بدبلغ  ألف 211ابؼبتٌ زاد بدبلغ 
 الف ريال. 211الف ريال واصل في ابؼقابل نقب بدقدار  211لا لم تتأثر، لان ىناك اصل زاد بدقدار  ىل المحصلة النهائية للشركة تأثرت من ىذه العملية؟

 تتغتَ.شخب مقابل شراء سيارة منو، فعند استلام السيارة بفتلكاتي لم  بإعطائهاريال وقمت  ألف 211مثال: لو كنت املك 
 بنفس الوقت والقيمة لا تتأثر بؾموعة الاصول. أصلويزيد  اصل: عندما ينقب ملاحظة

بنا الآلات والنقدية،  الطرفتُ المحاسبية؟على العملية  تأثتَىا العملية؟ وماألف ريال وتم سدادىا نقدا؟ ما طرفي  111تم شراء الآلات للشركة بدبلغ  مثال:
 ريال ألف 111ريال، والنقدية نقصت بدقدار  ألف 111زادت بقيمة  الآلاتىو ان  والتأثتَ
 المحاضرات السابقة: قلنا بدا صاحب الشركة راس مالو من

 ألف ريال اودعها في خزنة الشركة فقلنا زادت النقدية  31ب  
بعد ىذه العملية ويشار لو في  الرصيدوراس ابؼال زاد ثم قمنا باستخراج  

 باللون الابضر. (1الشكل)

 ألف ريال،  21لعملية الثانية: الشركة قامت بشراء ارض ا  
 ريال ثم استخرجنا الرصيد الف21بي الف ريال والنقدية 21 بيزادت الاراضي 

 ملية، بدعتٌ ان الرصيد النقدي وننتبو انو بهب وضع الرصيد بعد كل ع
ريال.  ألف 11الرصيد ابعديد  فأصبحالف ريال 21 ريال نقب بدقدار ألف 31

الرصيد  فأصبحريال  ألف 21والاراضي كانت صفر ثم ازدادت ارض بدبلغ 
 ، ريال ألف 21 للأراضيابعديد 

 القدنً.فأصبح الرصيد ابعديد نفس الرصيد  يؤثروراس ابؼال لم 

 عد تسجيل بصيع العمليات الارصدة، الناتج النهائي:وب 
 الف ريال،  21الف ريال، الارضي = 14النقدية = 

 الف ريال، 31ريال، راس ابؼال للشركة=511الادوات ابؼكتبية=
 الف ريال،3العملاء: أي الفلوس او ابؼبالغ ابؼتوفرة عند عملاء الشركة = 

 ريال، 511أي ابؼوردين=الديون التي على الشركة 
 ريال؛ 2111الف، مصروف الابهار=9111اتعاب التدريب=

 

(1الشكل)  
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 :قائمة التدفقات ابؼالية.-4قائمة التغتَ في حقوق ابؼلكية.-3قائمة الدخل.-2قائمة ابؼركز ابؼالي.-1 القوائم ابؼالية 
ئمة التدفقات النقدية وبهب معرفة ان قائمة التدفقات النقدية ىي احد في مبادى المحاسبة لسنا مطالبتُ بأعداد ىذه القوائم ولكن مطالبتُ بأعداد قا -

 انواع القوائم ابؼالية في الشركة.
 :)ونقصد باخر ، ( باللون الاصفر1نقوم بأخذ اخر رصيد تم التوصل اليو ويشار اليو في الشكل) طريقة اعداد القوائم ابؼالية)للفائدة

 ت السابقة.رصيد تم التوصل اليو أي بؿصلة العمليا
 كالتالي:  اولا: القوائم ابؼالية عند ترتيبها بهب ترتيبها حسب ترتيب معيتُ

 جدول يكتب اسم الشركة في اول السطر. قائمة الدخل: -1
 السطر الثاني : يكتب قائمة الدخل ليعلم القاري نوع القائمة.

 اصة بها،السطر الثالث: الفتًة ابؼالية التي نعد قائمة الدخل ابػ
 .2116-3-31فنقول مثلا قائمة الدخل عن الفتًة ابؼنتهية في  
 قائمة الدخل يدرج)يسدل(بداخلها عنصرين فقط وىم 

 للشركة الايرادات وابؼصروفات
 بشن بيع كروت الانتًنت. -2بشن بيع خطوط ابعوال  -1ماىي ايرادات شركة موبايلي ؟ مثال: لو قلنا 

 اتعاب الكشف سؤال: ماىي ايرادات الطبيب؟ بشن بيع البضاعة . العثيم؟سؤال: ماىي ايرادات شركة 
 ؟ل: ما الفرق بتُ ايرادات العثيم وبندة وإيرادات المحامي والطبيبسؤا

 .اتعابفيكون ابؼقابل  خدمة، بينما الطبيب والمحامي يعد  بشنفابؼقابل يكون  سلعالعثيم وبندة يقدم  
 مة ننظر الى الشركة ىل ىي بذارية او خدمية ان كانت بذارية أي تبيع بضاعة نكتب اسفل الايرادات ابؼبيعاتفبعد كتابة الايرادات في القائ

تقدم خدمة نكتب اتعاب التدريب ، ومن مثالنا السابق التابع لشركة ابؽدى، فهي تقدم خدمة وسنضع برت الايرادات اتعاب  ابما لو كانت
 ريال  9111ب التدريب = التدريب ومن العمليات السابقة اتعا

الشق الثاني : ابؼصروفات، نكت نوع ابؼصروفات مثل مصروف الابهار او مصروف كهرباء...وفي العملية السابقة لا يوجد لدينا الا مصروف 
 ريال . 2111ابهار

التفصيل كم يكون مذكور في اتعاب التدريب ىو اسم واحد لا يتكرر لذا دائما يكون رقم ابصالي ، ابؼصروفات بهب كتابة انواعها ب -
 ريال  2111وغتَه.( وفي السوال كم سبق وذكرنا لا يوجد غتَ مصروف ابهار  السؤال) مصروف ابهار، مصروف اعلان،

 او خسرانة؟ ريال ىل تعد الشركة كسبانة 2111ة ريال ومصروفات الشرك 9111فعند القول اتعاب الشركة  -
 ريال ومن ابؼعادلة يتضح ان ناتج ابؼعادلة موجب اذا الشركة تعد كسبانة،  7111 = ريال 2111ابؼصروفات  –ريال  9111الايردات 

 .  صافي ابػسارةيسمى  سالب، اما اذا كان الناتج  ربح صافييسمى  موجبملاحظة: اذا كان ناتج ابؼعادلة  -
 ن الايرادات.ىو زيادة ابؼصروفات ع صافي ابػسارة :ىو زيادة الايرادات عن ابؼصروفات.  صافي الربح: -

 خسرانة.ريال . اما ان كانت بالسالب ستعد  7111اذا شركة ابؽدى في العملية السابقة كسبانة مبلغ 
 قائمة الدخل لا بزتلف بتُ شركة كبتَة او صغتَة. -

 ابؼيزانية-ب     الدخل –أ  |ابهار ابؼكتب يعد احد عناصر؟1س
 .بؼيزانيةا-ب    الدخل-أ ؟|اتعاب التدريب يعتبر احد عناصر 2س
 .ابؼيزانية-ب    الدخل-أ |اتعاب التدريس يعتبر احد عناصر؟3س
 ريال ؟ 2111ريال وابصالي مصروفاتها  9111|ابصالي ايرادات الشركة في السنة السابقة 4س

 ريال . 7111خسرانو  الشركة-بريال .        7111الشركة كسبانة  - أ
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 .ابؼيزانية؟ خطا ابؼباني اصل والاصول في قائمة  الدخل)مثل ابؼباني( يضرب في خانة العنصر  :النظري صيغة السؤال في قائمة الاختبار:
: نعطى ابصالي الايرادات وابصالي ابؼصروفات؟ لكي نعرف ان الارقاممصروف الابهار احد مصروفات الشركة اذا مكانة في قائمة الدخل .

 ة والعكس .اذا كان ابؼصروفات اكثر كثر خسرانالشركة خسرانة او كسبانة 
 الف ريال ىل راس ابؼال ثابت كما ىو ام زاد راس ابؼال ؟ 7الف ريال وكسبت منها خلال السنة  31عندما تاسس شركة بدبلغ  -

 الف ريال . 37راس ابؼال زاد واصبح 
 قائمة التغتَ في حقوق ابؼلكية: 

 اول الفتًة صفر لان الشركة جديدة.راس ابؼال  -
 .الف ريال 31تم استثمار مبلغ -
 ريال . 7111تم ربح مبلغ  -

 عند السوال عن الاصول التي بزب
 الف ريال 37الف =  7الف +  31صاحب الشركة  

 وفي حال تم سحب منها مبلغ )أي مسحوبات شخصية(
 نقوم بطرح قيمة ابؼسحوبات الشخصية من الابصالي 

 وينتج معنا راس ابؼال اخر الفتًة.                     
 ابؼصروفات كمصروف الابهار وغتَه يعتبر خاص بالشركة، ق بتُ ابؼسحوبات الشخصية وابؼصروفات؟ما الفر  -

 اما ابؼسحوبات الشخصية مبلغ قام بسحبو صاحب الشركة لينفقو على اغراضو ابػاصة الشخصية.
 :طريقة السؤال في الاختبار-  

  حقوق ابؼليكة . -ب قائمة الدخل.        -؟   أابؼسحوبات الشخصية تعتبر احد عناصر -
 يزيد راس ابؼال، صافي الربح خلال الفتًة تنقب راس ابؼال ابؼسحوبات الشخصية 

 من: تتكون قائمة التغيتَ في حقوق ابؼلكية: لا يدرج فيها سواء الإيرادات وابؼصروفات. قائمة الدخل -
 ر الفتًة .ابؼسحوبات الشخصية = راس ابؼال لأخ –راس ابؼال صاحب الشركة + صافي الدخل 

  ابؼركز ابؼالي ) ابؼيزانية( قائمة: 
 في اول ابعدول نقوم بأدراج الاصول. -

ومن ابؼثال السابق الاصول لدينا )النقدية، العملاء، الادوات 
وابؼهمات ، الاراضي( قيمة النقدية ، أي ابصالي رصيد الفتًة في 

الف ريال  3الف ريال العملاء ايضا  14ابؼثال السابق 
 ريال.  2111ريال ، الاراضي  511واتالاد

 ريال. 511الالتزامات لا يوجد لدينا سواء ابؼوردين  -
 الف،  37راس ابؼال اخر الفتًة = حقوق ابؼلكية  -

 ريال. 37511ابصالي الالتزامات وحقوق ابؼلكية = 
 قائمة حقوق ابؼلكية -ج |                       ابؼيزانية -ب |الدخل   قائمة-أ                 |النقدية احد عناصر؟1س
 قائمة حقوق ابؼلكية-ج|                        ابؼيزانية -ب |الدخل   قائمة-أ     والعملاء احد عناصر ؟ الاراضي 2س
 بفا سبقلا شي  -د|        أ+ب -ج|.          الاجل  طويلةالاصل -ب |       الاصول-أ              ؟ عناصر احد |الاراضي3س
 لا شي بفا سبق -د|       أ+ب -ج |       التزام قصتَ الاجل       -ب|  التزام         -أ                       |ابؼوردين يعد :4س
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 سؤال: ما الفرق بتُ ابؼركز ابؼالي والاداء ابؼالي ؟
ل العام او الشهر ابؼاضى بينما ابؼركز ابؼالى يقصد بو قيمة ندما تقول الاداء ابؼالى للشركة معناىا مقدار ابؼكسب او ابػسارة للشركة خلاع

ريال  1111بفتلكات و قيمة الالتزامات الى على الشركة فى بغظة زمنية بؿدد )يوم بؿدد( فعندما نقول ماىو مقدار النقدية فى جيبة الان تقول 
ريال اى صافى بفتاكاتك بينما عندما اقول لك ماىو مقدار  311لريال اذن مركزك ابؼالى ىو  711وماىى مقدار الديون الى عليك الان تقول 

 ريال فهذا ىو ادائك فى اعمالك فى العام ابؼاضى 11.111ربحك او خسارتك العام ابؼاضى تقول 
 

 شرائح لم يتم شرحها في المحاضرة 

 
 

 
 

 نتهت المحاضرة،،،،ا

1  2 

4 
3 

3 
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 .تم وضعها كاختبار عن المحاضرة بالأسفل بؾموعة اسئلة من اعدادي وليست من الدكتور

 اختبر نفسك،
 |في قائمة الدخل يكون في اول السطر اسم القائمة التي نعد لكي يعلم القاري ماذا يقراء ؟ 1س
 خطا-ب     صح-أ 

   يسمى؟زادت ابؼصروفات عن الايرادات  إذا|2س
 ابػسارة صافي-بالربح             صافي-أ  
 ومصروفاتها؟بداخلها فقط ايرادات الشركة  ابؼالي يدرجبؼركز | قائمة ابؼيزانية او ا3س
 خطا-ب             صح-أ 

 في قائمة ابؼيزانية للشركة ؟  انقوم بإدخابؽ فأننا|عندما تقوم شركة بشراء اراضي 4س
 خطا-ب         صح-أ

 ها؟من|لكي نستطيع معرفة ان الشركة خسرت ام ربحت فانو لابد من توفر عدت بيانات 5س
 ما سبق بصيع-دالشخصية        المحسوبات-ج       الايرادات-براس ابؼال       - أ

   بؿتويات؟ أحد|الادوات ابؼكتبية تعد 6س
 سبق  بفا ءشي لا-ج      ابؼيزانية-بالدخل       قائمة-أ   
   ابؼال؟|صافي ابػسارة يزيد راس 7س

 خطا-ب             صح-أ     
 ن؟م|ماركة تويوتا تعد 8س

 لاشي بفاذكر-أ+ب       د -غتَ ابؼلموسة           ج الاصول-ب          الاصول-أ     
 الف ريال تستطيع القول بان الشركة؟ 165الف ريال ومصروفاتها بلغت 151لاحد الشركات وجد ان ايراداتها تقدر ب 2115|في نهاية فتًة عام 9س

 شي بفا سبق  لا-دالف ريال     15مبلغ  ربحت-جف ريال     ال 11مبلغ  خسرت-بالف ريال     151ربحت مبلغ  - أ
 الابصالي؟نكتفي بكتابة الناتج  فأننا|في قائمة الدخل عندما يكون لدينا مصروفات كثتَة 11س

 خطا -صح      ب - أ
الييف ريال ومين ثم في نهاييية  5ل مبليغ اليف ريال وقاميت بتقييدنً دورات تدريبييو مقابيي 11اليف ريال وقامييت بشيراء ارض بدبلييغ  31|تاسسيت شيركة بدبلييغ 11س

 ريال في نهاية الفتًة نستطيع القول بان الشركة ؟ 3511ريال وفاتورة مياه بدبلغ  1511السنة قامت بسداد فاتورة الكهرباء بدقدار 
 لا شي بفا سبق  -أ+ب              د -ريال       ج 5111خسرت مبلغ  -ريال.       ب 5111ربحت مبلغ  -أ

   ابؼيزانية؟|من العناصر التي تدرج في جدول 12س
 ما سبق بصيع-دابؼال        راس-ج      ابؼسحوبات الشخصية.  -ب          الاصول             -أ

ادوات مكتبيية  و ريال ، 3511اليف ريال ، عميلاء بدقيدار  11الف، اراضي بدقيدار  22) النقدية: | اذا كان لدينا شركة بؾموعة اصوبؽا تقسم كالتالي13س
 ريال للموردين اذا في اخر الفتًة يكون راس ابؼال يقدر بدبلغ ؟ 2511ريال( وبلغ مقدار الالتزامات عليها بدقدار  2511

 لا شي بفاذكر -ج              الف ريال         35511 -ج            ريال   41511 -الف ريال           ب 38 -أ

1 2 3 4 5 6 7 8 9 11 11 12 13 
 ج أ ج ب د ج ب ب ب أ ب ب ب
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 مشاىدة المحاضرة:                      :                                                                ابػامسةالمحاضرة 

 
 :في المحاضرة السابقة 

 الى طرفتُ. ة من ىذه العملياتنقطة البداية لتسجيل العمليات والاحداث التي بست داخل الشركة ىيا برليل كل عملي -
 كيفية برليل الطرفتُ . -

 اىداف ىذه المحاضرة: 

 
 كما نعلم ان عمل المحاسب يؤسس )يعتمد( عل ابؼعادلة المحاسبية التي تنب على :

 الاصول = الالتزامات التي على الشركة + حقوق ابؼليكة) راس ابؼال(
 ماىو ابغساب في المحاسبة؟ 

ركة مثل النقدية، وابؼباني، والاثاث، وفي كل الاصول = بفتلكات الش
شركة يكون ىناك دفتً لكل اصل ، دفتً النقدية، دفتً ابؼباني، دفتً 

 .)ابغساب(الاراضي.....، وىذه الدفاتر في المحاسبة يطلق عليها 
  ما ابؽدف من وجود حساب ) دفتً ( لكل اصل منفرد مع اننا نتكلم

لكي نستطيع تسجيل كل شركة ؟عن شي واحد وىو اصول وبفتلكات ال
ما بىب النقدية او الاراضي وغتَىا وابؽدف يكون بغصر كل نوع منفرد 

 بذاتو بؼعرفة تفاصيلو؛ 
 ريال. 1111ريال اذا النقدية تزيد بدقدار  1111مثال: شركة باعت بضاعة واسلتمت ابؼبلغ نقدا في ابغال وكان ابؼبلغ قيمتو 

 ريال . 211ريال نقدا اذا النقدية نقصت بدقدار  211الكهرباء بقيمة  قامت الشركة بسداد فاتورة مثال:
 ما ىو تأثتَ العمليتتُ على النقدية؟

 ريال . 811ابصالي قيمة النقدية في الشركة  ريال اذا 211ريال قيمة البضاعة ونقصت بدقدار  1111النقدية زادت بدبلغ  
للشركة والنقدية ابػارجة من الشركة لكي نستطيع في أي بغظة  الداخلةنقدية ىو تسجيل ال النقدية؟فلو قلنا ما ابؽدف من حساب 

حصر ومعرفة رصيد الاراضي  الاراضي يكون ىناك دفتً )حساب الاراضي( ما ابؽدف منو؟ وكذلك البنك.برديد رصيد النقدية في 
الف ريال وقامت بشراء قطعة ارض اضافية بدبلغ  111بلغ مثال: اذا كانت الشركة بسلك قطعة ارض قامت بشرائها من العام السابق بدوقيمتها.

 الف ريال. 411الف ريال، لأجل معرفة رصيد الاراضي نقوم بالرجوع بغساب ) دفتً( الاراضي وبقد ان رصيد الاراضي اصبح  311
 حساب.اذا كل نوع من انواع الاصول في ابغياة لو  -
 ( لو .)حساب : كل التزام على الشركة يتم بزصيب دفتًالالتزامات -

 قرض من البنك ويسمى القرض، ولابد ان يوجد في الشركة دفتً بؽذا القرض. اما-أالالتزامات بؽا نوعتُ: 
 : الشركات التي قمنا بالشراء منها.الدائنونالتي يتم ابؼتاجرة بها، او  البضاعة: أي الشركة التي نقوم بشراء منهم ابؼوردين-ب

 القروض وحساب اخر ابظو حساب ابؼوردين.ين لو، سنقوم بفتح حساب في الشركة ونقوم بتسميتو حساب مثال: سيارة على ابغساب لدي د
  مبادى المحاسبة لدينا حساب واحد وىو حساب راس ابؼال. فيابؼلكية: حقوق 
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 .ها حساب الشركة اذا عند طلب تعريف كلمة حساب في المحاسبة نقول: ىو دفتً ليس دفتً وحيد ولكن بؾموعة من الدفاتر يطلق علي
 حسابات بؽا وليس حساب واحد. 11انواع اصول في الشركة بهب توفتَ  11لو ان الشركة لديها  كيف يتم تقييم ىذا ابغساب؟ 

حسابات، حساب نقدية، حساب اراضي، حساب مباني إذا   3اصول، النقدية والاراضي وابؼباني، إذا لابد من وجود  3مثال: الشركة لديها 
شركة التزام واحد فقط وىو قرض من البنك لابد ان يكون لديها حساب الالتزام بالإضافة الى حساب راس ابؼال فتصبح لدينا في كان لدى ال
 حسابات اصول وحساب التزام وواحد راس ابؼال. 3حسابات  5ىذه الشركة 

راعي لان الاصول والالتزامات والعمليات بزتلف مع لا نقارن حسابات الشركة الكبتَة بحسابات الشركة الصغتَة كمقارنة البقالة بشركة ابؼ -
 اختلاف حجم الشركة.

 الدفتً.عند القول فتح حساب نقصد بو تفصيل  -
  لا لان ىناك  من الاصول وفتح حساب لكل التزام وفتح حساب براس ابؼال للشركة فقط؟ أصلاقوم بفتح حساب لكل ىل

 لا ىل الايرادات راس ابؼال؟لا   ؟ىل الايرادات التزاملا  ات اصل ؟ىل الايرادإيرادات الشركة وىناك مصروفات الشركة 
  لا شيء ىي تسمى اتعاب  ريال ىل ىي اصل ام التزام ام مصروف؟ 111 ابعراحةعند القول ان اتعابي في عملية 

 عند دفع مصروف الابهار لا يندرج برتو أي نوع من الاصول ولا الالتزامات ولا احد انواع راس ابؼال . -
العملية  عند القول انو في ابؼعادلة المحاسبية كان ىناك عمود للأتعاب وعمود اخر لراس ابؼال نقول انها كانت معادلة حسابية، وبزتلف عن ابغياة

 في الواقع عندما ترغب شركة بتسجيل عملياتها في دفتً خاص إذا ىناك دفتً)حساب(لكل نوع من ابؼصروفات.
ات في الشركة ىيا حسابات تنتمي الى الاصول أي حسابات تعتبر اصول الشركة مثل حساب النقدية وحساب فعند السؤال عن انواع ابغساب

 الاراضي.
 :)النوع الثاني: حساب الالتزامات )حساب الديون في الشركة 

 ىي ابغسابات ابػاصة بالديون ابؼستقبلية على الشركة مثل حساب القرض وحساب ابؼوردين.
  اس ابؼال.النوع الثالث: حساب ر 
 . النوع الرابع: حساب الايرادات 
 النوع ابػامس: حساب ابؼصروفات. 

حساب لا بهوز بل بهب تسمية كل حساب بابظو  ىل بهوز ان يكون ىناك حساب واحد فقط يسمى حساب ابصالي ابؼصروفات؟
 حساب مصروفات فقط مصروف الرواتب، حساب مصروف التامتُ، حساب مصروف الابهار، لا نستطيع في المحاسبة القول

 وكذلك الايرادات لا نستطيع القول حساب ايرادات واحد شامل.
اشتًاك نت او اشتًاك اتصال جوال اذا يوجد لدينا نوعتُ من الايرادات، اذا فيجب  –مثال: شركة الاتصالات السعودية ايراداتها عبارة عن 

 وم بالتسجيل فيو الايرادات التي يدفعها العملاء مقابل ابؼكابؼات .فتح حساب مدفوعات العملاء مقابل اشتًاك النت وحساب اخر نق
 وبالتالي لا ينفع القول ان ىناك حساب واحد للإيرادات او ابؼصروفات .

 :مثال على شكل ابغساب 
 يكتب ابظة وفي ابؼثال  ابغسابفي اعلى       ابغساب على شكل 

 يوضح حساب النقدية
تٌ وماذا يتم تسجيلو في ابعهة اليسرى؟ماذا يتم تسجيلو بابعهة اليم




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مثال على طريقة التسجيل: قامت شركة ابؽدى بشراء ارض بدبلغ 
 الف ريال وقامت بالسداد نقدا، ماىي اطراف العملية؟21

 الطرف الاول: الاراضي           ، الطرف الثاني: النقدية
دار النقدية نقصت بدقسؤال: أي الطرفتُ زاد واي الطرفتُ نقب؟ 

 ريال. ألف 21والارضي زادت بدقدار  ريال، ألف 21
 .مدينتعتبر طرف  أصلفي أي  الزيادة -
 .دائنيعتبر طرف  أصلفي أي  النقب  -

 
 
 الفرق بتُ الدائن وابؼدين؟ ما 

بنا يعبران مثل تعبتَ ابؼوجب والسالب في الرياضيات ولكن بدابؽا في 
 المحاسبة بددين ودائن.

  زيادة الاصل يبقى مدين؟ من ىو الطرف ابؼدين ومن ىو الطرف الدائن؟بؼاذا نقول عند 
 النقدية أصل ونقصت إذا دائن.-الاراضي أصل وزادت إذا مدين، -من ابؼثال السابق: 

 طريقة التسجيل في الدفتً؟ -
 ريال. ألف 21حساب النقدية في ابعهة اليسرى ونسجل فيو الطرف الدائن -أ

 ريال. ألف 21ليمتٌ نسجل فيو ابؼدين حساب الاراضي في ابعهة ا-ب

 ؟الف ريال اودعت نقدا في خزينة الشركة ما اطراف العملية 11 شركة براس كونت  مثال:
 راس ابؼال -النقدية، ب -اطراف العملية: أ

 الزيادة تعتبر دائن.وراس ابؼال والالتزامات تعتبر عكس الاصول عند ، الف ريال 11اذا النقدية زادت وىي اصل اذا تكون مدين بدبلغ 
 الف ريال؟ 21: شراء اثاث مكتبي على ابغساب بدبلغ 1مثال

 
 

+الالتزاماتحقوق ابؼليكة  الاصول = 
 مدين دائن

 الطرفتُ
 معدات مكتبية

 ميييييورديييييييييين
  مدينالف اذا ىو  21بدقدار  زاد

ائن دالف اذا ىو  21بدقدار  زاد التزام  
 اصل
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 الف ريال تم برصيلها نقدا؟ 31غ : ادا خدمات لبعض العملاء بدبل2مثال
 
 

 الف ريال. 11: سداد مصروف ابهار نقد بدبلغ 3مثال
 
 
 :قاعدة  
 دين دائما، وكل اصل ينقب يكون دائن.كل اصل يزيد يكون م -
 كل اتعاب دائنة دائما، وكل مصروف مدين دائما. -
 كل عملية بؽا طرفتُ احدابنا دائن والاخر مدين ومتساويتُ في القيمة. ما معتٌ القيد ابؼزدوج؟ 

 : شراء مبتٌ نقدا ؟5مثال
 
 
 ؟ : سداد مصروف رواتب ابؼوظفتُ نقدا6ثالم
 
 

 ريال نقدا ؟ 111: مكتب استشارات ىندسية قدم خدمات استشارية ب7مثال
 
 

 ريال من الشركة لدفع مصاريف ابنة؟ 511: صاحب شركة سحب 8مثال
 
 
 
  على طريقة الاسئلة في الاختبار:مثال 
 الف ريال؟  11تم تكوين شركة براس مال  -
 الف ريال . 11ريال وراس ابؼالي دائن بالف  11النقدية مدينة ب -أ

 الف ريال. 11الف ريال وراس ابؼال مدينة ب 11النقدية دائنة ب-ب
 لا شي بفا ذكر  -ج
 ؟ الف ريال  11سداد مصروفات ابهار نقدا بدبلغ  -

 مصروف الابهار مدين والنقدية دائن. -أ
 مصروف الابهار دائن والنقدية مدينو.-ب
 

 ،،،ابػامسةانتهت المحاضرة                                               

 الطرفتُ
 نقدية

 ايرادات خدمات
  مدينالف اذا ىو  31بدقدار  زاد

دائن الف اذا ىو  31بدقدار  زاد التزام  
 اصل

 الطرفتُ
 النقدية

 مصروف ابهار
ائنكلما نقب النقد كان د،   دائنالف اذا ىو  11بدقدار  نقب  

كلما زاد ابؼصروف يكون مدين،  دائن الف اذا ىو  21بدقدار  زاد مصروف  
 اصل

 الطرفتُ
 ابؼباني 
 النقدية

  مديناذا ىو  زاد
دائن بدقدار اذا ىو  نقب اصل  
 اصل

 الطرفتُ
 النقدية

 مصروفات الرواتب
  دائناذا ىو نقب 

  مدين كل مصروف مصروف
 اصل

 الطرفتُ
 النقدية

 اتعاب تدريب
  مديناذا ىو زاد 

 الاتعاب دائما دائنو اتعاب
 اصل

 الطرفتُ
 نقدية

 مسحوبات شخصية
  كلما نقصت كانت دائنو

ابؼسحوبات الشخصية مدين دائما.   التزام  
 اصل
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 اختبر نفسك،.                      بالأسفل بؾموعة اسئلة من اعدادي وليست من الدكتور تم وضعها كاختبار عن المحاضرة

  ؟ابغساب ىو دفتً تسجل فيو بصيع العمليات من ايرادات ومصروفات وغتَىا |1س
 خطا-ب     صح                  -أ 

 كل نوع من انواع الاصول لو حساب منفرد؟| 2س
 خطا-صح                       ب-أ

 الالتزامات في الشركة تدرج في حساب واحد يسمى؟|3س
             بفا ذكر ءلا شي -أ+ب            د -ج                        حساب الالتزامات -ب                  دفتً الالتزامات -أ

 ؟| في مبادى المحاسبة حقوق ابؼلكية يكون بؽا 4س
 لا شي بفا ذكر  -اكثر من حساب تفصل حسب نوعها          ج -ب                  دفتً حساب واحد  -أ

 ؟الاصول والالتزامات لا بزتلف باختلاف حجم الشركة| 5س
 خطا -صح                  ب -أ

 ؟ذ قرض من البنك فانو لابد من وجود حساب باسمعندما تقوم الشركة باخ| 6س
 حساب ابؼوردين -حساب القروض                         ج -ب                  حساب الالتزامات  -
 ؟عندما نرغب في تسجيل حساب مصروفات الابهار فأننا ندرجو برت قائمة| 7س

 لا شي بفاسبق -الالتزامات           د-ج                    ابؼصروفات -ب                   تالإيرادا-أ
 ؟الزيادة في ابؼصروف تعتبر مدين| 8س

 خطا-صح                  ب -أ
 أي اصل ينقب يعتبر دائما دائن؟| 9س

 خطا-بصح                   -أ
 ؟اشهر 5الف ريال تسدد بعد  11قامت شركة بشراء ارض بقيمة |11س

             الف ريال 11الف ريال والاراضي مدينو بدبلغ  11بلغ النقدية دائن بد-أ
                الف ريال 11الف ريال والالتزامات مدينة بدبلغ  11الاراضي دائنة بدبلغ-ب
 الف ريال. 11ألف ريال   والاراضي دائنو بدبلغ  11النقدية مدين بدبلغ -ج
  لا شي بفا ذكر -د

 الاتعاب دائما؟|11س
                لا شي بفا سبق  -دائنة                 ج-ب            ينةمد-أ

أليف ريال ليسيدد بيو  21ألف ريال وبعد مضي ست أشهر قام صياحب الشيركة بسيحب مبليغ  51افتتحت شركة براس مال يقدر بدبلغ | 12س
 ؟ابهار ابؼعارض ابػاصة بالشركة

 الف 21لشخصية دائنة بدبلغ الف وابؼسحوبات ا 21النقدية مدين بدبلغ -أ
 الف ريال 21الف ومصروفات الابهار مدين بدبلغ  21النقدية دائنة مبلغ -ب
 الف ريال 21الف ريال وابؼسحوبات الشخصية مدينو بدبلغ  51النقدية دائنة بدبلغ  -ج
1 2 3 4 5 6 7 8 9 11 11 12 
 ب ب د أ أ د ب ب أ د أ ب
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 مشاىدة المحاضرة:                      :                                                                السادسةالمحاضرة 

 
  ىي بؾموعة من ابػطوات، ماىي ىذه ابػطوات في ابغياة العملية.ما ابؼقصود بالدورة المحاسبة؟ 

 أي شركة في ابغياة العملية تسجل احدثها في بؾموعة من الدفاتر )السجلات(.
 طلق عليو دفتً اليومية العامة.دفتً ي -
 دفتً يطلق عليو الاستاذ العام. -
 كيف يتم اعداد ىذه القوائم ابؼالية من ىذه الدفاتر؟ 

 عن طريق اعداد ما يسمى ميزان ابؼراجعة.      
      

 ، ننتقل للشكل:طلب ذكر الدورة المحاسبية بالتفصيل إذا 
 
 ىي عمليات او احداث تتم داخل الشركة  -
 ثل )سداد مصروف ابهار، شراء بضاعة، بيع(م

بدعتٌ عند  اعداد مستند بؽذه العملية تتم ابػطوة الاولى:
من فروع شركة الاتصالات وطلب شراء خط  فرع لأيالدخول 

جوال جديد ىذه تعتبر عملية للشركة وبعد سداد ابؼبلغ سواء 
نقد او عن طريق الصراف يقوم ابؼوظف باستخراج فاتورة 

 بة للمشتًي تسمى فاتورة البيع.بالنس
 ما ىو ابؼستند؟السؤال عن وعند 

ن العملية ىو ورقة تؤيد حدوث العملية فلو قلنا ان العملية ىيا عملية شراء إذا ىذه الورقة التي تؤيد ىذه العملية تسمى فاتورة شراء ولو قلنا ا
 ىذه بيع إذا الورقة التي تؤيد ىذه العملية ىي فاتورة البيع.

 قلنا ان العملية ىيا سداد فاتورة الكهرباء إذا ىذه الورقة تسمى ابؼستند. ولو
  من واقع ابؼستند يبتدئ بالتسجيل في دفتً يطلق عليو دفتً اليومية العامة. ابػطوة الثانية:

 ىذا الدفتً يسجل بداخلة بناء على طريقة القيد ابؼزدوج.
يتم اعداد ما يسمى ميزان  يسمى دفتً الاستاذ العام.لعامة تنقل الى دفتً اخر بطريقة ما عند تسجيلها في دفتً اليومية ا :الثالثةابػطوة 

 ابؼراجعة؛ 
 جدول وليس دفتً يتم تلخيب بداخلة كل العمليات التي بست خلال الفتًة. ما ىو ميزان ابؼراجعة؟ ابػطوة الرابعة:

 يتم تسجيل العملية مباشرة في دفتً الاستاذ العام؟  س|
 تم تسجيلها في دفتً اليومية ومن ثم تنقل الى دفتً الاستاذ.ي، خطا

 س| تعتمد الدورة المحاسبية على نقل ابؼعلومات من دفتً الاستاذ العام، الى دفتً اليومية؟ 
 تنتقل من دفتً اليومية العام الى دفتً الاستاذ. ، خطاء

 خطاء، يعد من دفتً الاستاذ العام. )أي بناء على( ابؼستندات؟ س| يتم اعداد ميزان ابؼراجعة من واقع
 خطوات الدورة المحاسبية ىي خطوات متًتبة ولا تتقدم خطوه عن خطوة اخرى. -

 

1 

2 

3 

4
2
4
4
4
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 1( العملية 1)مثال: 
بدا بؿمد شركة جديده باسم "شركة ابؽدى" للتدريب والاستشارات ابؼالية 

 ريال اودع نقدا بخزينة الشركة. ألف 31براس مال قدره 
 طرفتُ: عند السؤال عن ال

 الاول النقدية زادت تكون مدين، راس ابؼال زاد يكون دائن 
 شكل دفتً المحاسب في ابغياة اليومية.

 يكون ىناك عمود للمدين وعمود للدائن وعمود للتفستَ وعمود للتاريخ
 طريقة التسجيل: -

 بؼدين، السطر الثاني يكون للدائن.اولا بهب تسجيل الطرف ا
 طق القيد ابغسابي ننقطو النقدية مدينة وراس ابؼال دائن .وعندما نقوم بن

  طريقة نقل ابؼعلومات من دفتً اليومية الى دفتً الاستاذ العام. -
 دفتً عبارة عن صفحات كل صفحة عبارة عن حساب خاصو بغساب بؿدده. معتٌ دفتً الاستاذ العام؟

ابغياة عند فتح الدفتً بقد الصفحة الاولى حساب راس ابؼال، الصفحة الثانية فلو قمنا بالاطلاع على دفتً الاستاذ العام في أي شركة في 
 حساب النقدية، الصفحة الثالثة حساب الاراضي، والرابعة حساب ابؼباني .....الخ. اذا لكل حساب ىناك صفحة خاصو بو.

 كيف يتم النقل من دفتً اليومية الى دفتً الاستاذ العام ؟ -
ابغانب الابين ىو  Tعبارة عن حرف  اتفقنا سابقا ان ابغساب

 ابؼدين الطرف الايسر ىو الدائن، وبالتالي من العملية السابقة :
قلنا الطرفتُ بنا حساب النقدية وحساب راس ابؼال، عند ترحيل 

نذىب الى حساب راس ابؼال الطرف الدائن ونسجل راس ابؼال، 
 طرف وفي حساب النقدية نذىب الى الطرف اليمتُ الف ريال . 31

  الف ريال . 31ابؼدين ونسجل مبلغ 
 الف ريال نقدا. 21: قامت شركة ابؽدى بشراء ارض بدبلغ 2( العملية1)مثال 

 اذا الطرفتُ في العملية بنا: الاراضي زادت اذا ىيا مدين
 والنقدية نقصت اذا ىيا دائن. 

 طريقة التسجيل في دفتً اليومية. -
عمود التفستَ وفي عمود ابؼدين في السطر الاول كلمة الاراضي في 

 الف ريال. 21نسجل 
 31ننتقل للسطر الثاني: في عمود التفستَ النقدية كانت مدينة ب

 الف ريال فنسجل مبلغها في طرف الدائن .
الف  31كانت النقدية مدينة   1ننتبو من ابؼثال السابق العملية  -

عام سنحتاج ريال ، اذا عند ترحيل العملية في دفتً الاستاذ ال
 للحسابتُ .

 الاراضي اذاىب الى الطرف ابؼدين جهة اليمتُ . -
 ألف ريال. 11والنقدية اذىب الى طرف الدائن وادخلها، من ثم يتضح الرصيد النهائي للنقدية  -

 دفتً اليومية 
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 يوم . 31ريال وتسدد بعد  511: قامت شركة ابؽدى بشراء ادوات مكتبية بدبلغ 3العملية( 1)مثال 
 لادوات ابؼكتبية زادت وىي اصل اذا مدين الطرفتُ بنا : ا

 وابؼوردين )الدائنون( تكون دائن .
 بكتاج الى حسابتُ نرحلهم الى دفتً الاستاذ العام: 

 
 
 
 
 
 ريال نقدا. 6111: قامت شركة ابؽدى باداء خدمات تدريبيو لاحد العملاء بدبلغ 4العملية( 1)مثال 

، من القاعدة السابقة ان الاتعاب دائما اتعاب التدريبالطرفتُ بنا : 
 دائنة ، النقدية طابؼا الطرف الاول دائن الطرف الثاني يكون مدين.

نقصت  2الف ريال وفي العملية  31تساوي  1النقدية كانت في العملية 
 الف ريال .6زادت  4الف ريال والان في العملية  21مبلغ 

 
 
 
   : ساب ابؼراجعة؟ما ىو حميزان ابؼراجعة 

راس ابؼال وصفحة للأدوات ابؼكتبية لدفتً الاستاذ العام مفتوح بداخلة حساب النقدية وحساب راس ابؼال، يعتٍ صفحة النقدية وصفحة 
ريال الف  31وصفحة للموردين وكل صفحة مقسمة الى طرفتُ مدين ودائن. فلو نظرنا بغساب النقدية في ابؼثال السابق بقد في الطرفتُ ابؼدين 

الف ريال اذا عند السوال عن رصيد النقدية كم سيكون؟ ىو الفرق بتُ  21الف ريال وفي الطرف الدائن نقب بي 36الف ريال اذا النقدية ب  6و
 الف. 6ألف اذا رصيد الاتعاب  6الف ريال ويسمى رصيد النقدية، وعند حساب الاتعاب بقد6ألف ريال = 21-ألف 36الطرفتُ 
  ان ابؼراجعة:مثال اعداد ميز 

عن ثلاث  : اعمدة  جدول عبارة 
  

 الارقام التي بداخل ميزان ابؼراجعة ىي الارصدة ابػاصة بابغسابات،
حسابات النقدية والاراضي والادوات ابؼكتبية  6من ابؼثال السابق لدينا 

واتعاب التدريب وراس ابؼال وابؼوردين، وىذه ابغسابات ىي ابغسابات التي 
الف ، في جانب ابؼدين،  16ها في العمليات السابقة، النقدية = تم شرح

ىذه الاصول ولا  511الف والادوات ابؼكتبية=  21والاراضي رصيدىا 
 يوجد غتَىا نقوم بتجميعها ونقول

 ريال 36511بؾموع الاطراف ابؼدينو =  
 ريال 36511دائن =  511ن الف دائن وابؼوردي 31الف دائن راس ابؼال  6اتعاب التدريب نقوم بتسجيلها 

 اذا تساوى بؾموع الارصدة ابؼدينو مع الارصدة الدائنة اذا المحاسب قام بعملو بشكل صحيح.

 أدوات كتابية ابؼوردين
511 511 

 اتعاب التدريب النقدية
30000 
6000 

20000 6000 

11 22 33 

 دائن مدين 22 اسم ابغساب 33 11



 @imam_university                                   :    انتهٍجراوعهى MBA ادارة الاعًال قُاة  



34                                                                                                                                                @MoOoD8803 


 من صحة ابػطوات السابقة. التأكد ما ابؽدف من اعداد ميزان ابؼراجعة؟ -
  نقدية والارضي والادوات ابؼكتبية مدينة؟ما السبب من كتابة ال -

 .ميزان ابؼراجعة في طرف ابؼدي الاصول لابد ان تظهر في
 راس ابؼال وابؼوردين والاتعاب لابد ان تظهر دائنة بؼاذا؟  -

 لان ابؼعادلة المحاسبية تنب على ان الاصول  = ابػصوم+ راس ابؼال.
 كل حسابات الاصول مدين. -

 طريقة السؤال في الاختبار: 
 خطا -بصح           -أ ؟ | رصيد راس ابؼال يظهر في ميزان ابؼراجعة في الطرف ابؼدين1س
 خطا -بصحيحو         -أ|ابؼباني تظهر في ابعانب الدائن العبارة ىذه ؟ 2س

 نلاحظ ان في مثالنا ابغالي لا يوجد مصروفات، ولنفتًض انو في الاختبار او التكليف وجد ىناك مصروف واعطي عليو سؤال كالتالي: -
  دائن -ب     مدين-أ    مصروف الابهار يظهر في ميزان ابؼراجعة ؟س|

 دائن -ب     مدين-أ    س| مصاريف الادارة تظهر في ميزان ابؼراجعة ؟
 دائن -ب     مدين-أ    س| مصروف الرواتب يظهر في ميزان ابؼراجعة؟

 ماهى اهمية ميزان المراجعة عند اعداد القوائم المالية للشركات؟ س|
 الارصدة ابؼدينة و الدائنة قبل اعداد القوائم ابؼالية تدور الابنية حول شىء واحد وىو التحقق من صحة

 
 ’’’انتهت المحاضرة السادسة

 اختبر نفسك،.                      بالأسفل بؾموعة اسئلة من اعدادي وليست من الدكتور تم وضعها كاختبار عن المحاضرة
 سجل تنقل اليو العمليات ابػاصة بكل حساب على حده؟| 1س

 لا شي بفا سبق -ميزان ابؼراجعة       د -دفتً الاستاذ             ج-بية           دفتً اليوم -أ
 ؟لى صحة العمليات ابؼسجلة من قبل المحاسبعتوازن ميزان ابؼراجعة يعد دليلا قاطعا | 2س

 خطا-بصح                   -أ
 المحاسبية ؟ابػطوة التي تلي خطوة ميزان ابؼراجعة في الدورة |3س

 لا شي بفا ذكر  -د               .دفتً اليومية-ج               دفتً الاستاذ-ب       اعداد ابؼستندات-أ
الييف ريال نقييدا ، بعييد توقيييع العقييد سيييتم تسييجيل ىييذه العملييية في دفييتً الاسييتاذ العييام مباشييرة 11قامييت شييركة ابؽييدى بشييراء ارض بدبلييغ |4س

 ؟وستدرج ضمن حساب الاراضي كمدين
 خطا-صح                  ب -أ

 يبتدئ السطر الاول في الكشف بعمود الدائن؟ ة|في دفتً المحاسبة اليومي5س
 خطا-صح                  ب -أ

1 2 3 4 5 
 ب ب د ب ب
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 :            مشاىدة المحاضرة:                                                                          السابعةالمحاضرة 

 
 مثال على اعداد القوائم ابؼالية للشركة: -

 فكرة التمرين يتم اعطاء معطاء بالتمرين
 )ميزان ابؼراجعة ابػاصة بالشركة كما ىو بالشكل( 

سبق وعرفنا ميزان ابؼراجعة انو جدول مكون من ثلاث اعمدة العمود الاول 
  اسم ابغساب والثاني عنونو مدين والثالث عنونو دائن

وفي الامثال ميزان ابؼراجعة ابؼعطى وسيتم اعطاك النقدية كما في ابؼثال السابق: 
 ريال 12211النقدية = 

 مدين  ىل تكتب مدين ام دائنة؟ -
-اعداد ابؼيزنية   ج -اعداد قائمة الدخل. ب -أ ابؼطلوب في السوال : -

 . اعداد قائمة حقوق ابؼليكة
 ب في البداية اعداد قائمة الدخل به -
ابظو ابغساب  بالسؤالسيكون ىناك معطى  الدخل؟يف يتم اعداد قائمة ك -

التي نعلم بانها ايرادات او  اللاسامينقوم بالنظر بداخلو ونقوم باختيار 
  اللاسامي:كيف اختار   – مصروف.

 ايراد مثال / اتعاب التدريب ىي ايرادات ام مصروف؟ -
 بظها انها مصروف.مصروف الابهار، الرواتب، منافع ابؼياة، يتضح من ا -

 ،2111، مصروف الابهار= 16511-التدريبمن ابؼثال اتعاب 
 111الكهرباء او ابؼنافع= ، مصروف3611مصروف الرواتب=

 قائمة الدخل  بأعدادنقوم اخذ ىذه الابظاء او بها نقوم 
 ننتبو في الاختبار: -

 خطا-بصح                 -أالايرادات؟ -س| صافي الربح = ابؼصروفات
         ريال 7111ربح صافي ريال نستطيع القول بان صافي الدخل للشركة ىو ؟ 3111الف ريال وابؼصروفات  11| ابصالي ايرادات الشركة الاتعاب س

 نقوم باخذ صافي الربح ونقوم باعداد قائمة التغيتَ في ابؼلكية.
  كيف يتم عملها؟ -

ابظو ك عنوان نقوم بالرجوع بؼيزان ابؼراجعة ابؼعطى بقد ان ىنا
وىو يعد راعي الشركة  ألف 48راس مال بؿمد 

  الف. 5111ومسحوبات الشخصية 
نقوم بأخذ العنصرين ىذه واعداد القائمة بها، سبق وقلنا انها 

 عبارة عن معادلة 
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راس ابؼال اول الفتًة + الاستثمارات الاضافية خلال الفتًة + صافي 

 شخصية = راس ابؼالابؼسحوبات ال –الدخل خلال الفتًة 
نقول راس ابؼال او الفتًة= صفر الاستثمارات الإضافية خلال 

 ،  11811، صافي الدخل خلال الفتًة = الف 48الفتًة=
 48 عن ما يعود لصاحب الشركة؟عند السوال 

 ريال.  53811=5111-11811الف+
 ريال 53811اذا راس ابؼال اخر الفتًة =

 مثال كيفية في الاختبار : -
 خطا-صح          ب-؟ أبؼسحوبات الشخصية تدرج في قائمة الدخل ا-1
 خطا-صح          ب-أابؼسحوبات الشخصية تعتبر مصروف؟           -2
 خطا-صح          ب-أ             ايرادات الشركة تدرج بابؼيزانية؟     -3

 -يتبقى لنا الان اعداد قائنة ابؼيزانية او قائمة ابؼركز ابؼالي:
 كيف نعد قائمة ابؼيزانية؟ -

التي ظهرت في ابؼثال= النقدية، ابؼدينون، مهمات مكتبية،  الاصولنقوم باخذ 
= ابؼوردين، ابؼنافع ابؼستحقو، الالتزامات، الاثاث، ابؼباني، الاراضي، ابهار مقدم

 ايرادات غتَ مستحقو، وراق دفع.
 

اذا بؾموع الاصول= 
1211+1111+511+3111+18111+6111+2111=114711 

 الف 61911=6111+611+111+211الالتزامات= 
 راس ابؼال =الالتزامات-حقوق ابؼلكية= راس ابؼال، الاصول
احسب راس  1111والالتزامات =6111مثال: لو فرضنا ان اصول الشركة =

 ريال راس مال 5111=1111-6111ابؼال؟ 
ريال اذا الاصول  5111ريال وراس ابؼال= 1111ل: لو فرضنا ان الالتزامات=مثا

 ريال ىذه ىي الاصول. 6111= 1111+5111تكون؟ 
ل: لو قلنا يوجد لدي مكتب بؿاماة وانت الزبون ولديك قضية وترغب في ان مثا

 اذا ىذه تعد التزام.ريال قبل ابؼرافعة  6111اقوم بابؼرافعة عنها وقمت بطلب 
 اصل-ب       التزام-؟  أالاتعاب المحصلة مقدما س|

الف ريال ىل يعتبر الابهار ابؼقدم 3اليو بدبلغ  شخب بالتعاقد مع مكتب عقار على ابهار شقة فقام بطلب اجار شهر مقدم وقدمو  لو قام -
 م على مكتب العقار واصل للشخب الذي قام بدفع الابهار يعتبر التزا اصل ام التزام عليو ؟

  بشكل عام اذا ذكر فقط ابهار مقدم دون برديد طرف  يعتٍ اصل -
 لانو خاص بالشهر السابقريال ىذا مصروف يذىب لقائمة الدخل بؼاذا؟  1111س| مصروف الابهار الشهر 
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لانو يوجد لدي عقد انو بوق  الف ريال لا نستطيع القول ان ىذا الابهار ابؼقدم مصروف بؼاذا ؟ 11عند القول ابهار مقدم بؼدة سنة مقدارة  -
 دة سنة.لي ويكون ملك لي ان اجلس في الشركة بؼ

 ننتبو عند القول مصروف الابهار نقصد بو : مصروف يذىب في نهاية الفتًة لقائمة الدخل . -
 عند القول ابهار مقدم، تامتُ مقدم في ىذه ابغالة يذىب ضمن الاصول في ابؼيزانية. -

 ابؼيزانية-الدخل     ب-أ  س|مصروف الاعلان يذىب لقائمة؟
 ابؼيزانية -الدخل    ب-أ       س|التامتُ مقدم يذىب لقائمة؟

 الاتعاب -الكلمة التي قبلها مصروف    ب-ملاحظة: نوعتُ اثنتُ يذىبان لقائمة الدخل: أ
 أي مصطلح بىتلف عن النوعتُ السابقتُ يذىب للميزانية.

 طبية تظهر بقائمة الدخل . ابػدمات الطبية: اذا كنت انا اقوم بعملها تسمى اتعاب خدمات طبية او اذا كان نا من دفعها تكون مصروف خدمات -
 خطا س|ىل من ابؼمكن قو مصروف ابؼسحوبات الشخصية؟

 حقوق ابؼلكية-ابؼيزانية      ج -الدخل     ب-أ  س| ابؼسحوبات الشخصية تذىب الى قائمة؟
 ابؼيزانية  -الدخل     ب-أ    س| الابهار ابؼقدم يذىب الى قائمة ؟

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ان ابؼراجعة ويطلب اعداد قائمة الدخل في ابؼثال تم اعطى ميز  -
 .ابؼركز ابؼالي  ، قائمة حقوق ابؼلكية وقائمة 

 مثلة على الاختبار النهائي:ا -
 التزام-ب     اصل-أس|الابهار ابؼقدم؟   
 ابؼيزانية-الدخل    ب-أس|اوراق الدفع؟    

ريال اذا صافي  2111ريال اتعاب ابصالي ابؼصروفات  5111س| 
 ريال 3111=2111-5111؟ الربح يساوي 

 التزام-اصل      ب-أس|التامتُ ابؼقدم؟   
 مصروف س|مصروف رواتب واجور؟  

 التزام-باصل    -أس|رواتب مستحقو؟  
 التزام-اصل  ب-أس|اتعاب استشارات بؿصلة مقدما؟  

1 2 
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 انتهت المحاضرة ،،،،
 اختبر نفسك،بالأسفل بؾموعة اسئلة من اعدادي وليست من الدكتور تم وضعها كاختبار عن المحاضرة. 

اذا تعددت حسابات الطرف ابؼدين لعملية ما فان ىذا بالضرورة يستدعي ان تتعدد حسابات الطرف اليدائن لينفس العمليية لان بؾميوع  |1س
                                                                              ؟طرفي العملية لابد ان يتساويا

                     خطا-ب              صح-أ
 بدراجعة بصيعاذا كان ىناك خطا ادى الى عدم توازن جانبي ميزان ابؼراجعة وعجز المحاسب عن اكتشاف ابػطا فان عليو ان يقوم |2س

                                                                   اليومية العام؟  العمليات منذ بداية قيدىا في دفتً
   خطا                    -صح              ب-أ

      ؟يطلق على دفتً اليومية دفتً القيد الاول باعتبار انو السجل الاول الذي تثبت بو العمليات ابؼالية|3س
                      خطا -صح              ب-أ

                                 ؟ابؼنتج النهائي للنظام المحاسبي او بـرجاتو تعتبر التقارير ابؼالية بدثابة| 4س
 خطا                      -صح              ب-أ

 ؟ ميزان ابؼراجعة| 5س
 لدائنة بغسابات دفتً الاستاذ.يثبت ان بؾموعة العناصر ابؼدينة يساوي بؾموعة العناصر ا -أ

        يوفر قائمة بابغسابات ابؼوجودة بدفتً الاستاذ وارصدتها -ب
                   أ+ب -ج
 لاشي بفا سبق-د

 ؟زيادة احد الاصول قد يكون نابذا عن |6س
 زيادة في حقوق ابؼلكية فقط|-ب |                             زيادة احد ابػصوم فقط -
 بصيع العمليات صحيحو -د |               نقب في احد الاصول الاخرى فقط-ج
أي ميين العمليييات ابؼالييية ميين شييانو ان يييؤثر بالزيييادة بابؼقييدار متسيياو علييى جانييب الاصييول ميين ناحييية وابػصييوم وحقييوق ابؼليكيية ميين ناحييية |7س

           ؟اخرى
                                                                             بيع اصل ثابت نقدا-أ

 سداد احد ابؼدينتُ للرصيد ابؼستحق بشيك -ب
 حصول مالك الشركة على مبلغ نقدي من صندوق ابؼنشاة بقصد بزفيض راس مابؽا.  -ب
 شراء ادوات مكتبية اجل -د

  31/12/2115تاريخ  ارصدة ابغسابات التالية مستخرجة من دفتً استاذ شركة المجد للأثاث في| 8س
رواتييييب مسييييتحقة، 15111الالات تصيييينيع ،  35111شيييياحنات نقييييل ، 51111، 11111مييييدينون، دائنييييون  6111بنييييك ،  81111

، مصيروفات صيييانة الآلات  5111ابهيار معيرض مقييدم ،  41111اييرادات خيدمات تركيييب ،  36111مصيروفات فيواتتَ كهربيياء،  2511
  ، من ابؼعلومات السابقة راس ابؼال للشركة يكون ؟ريال 5111مصروف رواتب عمال النظافو 

 لا شي بفا سبق -د               ريال111511-ج             ريال 97511-ب           ريال 81111-أ
1 2 3 4 5 6 7 8 
 ب د د د أ أ ب ب

3 
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 مشاىدة المحاضرة:                      :                                                                الثامنةالمحاضرة 

 تتحدث عن :
 استكمال ابػطوات المحاسبية اللازمة لاعداد القوائم ابؼالية.

 ىناك بعض ابؼفاىيم التي قد تاتي في الاختبار النظري في ىذه ابعزاء والبعض سيكون عملي لذا بهب التًكيز على ىذه المحاضرة  -
 المحاضرة القادمة. و 

قلنا ماىي الاسس التي يتم بناء عليها اجراء عملية جراحية ؟ يعتٍ الطبيب عند قيامة بعملية جراخية ماىي الاسس التي بناء عليها  مثال: لو
 )ينفذ( ىذه العملية، اسس موجودة في كلية الطب سبق دراستها خلال سنوات دراستو . بهري

 طابق؟ 21ابؼكون من طابقتُ ىو نفسو الاساس ابػاص بابؼنبى ابؼكون من مثال: ابؼهندس عند تصميم مبتٌ، ىل الاساس ابػاص بابؼبتٌ 
 طبعا بىتلف ، كيف يتسطيع التمييز بتُ تصميم ابؼباني بناء على اطار واسس درسها في كلية ابؽندسة .

 أي قضية. مثال: المحامي كذلك ىناك بؾموعة من الاسس او القواعد وابؼعايتَ التي سبق ودرسها وبناء عليها يتًافع عن
بؾموعة من القواعد او الاسس او ابؼبادئ او ابؼفاىيم بصيعها بنفس ابؼعتٌ يستند اليها ابؼراجع أي المحاسب لاعداد في المحاسبة ىناك ايضا 

 ويطلق عليها معايتَ التقارير ابؼالية الدولية .القوائم ابؼالية 
 الاسس او ابؼبادئ او ابؼفاىيمالقواعد او ىي  ماىي معايتَ التقارير ابؼالية الدولية ؟ -

 . اعداد القوائم ابؼاليةالتي بركم عملية 
 .ابعزاء النظري قد لا يأتي بنفس الصيغة في الاختبار بل بهب فهمو جيدا  تنبيو : -
 :َبعض ابؼعايت 

 اولا: مفهوم الفتًة المحاسبية:
  س| شركة الاتصالات السعودية ستستمر في بفارسة نشاطة بؼدة كم سنة؟

 دة غتَ ملعومة .بؼ
 س| شركة ابؼراعي ستسمر في بفارسة نشاطها بؼدة كم سنة ؟ 

 ة عن السوال ىذا لا احد يستطيع الاجاب
  القاعدة العامة ان الشركة تستمر الى ما لا نهاية، عدد غتَ معروف من

 السنوات.
 ربح الشركة في بداية حياتها ام نهايتو؟ ابؼفتًض معرفةىل من 

 وغتَ معروفة بنسبة لنا  معلومةالنهاية غتَ  نهايتو ولكنون في ابؼفروض منطقيا يك
 ان يكون ىناك مفهوم في المحاسبة يطلق عليو مفهوم الفتًة المحاسبية،  اتفق المحاسبتُ نركز ىنا -
 فتًات مالية، الفتًة اننا كمحاسبتُ عند اعدا القوائم ابؼالية يتم تقسيم حياة الشركة الغتَ معلومة الى ما ىو مفهوم الفتًة المحاسبية؟ -

مالية او  فتًةقد تكون سنة وقد تكون شهر وقد تكون ثلاث شهور وقد تكون ربع سنو فيتم تقسيم حياة الشركة الغتَ معلومة الى 
 بؿاسبية قصتَ.

 . القاعدة العامة في ابغياة العملية  ان طول الفتًة المحاسبية سنة او ربع سنة 
 شهر وىكذا . 12شهر ميلادي والثانية  12تَ معروفة لدينا الى السنة الاولى في حياتها يعتٍ يتم تقسيم حياة الشركة الغ
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 ما ابؽدف من قيامنا بتقسيم حياة الشركة؟ لكي نستطيع في نهاية كل فتًة اعداد القوائم ابؼالية للشركة. -
 بدعتٌ نعد قائمة الدخل لكي نعلم اذا كانت الشركة كسبت ام خسرت في العام ابؼاضي .

 نعد ابؼيزانية لكي نعرف ابؼمتلكات والتزامات الشركة خلال العام ابؼاضي. -
 نعد قامة التدفقات ابؼالية وقائمة التغيتَ في حقوق ابؼليكة. -

 مثال على طريقة السؤال : 
 بية .مفهوم الفتًة المحاس س| .......... ىي تقسيم حياة الشركة الى فتًات مالية متساوية، التعريف التالي ىو تعريف؟

 : مبدا ابؼقابلة او ابؼضاىاة 
يقصد بو ابؼصروفات بهب مقابلتها في نهاية الفتًة  ماابؼقصود بابؼبدا ىذا ؟ -

 المحاسبية او ابؼالية بايرادات نفس الفتًة .
 ؟2115لو قلنا كيف بكدد صافي الربح او خسارة الشركة في نهاية  -

 ابؼصروفات  –نستطيع من خلال الايرادات 
ابؼصروفات ىذه طريقة ابؼعادلة  –قول صافي الدخل = الارادات اذا عند ال

 الرياضية لكن في المحاسبة نقول:
 2115= صافي الربح لعام 2115مصروفات  – 2115ايرادات  

 .العبارة السابقة ىيا مبدا ابؼقابلة او ابؼضاىاه
 طريقة السؤال: -

 مبد ابؼقابلة او مفهوم ابؼقابلة او مفهوم ابؼضاىاه نفس بعض. ......... ىو مقابلة ابؼصروفات بإيرادات نفس السنة، تعريف؟
  : اذا لدينا مفهومتُ الى الان 
 مفهوم الفتًة المحاسبية : تقسم حياة الشركة الى فتًات متساوية لكي تستطيع الشركة اعداد القوائم ابؼالية في نهاية كل فتًه. -أ

 ربح سنة بؿدده نقوم بطرح الايرادات من ابؼصروفات لنفس السنة. مفهوم ابؼقابلة او ابؼضاىاه: لكي نستطيع برديد-ب
 :الدورة المحاسبية الكاملة في ابغياة العملية 

سبق وقلنا ان أي عملية او حدث يتم يتًجم في صورة مستندات ، عملية 
البيع ابؼستند ابػاص بها يسمى فاتورة البيع، المحاسب يقوم بتسيجلها بصورة 

 اليومية العامة ويتم نقل ابؼعلومات من دفتً اليومية الى مدين ودائن في دفتً
دفتً الاستاذ العام من واقع الاستاذ العام يتم اعداد ميزان ابؼراجعو ولكن ىنا 

بىتلف مسمى ميزان ابؼراجعة الى ميزان ابؼراجعة قبل التسويات ومن ثم يعد 
 يعد قيود المحاسب قيود التسويات ومن ثم اعداد القوائم ابؼالية ومن ثم

الاقفال، وقيود الاقفال ىنا غتَ مطلوب في بؿاضرة اليوم والمحاضرة القادمة 
 ابغديث عن قيود التسويات .

 لن ياتي سؤال في الشكل، ولكن قد ياتي سؤال عن طريقة التسجيل في دفتً اليومية أي بسرين مدين ودائن .  -
 .الاختبارالسابقة مهمو وستاتي اسئلة منها في  الثلاثةابؼفاىيم 



 @imam_university                                   :    انتهٍجراوعهى MBA ادارة الاعًال قُاة  



41                                                                                                                                                @MoOoD8803 


 : ماذا يعتٍ قيود التسوية؟  قيود التسويات 
يومية او في المحاضرة السابقة ذكرنا انو يتم تسجيل العملية في المحاسبة بشكل مدين ودائن ومتساويتُ في القيمة والتسجيل ىذا يطلق عليو قيد ال

 القيد ابؼزدوج.
 :ىو قيد من طرفتُ احدىم مدين والاخر دائن.   قيود التسويات 

 لابد ان تكون قيود التسويات في نهاية الفتًة المحاسبية أي في نهاية السنة.  متى يتم تسجيل قيود التسويات ؟
 السنة.لا نستطيع تسجيل قيد التسوية خلال السنة ولابد ان تسجل في نهاية الفتًة او نهاية  
 معتُ.قيود التسوية عبارة عن بطس قيود كل قيد يتحدث عن موضوع  -

  الابهار ابؼقدم-1 :التسويةمواضيع  
 س| الابهار ابؼقدم ىل بىب الفتًة ابؼقبلة او ابؼاضية؟  ما الفرق بتُ ابؼقدم و ابؼستحق و ابؼؤخر ؟ -

 لفتًة ابؼقبلة،  اذا ابؼصروف ابؼقدم زي الاجيار او التامتُ ىذا بىب السنة القادمة ابؼقدم يعتٍ ا
 2115-12-1في  مثال: قامة شركة ابؽدى للتدريب والاستشارات

ريال نقدا كابهار مبتٌ البيع بؼدة ثلاث اشهر وتنتهي السنة  3111بسداد 
 . 2115-12-31ابؼالية بؽا في 

 لابد من التًكيز في التواريخ ابؼعطاة في السؤال.
وابهار  2116-1وابهار شهر  2115-12الشركة قامت بدفع ابهار 

 . 2116-2شهر 
 فقط ام ىناك جزاء بتُ السنتتُ؟ 2115س| ىل الثلاث شهور بزب 

 2116والثاني بىب 2115ابؼبلغ ينقسم الى جزاءين الاول بىب 
 فقط أي قيمة ابهار شهر واحد 2115انا ارغب بالتسجيل في الدفتً مصروف  قيد التسوية : -
 اشهر اذا يكون الابهار في الشهر الف ريال 3الف ريال بؼدة  3وبالتالي عند القول انا دفعت  

 مصروف الابهار مدين، ابهار مقدم دائن، اذا ىذا ىو قيد التسوية. م بعمل القيد:نقو  -
  2115ريال ابػاص ب 1111اضافة فقط  2115لكي نستطيع عند عمل قائمة الدخل لعام   ما السبب من عمل قيد التسوية ؟ -
؟ 2115-12-31اشهر وتنتهي السنة ابؼالية في  4الف ريال ابهار  4سددنا  2115-11-1ل: مثا  

ريال في الشهر ، وفي ىذا ابؼثال يكون لدي شهرين عند التسجيل في الدفتً  1111=  4 ÷ 4111نقوم بتقسيم ابؼبلغ على عدد الشهور 
ريال . 2111ريال مدين وابهار مقدم  2111يكون مصروف الابهار   

قيد التسوية لا بىتلف من بسرين لاخر .اذا   -  
ية خاص بالابهار ابؼقدم لابد ان تكون حافظ ان مصروف الابهار يكون مدين والابهار ابؼقدم دائن ، والذي عند طلب تسجيل قيد تسو بدعتٌ : 

 بىتلف من بسرين لاخر ىو القيمة ابؼعطاه فقط .
 لكل شهر . 2111اذا القيمة ستكون  12-1ريال مدفوعتُ في  6111مثال: شركة قامت بدفع مبلغ  ابهار مقدم 

رة اليوم غتَ مطلوب معرفة والتفكتَ في كيف ابؼدين والدائن وبهب ان تكون حافظ ان مصروف الابهار في الاختبار من بؿاض -
 .مدين وابهار مقدم دائن

1000 
1000 
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 ابؼقدم الاتعاب-1 :مواضيع التسوية  
ابػدمة اذا  تأديةالف ريال اذا ابؼبلغ ىذا تم اخذه قبل  21عند القول لدي مكتب بؿاماة واتى الي عميل يطلب مرافعة بقضية وطلبت مقدم 

 أي التزام دائن .ابؼبلغ ىذا التزام علي تأدية ابػدمة، وبكن نعلم ان 
 ريال اتعاب مقدمة عند التسجيل في ابغساب تكون بالشكل التالي : 6111اذا عند القول تم استلام مبلغ 

 التاريخ ابغساب دائن مدين
 2115-12-31 النقدية  6111

  اتعاب مقدمة 6111 
 611مبلغ قام ابؽدى للتدريب بتحصيل  2115-12-15في ثال: م

ريال مقابل تنفيذ برنامج تعليمي من خلال الانتًنت بؼدة شهر تنتهي 
 . 2115-12-31الفتًة المحاسبية للشركة في 
النقدية مدين والاتعاب ابؼقدمة دائن  6111طريقة تسجيلها في الدفتً 

 ، اتعاب مقدمة = اتعاب غتَ مكتسبة .
 .لاتعاب كشركة حصلت الاتعاب مقدمة أي قبل تأدية ابػدمة ا

 في الاختبار تكون القيمة معطاه  -
 ابؼيزانية  -ب     الدخل -أ س| مصروف الابهار رصيد في نهاية الفتًة يدرج في قائمة ؟

  ابؼيزانية -الدخل    ب -أ الإبهار ابؼقدم يدرج بقائمة؟
  ىذه تكون في ابؼيزانيةقائمة الدخل فقط اتعاب وابؼصروفات، غتَ

 ابؼيزانية-الدخل    ب-أألف مقدمة؟    21س| اتعاب       ميزانية-ب     الدخل-أألف ريال؟        21س| اتعاب 
 جدول يبسط طريقة برديد الاطراف ابؼدينة والدائنة )للتوضيح فقط ولم يتم ذكره في الشرائح(

 مدين أو دائن الاثر ابغساب طبيعة اطراف العملية مثال على العملية العملية

الابهار والرواتب والتامتُ والانارة  ابؼصروفات ابؼقدمة
 والاعلان ابؼقدم

 النقدية
 ابؼصروف

 أصل
 مصروف

- 
+ 

 دائن
 مدين

الابهار والرواتب والتامتُ والانارة  ابؼصروفات ابؼستحقة
 والاعلان ابؼستحقة

 الدائنون
 ابؼصروف

 التزام
 مصروف

+ 
+ 

 دائن
 مدين

الاتعاب ابؼقدمة، الفواتتَ، الابهار  لايرادات ابؼقدمةا
 ابؼقدم كايراد

 الدائنون
 النقدية

 التزام
 اصل

+ 
+ 

 دائن
 مدين

الاتعاب ابؼقدمة، الفواتتَ، الابهار  ابؼستحقةالايرادات 
 كإيرادابؼستحق  

 العملاء
 ايراد

 اصل
 ايراد

+ 
+ 

 مدين
 دائن

 انتهت المحاضرة ،،،،،،         

600 600 
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 اختبر نفسك،بؾموعة اسئلة من اعدادي وليست من الدكتور تم وضعها كاختبار عن المحاضرة. بالأسفل 
                                                                              ىي ابؼبالغ المحصلة مقابل تأدية خدمات في فتًات مقبلة؟ |1س

                 بفا سبق ءلا شي -الابهارات ابؼقدمة             د-ج      ابؼصروفات      -ب              الاتعاب-أ
 ؟                                                                   الايرادات ابؼقدمة تدرج في قائمة ابؼيزانية |2س

   خطا                    -صح              ب-أ
      ابػصوم؟تحقة ضمن الاصول للشركة في حتُ تظهر ابؼصروفات ابؼستحقة ضمن تظهر الايرادات ابؼس|3س

 خطا                      -صح              ب-أ
                                 ؟تؤدي ابؼصروفات ابؼستحقة الى بزفيض الارباح وزيادة ابػصوم| 4س

 خطا                      -صح              ب-أ
ريال ، فاذا علمت ان بداية الابهار   17411مبلغ    12-31بلغ قيمة ابهار مقدم الظاىر في  كشوف الشركة في ميزان ابؼراجعة بتاريخ | 5س

 ؟ فان مصروفات الابهار بؽذا العام ىو   4-1كانت بتاريخ 
 5811-د     ريال               11611 -ريال             ج 17151 -بريال          13151 -أ

 |يتًتب على تسوية ابؼصروف ابؼدفوع مقدما وابؼسجل من البداية كأصل زيادة في حساب ابؼصروف وبزفيض في حساب الاصل :6س
 خطا -صح             ب-أ

أن ابؼتبقيي ريال وقيد تبيتُ 210111بدبليغ  2115\12\31|ظهر رصييد ابؼهميات والادوات ابؼكتبيية بدييزان ابؼراجعية بؼنشياة الشيباب في 7س
 ريال فتكون قيمة ابؼهمات والادوات ابؼكتبية غتَ ابؼستفيدة ىي ؟ 5111، يبلغ  2115\12\31منها في 

 ريال  5111 -ريال               د15111-ريال            ج250111-ريال          ب210111-أ
ريال مقابل تأجتَ لوحات اعلانية ثابتيو لاحيد العميلاء  3610111حصلت شركة الانوار للدعاية والاعلان على مبلغ  1433\5\1|في 8س

شهر فاذا علمت انو قد تم تسجيل ابؼبلغ في حساب ايراد تاجتَ لوحات اعلانية  فتكون قيمة ايراد تاجتَ لوحات اعلانية الذي بىب  12بؼدة 
 ؟ 1433سنة 

 ريال 2410111-دريال           1210111-ريال           ج2110111-ريال       ب3610111-أ
ريال قيمية مصيروف تيأمتُ فياذا علميت ان 240111مبليغ  1437\12\31|ظهر ضمن ارصدة مييزان ابؼراجعية بؼنشياة العبيتَ الطبيية في 9س

 فيكون قيمة مصروف التامتُ ابؼدفوع مقدما ىو ؟ 1437\6\1ىذا ابؼبلغ بيثل اقساط بوليصة تأمتُ ضد ابغريق بؼدة عام اعتبارا من 
 لا شي بفا سبق  -ريال                 د11111-ريال            ج24111-              بريال14111-أ

ريال عليى ان تيدفع مقيدما بؼيدة عيام وعلييو 15111بدبليغ 2115\9\1|وقعت احدى ابؼنشات عقد ابهيار لاحيد معارضيها اعتبيارا مين 11س
 ىو : 2115\12\31 فان مصروف الابهار الذي يدرج ضمن ابؼصروفات بقائمة الدخل في

 لا يوجد -ريال          د5111 -ريال             ج11111-ريال          ب15111-أ
ريال مقابل تاجتَ لوحات اعلانية ثابتة لاحد العملاء 541111حصلت شركة الفخامة للدعاية والاعلان على مبلغ  1433\4\1|في 11س

في حساب ايرادا تاجتَ لوحات اعلانية فتكون قيمة ايراد تاجتَ لوحات اعلانية الذي بىيب شهر فاذا علمت انو قد تم تسجيل ابؼبلغ  16بؼدة 
 ريال ؟ 236251ه ىو  1434سنة 

 خطا -صح                   ب-أ
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مشاىدة المحاضرة:                                                                                   المحاضرة العاشرة)التاسعو لم بوضر(
   : 

 ابؼصروف ابؼستحق : كلمة مستحق = كلمة لم يسدد بعد 
ىل  اذا عند السوال عن الرواتب 12الشركة لم تدفع رواتب ابؼوظفتُ لشهر  2115-12-31أي عند القول في نهاية الفتًة ابؼالية أي يوم 

 .ستكون مستحقو لانها لم تسدددمة؟  ىي مستحقو ام مق
في  12انتهت والشركة لم تقم بسداد ابهار شهر  2115مثال: سنة 

 مقدم-ب مستحق-أالعام ابؼاضي الابهار يكون؟ 
ابؼصروف ابؼستحق قد يكون مصروف اعلان او مصروف ابهار او 

 مصروف رواتب او انارة او فوائد بنك لم تسدد فتكون مصروف.
 ؟ نة ابؼصروفات ما يطلق عليهافي نهاية الس

اذا كانت اعلان = اعلان مستحق، رواتب = رواتب مستحقو 
نلاحظ ان بصيع الكلمات السابقة لم برتوي على كلمة مصروفات 

 فنحن لا نستطيع القول مصروف ابهار مستحق .
 تعريف ابؼصروفات: -
 في الاختبار قد ياتي التعريف على صيغة صح او خطا. -

 
 ل:شرح ابغ

 2115لانها مصروف خاص بعام  2115ولا ننتظر تسجيلها عند السداد ، نقوم بتسجيلها في نهاية  2115بكن نرغب بتسجيلها في عام  
، كما نعلم ان أي مصروف مدين فعند حساب قيد التسوية يكون مصروف الرواتب مدين 2115وبالتالي نستطيع حساب صافي الربح لعام 

لم نسدد فلم تنقب النقدية ولكن ظهر لدي ان ىناك التزام رواتب واجور 2115لطرف الثاني ىو النقدية لاننا في نهاية ولا نستطيع القول بان ا
 ؛مستحقة  

 نتذكر ان : ابؼصروف دانً مدين ،الاتعاب دائم دائنو ، اصل يزيد مدين واذا نقب دائن . 
 كلمة مستحقة اذا القيد خطا بهب كتابة مستحقة بجوارىا .ملاحظة: لا بهوز في الطرف الدائن القول رواتب واجور من غتَ  

 -اذا القيد سيكون:
 ، 2411ب  مدين مصروف رواتب واجور 
 . ولا تستبعد كلمة مستحقة 2411ورواتب واجور مستحقة دائنو ب 
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 :الاتعاب ابؼقدمة 
قبض اتعابي الان وسيتم تقدنً ابػدمة مستقبلا مثل الذىاب 

فعة على قضية بعد شهر ويطلب منك للمحامي من اجل ابؼرا
الاتعاب الان اذا ىو يقبض اتعابو مقدما وسيؤدي ابػدمة في 

 ابؼستقبل.
 : يتم تادية ابػدمة الان ويقبض الاتعاب في ابؼستقبل .الاتعاب ابؼستحقة عكس ابؼقدمة -

 بة مستحقة وسيقبضها مستقبلا . مثال: الدكتور يقوم بالشرح وتادية ابػدمة الان ولكن اتعابة في نهاية الفصل اذا اتعا
 اتعاب مقدمة تكون التزام ، والاتعاب ابؼستحقة تكون اصل 

 سؤال: الاتعاب ابؼستحقة ىي اصل ىل من ابؼمكن ان تسمى نقدية وبؼاذ ؟
 ، لا بيكن ان تسمى نقدية لانها لم تقبض ولكن ستقبض في ابؼستقبل وتعتبر ملكي وتسمى العملاء 

 د الشركة التي ادت ابػدمة وليس الزبون .الاتعاب ابؼستحقة عن
 ىي مبلغ ملك لي عند الزبون وسيتم قبضها في ابؼستقبل ويعتبر اصل من اصول الشركة ويسمى العملاء. الاتعاب ابؼستحقة: -

 شرح ابؼثال: 
 ريال  1611الاتعاب التي لم برصل مقدارىا 

اصل من اصول الشركة تسمى  1611عند التسجيل تكون 
 تكون مدين ، 1611ملاء زاد بدقدار الع
 .ريال  1611اتعاب التدريب دائن بدبلغ  
 
 :)مصروف الاىلاك)الاستهلاك 

مثال:عند شراء سيارة والتنقل بها من منطقة الى منطقة اخرى نقول 
ىذه السفرة اىلكت السياره أي ان قيمة السيارة قلت نتيجة انها 

مت باستهلاكها نتيجة استخدمت في ابؼشوار فنقول ان السيارة ق
 الاستخدام .

مثال: عند شراء جوال الان وبعد سنة ترغب في تغيتَ ابعوال بؼاذ . 
 . لانك قمت باستهلاكة واستخدامو كثتَ

قيمة الابلفاض في الاصل الذي بستلكة الشركة يطلق عليو  -
 الاىلاك .

 تعريف الاىلاك: ىو الابلفاض في قيمة الاصل نتيجة استخدامو 
 الف ريال ىل بعد سنة تكون قيمتو بنفس ابؼقدار ام اقل ؟ 11شراء اثاث للشركة مثل الستائر وابؼكيفات وغتَىا بدبلغ  ل: تممثا

الف ريال يطلق عليها في المحاسبة  9الف( وقيمتو بعد سنو)الف ريال( تكون 11ستكون قيمتو اقل لنفتًض الف ريال الفرق بتُ بشن شراءه )
 مصروف الاىلاك)ابؽلاك(

بدقدار  اصلل:قامت شركة بشراء الو لانتاج سلعو معينو بدبلغ مليون ىل قيمة الالو عند رغبة الشركة بيعها ستكون نفس القيمة ؟ لا ستكون ثام
 معتُ ، اذا مصروف الاىلاك ىو ابلفاض في الاصل نتيجة استهلاكو .

 


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 ية ( واصول طويلة الاجل )الالات،وابؼعدات،والسيارات وغتَىا(انو يوجد لدينا اثول قصتَة الاجل )النقد في المحاضرات السابقة عرفنا
لان الارض طابؼا انها  الاراضي لا بهوز ان برسب انها اىلاك بؼاذا ؟  ابؽلاك كمصروف بوسب لكل اصل من الاصول الطويلة الاجل عدا -

 ىان .ملك للشركة ان لم تزيد لن تنقب ، اما ابؼباني مع الاستخدام ستنقب كاعداة طلاء الد
 .وغتَىا  ومصروف الانارة مصروف الاىلاك ىو مصروف مشابو لاي مصروف كمصروف الرواتب -

 شرح ابؼثال: 
عند القول تم شراء اثاث بدبلغ الف ريال : ىذا يسمى 

 التكلفة التاربىية  
 بشن شراء الاصل  ماذا تعتٍ التكلفة التاربىية؟
  ماذا يعتٍ العمر الانتاجي ؟

ع لاتسخدام الاصل ، والشركة في ابؼثال أي ابؼدة ابؼتوق
 متوقعة انها ستستخدم الاثاث بؼدة بطس سنوات .

 ما ابؼقصود بقيمة ابػردة ؟ 
 بشن بيع الاصل في نهاية مدة استخدامو .

 
 سنوات5÷2111-18111=  العمر الانتاجي ( ÷قيمة ابػردة  –= ) التكلفة التاربىية  معادلة مصروف الاستهلاك السنوي -
 ننتبو انو عند ابغساب لابد من طرح قيمة ابػردة من التكلفة ثم الناتج النهائي يتم تقسيمو على العمر الانتاجي  -

18111-2111=16111÷5  =3211 
 شهر  12 ÷لو طلب في السؤال حساب الاىلاك الشهري : يكون الناتج النهائي للمصروف السنوي 

 ر .الاىلاك لكل شه 267=  12 ÷ 3211من ابؼثال  
 ي وفي السؤال طلب الاىلاك السنوي يكون القيد كالتالي :وفي كل سؤال بهب الانتباه عن ابؼطلوب ىل ىو الاىلاك السنوي او الشهر 

  3211=2115دائن ،مصروف الاىلاك لسنة  3211مصروف اىلاك اثاث مدين ، وبؾمع اىلاك الاثاث  3211
 نوات المحدده لكي ينتح مقدار الاىلاك الذي ارغب )سنتتُ او ثلاث ....(.ىو حساب يتم فيو بذميع اىلاك الس :بؾمع الاىلاك 

الف ريال ، أي انو تم بذميع اىلاك السنوات  21=  2117الف ريال اذا بؾمع ابؽلاك في نهاية  11بيي  2115مثال: مصروف اىلاك مبتٌ في 
 الف. 21=2117الف نتج سنة  11= 2116الف + سنة  11=  2115مع بعضها ونتج لدينا اىلاك السنو ابؼراده )سنة 

 ابؼيزانية،  -|بالدخل-؟ أ سؤال: مصروف اىلاك مبتٌ يقع في قائمة
 ابؼيزانية -بالدخل |-أبؾمع اىلاك ابؼبتٌ يثع في قائمة ؟: سؤال

اضي ابؼملوكة للشركة وبؾمع الاىلاك ىو ابؼيزانية نضع فيها الارصدة ، أي قيمة ابؼباني والار سؤال: بؼاذا بؾمع الاىلاك يدرج في قائمة ابؼيزانية ؟ 
 حساب بهمع فيو رصيد الاىلاك ويذىب الى ابؼيزانية .

 ،   التزام-ب |اصل   -؟   أسؤال: بؾمع الاىلاك يعتبر 
  التزام-|ب   ايراد -أ    ؟  :اتعاب مقدمة تعتبر سؤال
 ،  التزام -|ب  صل-: أقرض مستحقو تعتبر  فوائد: سؤال

قامت باخذ قرض من بنك الراجحي وعليها لبنك الراجحي فؤاد بؽذا القرض تسدد في العام التالي اذا فؤائد ىذا القرض تعد ونقصد بها شركة 
 التزام لانها دين على الشركة تسدد مستقبلا .

  التزام-|ج       اصل-|بمصروف     -أل: تأمتُ مقدم ؟ سؤا
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 اختبر نفسك،تم وضعها كاختبار عن المحاضرة. بالأسفل بؾموعة اسئلة من اعدادي وليست من الدكتور 
اليف ريال وقيد توقيع الشيركة ان تسيتخدم ىيذه  35| اذا علمت ان شركة ابؼهيدب للبنياء قاميت بشيراء الية لتقطييع الاخشياب بدبليغ مقيدر 1س

واختً  الشهرياحسب مصروف الاىلاك  الف ريال عند شراء الاثاث 5سنوات ومن ثم ستقوم ببيع ىذه الالو بدبلغ  8الالو في تادية اعمالو بؼدة 
 : القيد الصحيح الذي سيقوم المحاسب بادراجو في نهاية الفتًة

 الف  312وبؾمع ابؽلاك دائن بدبلغ  312مصروف الاىلاك مدين بدبلغ -أ
 الف 35الف والنقدية دائن بدبلغ  35مصروف الاىلاك مدين بدبلغ -ب
 3751لاىلاك دائن بدبلغ وبؾمع ا 3751مصروف الاىلاك مدين بدبلغ  -ج
 لا شي بفا سبق -د

 نرغب:مقدار الاىلاك الذي  جلكي ينتىو حساب يتم فيو بذميع اىلاك السنوات المحدده | 2س
 لا شي بفا ذكر -بؾمع الاىلاك           د-الاىلاك                 ج-مصروف الاىلاك                 ب -أ

 ؟ من الاصول الطويلة الاجل ابؽلاك كمصروف بوسب لكل اصل  |3س
 خطا-صح                    ب -أ

 | بغساب قيمة الاىلاك لابد من توفر معطيات نذكر منها :4س
 بصيع ما سبق-قيمة ابػردة              د-العمر الانتاجي                 ج-التكلفة التاربىيو                     ب-أ

 : الذي بستلكة الشركة يطلق عليو قيمة الابلفاض في الاصل  |5س
 لا شي بفا سبق -الاىلاك                       ج -بؾمع الاىلاك                  ب -أ

 21سينوات وقيد قيدرت  قيمية ابػيردة بدبليغ  11للسييارة ب الف وقدرة العمير الافتًاضيي  81|قامت شركة ابؼراعي بشراء شاحنو بدبلغ 6س
فاننا نستطيع القيول ان حسياب بؾميع الاسيتهلاك بيع السيارة في السنة ابػامسة من العمر الافتًاضي  ابؼقدر للخردة الف ولكن قامت الشركة ب

 ؟ في الدفتً يكون
 ريال  6111ح/ بؾمع الاىلاك  -الف ريال         ج  31ح/ بؾمع الاىلاك  -الف ريال .          ب 21ح/بؾمع الاىلاك  -أ

 :كون الاتعاب ابؼستحقة ت |7س
 لاشي بفا سبق-التزام                     ج-اصل                        ب-أ

 | قيمة خدمات او سلعة ادت سلمت فعلا خلال الفتًة المحاسبة ولكن لم تسجل ىي :8س
  لا شي بفا سبق-د       الايرادات ابؼقدمة       -ابؼصروفات ابؼستحقة                ج -الايرادات ابؼستحقو                ب -أ

تبيتُ ان  2115الف وعند نهاية الفتًة من عام  71موظف وبؾمل رواتب ابؼوظفتُ في السنو ىو  21| اذا علمت ان شركة ابؼختار لديها 9س
 الف في ىذه ابغالو اختً القيد ابؼناسب بؽذه العمليو؟ 65مصروف الرواتب ابؼقيد في ميزان ابؼراجعة ىو 

 ريال دائن  5111ريال مدين ، ح/ اجور ورواتب مقدمو ب  5111واتب بدبلغ ح / اجور ور  -أ
 ريال  5111مدين  ، ح/ اجور ورواتب دائن ب  5111ح/ اجور ورواتب مستحقو بدبلغ  -ب
 ريال 5111مدين   ، ح/ اجور ورواتب مستحقو دائن بدبلغ  5111رواتب بدبلغ  / اجور وح -ج
 ريال  5111الف ، ح/ اجور ورواتب مستحقو دائن بدبلغ  65111بدبلغ  ح/ مصروفات اجور ورواتب مدين -د

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 مشاىدة المحاضرة:                      :                                                                ابغادية عشره المحاضرة 

 المحاسبة من عمليات البضاعة 
 الاىداف التعليمية: -

 وصف عمليات البضاعة ونظم المحاسبة عن ابؼخزون. -أ
 المحاسبة عن عمليات البضاعة باستخدام نظام ابعرد ابؼستمر.-ب
 اعداد القوائم ابؼالية في الشركات التجارية .-ج

الشركة التي تتولى تصنيع ابؼنتج مثل شركة  ماذا يعتٍ شركة صناعية ؟ -
لشركة ابعملة  وشركات ابعملة تبيعها لشركات  ابؼراعي تقوم ببيعها

 التجزائة وشركات التجزئة تبيعها للعملاء .
 
 دورة التشغيل(  كيف تتم عمليات البضاعة(: 

 ىناك نوعتُ من ابؼبيعات :
 مبيعات نقدية     بيع وتسليم البضاعة الان والدفع الان . -
بيع وتسليم  مبيعات اجلو)الاجلو(     ابؼبيعات على ابغساب أي -

 البضاعو الان والدفع بابؼستقبل .
 : دورة ابؼبيعات النقدية 

بضاعو ثم تدخل في بـزون الشركة وتسمى شرا ال ابؼبيعات النقدية. 
بـزون بضاعة او ابؼخزون السلعي عندما يرغب الزبون بالشراء يتم 

 اخراجها من ابؼخزون وتسليمها للعميل ويتم برصيل ابؼبلغ نقدا.
شرا البضاعو ثم تدخل في بـزون الشركة وتسمى ابؼبيعات الاجلو:  .     

نقوم باخذ جزاء منها ونقوم ببيعها للعميل وتسمى مبيعات اجلو ونقوم بالتسجيل انو تم بيع بضاعو للعميل  بـزون بضاعة او ابؼخزون السلعي
 على ابغساب .

  ابؼبيعات الاجلو تسجل كاصل من اصول الشركة باسم العملاء . -
بار وفي ىذا ابؼقرر سنتحدث عن ابؼبيعات الاجلو بتعمق لان ابؼبيعات الاجلو اشمل في ابػطوات وابؼراحل للنقدية ومعظم لا الاسئلة في الاخت

 ستكون عن ابؼبيعات الاجلو .
 شرح الشكل ماذا يعتٍ نظام المحاسبة عن ابؼخزون ؟ 

السنة من العام السابق  بـزون اول الفتًة يعتٍ البضاعو التي بداخل بـزون -1
داخل بـزون الشركة بضاعة من  2115ولكن لم تباع الى الان مثل: في بداية 

 العام السابق لم يتم بيعها حتى الان يسمى بـزون اول الفتًة .
قمت بشراء بضاعة خلال السنو اذا البضاعو التي بالامكان بيعها تقدر ب  -2

الف ريال  121ضاعو ابؼتاحو للبيع الف ريال على نهاية السنة تكون الب 121
 مقسمو الى جزائتُ جزاء مباع يسمى تكلفة البضاعو ابؼباحو )تكلفة ابؼبيعات(.

 بـزون اخر الفتًة : البضاعو ابؼتبقية في ابؼخزون لتباع في السنة القادمة. -3

 

1 
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سيارات اذا خلال  3ع وقامت بشراء سياره خلال السنة مثال : لو قلنا ابتدت شركة سيارات وفي بـزنها سياره ةاحده من العام ابؼاضي لم تبا 
سيارات لن يكون ىناك بـزون اخر الفتًة ؛ ابما لو قيل تم بيع سيارتتُ خلال العام  4سيارات، وعلى نهاية السنة تم بيع  4العام بفكن بيع 

 . 2116لكي يتم بيعها في العام  2115السابق اذا ابؼتبقي سيارتتُ بنا بـزون اخر عام 
 مصطلحات عامو بهب معرفتها : -

 الف ريال : 14الف ريال وقمت ببيعها في اليوم الثاني بدبلغ  11عند القول قمت بشراء سيارة بي
 الف يسمى ايراد بشن البيع او ابؼبيعات او ايراد ابؼبيعات.4الف تسمى اما بشن الشراء او تكلفة الشراء ، ومبلغ ال 11مبلغ ال

 شرح ابؼثال 
 ية : طرفي العمل

 ابؼخزون السلعي  -النقدية. ب -أ
 البضاعو ستكون مسماه ابؼخزون السلعي 

 اصل  س/ البضاعو اصل ام التزام ؟
 اذا القيد يكون ابؼخزون مدين لانها اصل زاد 

 والنقدية دائن لانو اصل نقب .
 )ابػصم التجاري )كمية 

ىو ابػصم ابؼمنوح من قبل الشركات ابؼصنعة وشركات ابعملة  -
 :1دنً عروض بافضل الاسعار لتق
 

 شرح ابؼثال 
وحده  1111؟ نقول الكمية ابؼباعة  كيف يتم احتساب الفاتورة

 اذا ابصال بشن بيع البضاعو ىو  5.25ضرب سعر بيع الوحدة 
 ريال  5251

 ريال  1575% ينتج الناتج النهائي 3ريال ونضربهم في نسبة ابػصم ابؼعطاه  5251نقوم باخذ 
 ىو مقدار الفاتورة  3675=  1575ناقب سعر ابػصم  5251البيع للعميل سيكون  اذا سعر 

  ابؼكتسبابػصم  
سعر فاتورة الشراء  علىىو ابػصم ابؼمنوح من قبل البائع  -

 لتشجيع ابؼشتًي على السداد ابؼبكر قبل تاريخ الاستحقاق.
تم بيع بضاعو لاحد العملاء ب  2115-1-1مثال: في تاريخ 

 وتم الاتفاق ان سداد ابؼبلغ بعد شهر ومن ثم رغبت الف ريال 21
الشركة في ان يقوم العميل بالسداد قبل الفتًة المحدده وقامت 

 بالاتفاق مع العميل ان في حالة سداده مبلغ الفاتورة خلال اسبوع
 % . صيغة ابػصم كما في الشكل 2بىصم لو 

لال % اذا تم السداد خ2وتقراء كالتالي/ سيتم اعطاك خصم 
 يوم . 31اقصى وقت معطى للسداد وىو 

 %( .2يوم، او تاتي خصم نقدي او مكتسب بدقدار) 21% اذا تم السداد خلال 1خصم بدقدار  21/1طريقتو في الاختبار:قد تاتي : 

ريال 5251= 5.25×1111  
5251×1.13=1575  
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 شرح ابؼثال 
ايام بىصل  11العمليو ىذه اجل لانو يقول اذا تم السداد خلال 

 ابغساب % اذا يسجل شراء بضاع على2على خصم 
 لا  ىل النقدية طرف في العملية ؟ -

 الطرفتُ بنا ابؼخزون وابؼوردين 
عند القول في التمرين شراء بضاعو ،ابؼخزون السلعي عند الشركة 

التي اشتًت يكون مدين لانو اصل وزاد وابؼوردين وىيا الديون 
 زادت وتكون مدين .

 شرح ابؼثال 
التي دفعت ناقصو وىي تم السداد نقدا اذا النقدية عند الشركة 

 اصل اذا تكون دائن ، وابؼودرين تعتٍ التزام نقب يكون مدين 
 ابػصم  بوسب بالطريقة التالية : ابؼبلغ ضرب النسبة ابؼعطاه 

 
 الف ريال  27ابؼوردين مدين بدبلغ 

 ريال  541ابػصم ابؼكتسب دائن بدبلغ 
 النقدية ىي الفرق بتُ ابؼدين والدائن

27111– 541 =26.4611. 
 % 2ريال وتم السداد للموردين نقدا مع ابغصول على خصم  27لو اتى في الاختبار وقال : تم شراء بضاعو بدبلغ  -

 ستكون قيود العملية كالتالي :
 ابؼوردين مدين وابػصم ابؼكتسب دائن والنقدية دائن  -
 تُ  كما في ابؼثال السابق.% يساوي النقدية وىي الفرق بتُ الطرف2الف ضرب النسبة ابؼعطاه  27ابؼوردين  -

 % 2الف للموردين وتم ابغصول على خصم  11مثال: تم السداد 
 ريال  211( = 1.12% )او  2 × 11111ابػصم = 

 قيود العمليو كالتالي:
 الف ريال  11حساب ابؼوردين مدين ب  -
 ريال  211حساب ابػصم ابؼكتسب دائن ب  -
 ريال(  9811=  211-11111حساب النقدية دائن وىي الفرق بتُ الطرفتُ ) -
  : تسب دائما دائن.ابػصم ابؼكملاحظة 

 
 
 
 
 

 انتهت المحاضرة،،

خصم مكتسب  541=111÷2×27111  
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 اختبر نفسك،بالأسفل بؾموعة اسئلة من اعدادي وليست من الدكتور تم وضعها كاختبار عن المحاضرة. 
 تم بيعها على العملاء ؟|نستطيع القول بان اول العمليات في دورة البضاعو ىيا بيع البضاعو الى بذار التجزائة لي1س

 خطا -صح                    ب-أ
 | ابؼبيعات الاجلو تعد :2س

 لا شي بفا سبق -أ+ب                د -التزام على العميل              ج -اصل من اصول الشركة                ب-أ
 : عروض بافضل الاسعار ىو ابػصم ابؼمنوح من قبل الشركات ابؼصنعة وشركات ابعملة لتقدنً- |3س

 لاشي بفا ذكر-أ+ب            د -ابػصم ابؼكتسب            ج -ابػصم التجاري                         ب -أ
% وقيد تم 15ريال حسب التسعتَه ابؼوحده وحصلت عليى خصيم  311111| قامت مؤسسة اطلس التجاريو بشراء بضاعو تقدر بدبلغ 4س

 ر القيد ابؼناسب بؽذه العمليو ؟السداد بشيك قم باختيا
 ريال  311111ريال ، ح/ البنك دائن بدبلغ  311111ح/ بـزون سلعي مدين بي -أ

 ريال  45111ريال ، ح/ البنك دائن مبلغ  45111ح/ بـزون سلعي مدين بدبلغ  -ب
 ريال  2551111ريال ، ح/ بـزون سلعي دائن بدبلغ  255111ح/ البنك مدين بدبلغ  -ج
 شي بفا سبقلا  -د

ا تم اذ % 5صييم نقييدي مقييداره بخريال   51111قامييت شييركة الفيياا التجارييية بشييراء معييدات رياضيييو بالاجييل بدبلييغ  2115-1-1|في 5س
قامت الشركة بسيداد ابؼبليغ ابؼتًتيب عليهيا نقيدا اخيتً القييد ابؼناسيب بؽيذه العملييو  2115-2-7السداد خلال اسبوع من تاربىو ، وفي تاريخ 

 سداد :عند ال
 ريال  51111ريال ، ح/ ابؼوردين دائن بدبلغ  51111ح/ بـزون سلعي مدين  -أ 

 ريال  51111ريال ، ح/ النقدية دائن مبلغ  51111ح/ بـزون سلعي مدين بدبلغ  -ب
 ريال   51111ريال ، ح/ النقدية دائن بدبلغ  51111ح/ ابؼوردين مدين بدبلغ  -ج
 45111ريال ، ح/ النقدية دائن بدبلغ  2511ريال ، ح/ ابػصم ابؼكتسب دائن ب  51111ح/ ابؼوردين مدين بدبلغ  -د

% اذا تم السيداد خيلال 21ريال بخصيم مقيداره  511111قام مستشفى الازىيار بشيراء  اجهيزة طبييو تبليغ قيمتيو  2116-3-25|في 6س
 تيار القيد ابؼناسب للعملية :قام ابؼستشفى بالسداد بشيك قم باخ 2116-4-5شهر من تاريخ الشراء وفي تاريخ 

 ريال  111111دائن بدبلغ  البنكريال ، ح/  111111ح/ ابؼوردين مدين بدبلغ  -أ
 ريال 511111دائن بدبلغ  البنكريال ، ح/  111111ب  مدينريال ، ح/ ابػصم ابؼكتسب  511111ح/ ابؼوردين مدين بدبلغ  -ب
 ريال 511111دائن بدبلغ  البنكريال ، ح/  111111ب  دائنبػصم ابؼكتسب ريال ، ح/ ا 511111ح/ ابؼوردين مدين بدبلغ  -ج
 ريال 411111دائن بدبلغ  البنكريال ، ح/  111111ب  دائنريال ، ح/ ابػصم ابؼكتسب  511111ح/ ابؼوردين مدين بدبلغ  -د

 ريال 611111ن سعرىا في قائمة الاسعار % وكا11| قامت شركة تايوتا ببيع بؾموعة سيارات بؼعارض النسيم بخصم بذاري مقداره 7س
 وقد سددت القيمة ابؼطلوبة بشيك اختً القيد ابؼناسب لتسجيلو في دفتً اليوميو لتايوتا :

 ريال  541111ريال ، ح/ ابؼبيعات مدين  541111ح/ البنك دائن بدبلغ  -أ 
 ريال  541111ريال ، ح/ ابؼبيعات دائن ب  541111ح / البنك مدين بدبلغ -ب
 ريال. 541111ريال ، ح/ البنك دائن بدبلغ  61111ريال  ، ح/ ابػصم ابؼكتسب دائن بدبلغ  611111ح/ ابؼبيعات مدين بدبلغ  -ج
 ريال  541111ريال ، ح/ البنك دائن بدبلغ  61111ريال ، ح/ ابػصم ابؼكتسب دائن بدبلغ  611111ح/ ابؼخزون مدين بدبلغ  -د
1 2 3 4 5 6 7   
   ب د ج د أ ج ب
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 مشاىدة المحاضرة:                      :                                                                عشره  الثانيةالمحاضرة 

 
 مردودات ومسموحات ابؼشتًيات 

 
 المحاسبو ومسموحات المحاسبو . مشتًياتما الفرق بتُ مردوادات  -

 بدعتٌ ىل الكلمتتُ بدعتٌ بعض ؟
 ا ابؼقصود بدردودات ابؼشتًيات ؟ بف 

حبو او وحده وعند استلام  111انا قمت بشراء  بضاعو عبارة عن 
وحدات يوجد فيها عيوب وتم ارجاعها  11البضاعو تم اكتشاف ان ىناك 

 للبائع اذا مردودات ابؼشتًيات يقصد بها 
 ب وتم ارجاع ابعزاء ابؼعيب للبائع .بضاعو تم شراءىا وعند استلامها تم اكتشاف ان جزاء منها يوجد فيو عيو 

 مسموحات البضاعو؟ 
تم شراء بضاعو وعند استلامها تم اكتشاف ان بعض الوحدات يوجد فيها عيوب عند التواصل مع البائع فاجاب قم بتًك البضاعو لديك 

 ريال ( 4ريال بىصم منها  11وبرصل على خصم اضافي) مثل القطعو سعرىا 
 شتًيات :الفرق بتُ ابؼردود وابؼ 

  ان مردودات البضاعو الوحدات التي فيها عيوب تم ارجاعهاكليهما بضاعو تم شراءىا وفيها عيوب ولكن الفرق بينهما 
 ابؼسموحات البضاعو ابؼشتًاه التي فيها عيوب تم حصول خصم اضافي عليها ولم يتم ارجاعها ىذا ابؼفهوم النظري بؽا 

 اسبيا في طريقة قيود  يتم تسجيلها كالتالي :ولكن عند السوال عن طريقة التسجيل بؿ
 :شرح ابؼثال 

 21قامت شركة الاندلس بشراء بضاعو بدبلغ  2115-1-1في 
 ؟ 31، ن /2/1بشروط بيع الف من شركة الابيان 

كم نعلم سابقا عند تسجيل قيود عملية الشراء ، ابؼخزون السلعي 
 ن دائن مدين ولان عملية الشراء على ابغساب يكون ابؼوردي

 عند التسجيل في ىذه العمليو الاولى  القيد السابق ىو لتسجيل شراء بضاعو :
  2شرح ابؼثال العمليو تابع 

حيث اننا في العمليو  بقد ان القيد انعكس لدينا عن القيد السابق
في الدفتً ابؼخزون مدين  ابؼسجلالاولى عند الشراء يكون القيد 
زاء من البضاعو نقوم بعكس القيد وابؼوردين دائن وعند ترجيع ابع

ابؼدين يكون دائن والدائن يكون مدين فعند تسجيل بضاعو تم ارجاعها 
ريال يكون ابؼوردين مدين وابؼخزون يكون دائن القيد اتى  5111بدبلغ 

 اننا عند ارجاع البضاعو نقب ابؼخزون لدي وابؼخزن اصل فالاصل عندما ينقب يصبح دائن 
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 مشتًي بضاعو ىي دين علي  وعند ارجاع جزاء منها قللت الدين الذي علي فعند ارجاع البضاعو ابؼوردين يكون مدين وابؼوردين انا كنت 
 ولكن ننتبو : 

 . شراء البضاعو على ابغساب ابؼخزون السلعي مدين وابؼوردين دائن 
 ء  فيكون ابؼخزون السلعي دائن وابؼوردين مدين قيد ابؼردوادت ولو اتى الينا القيد نقوم بعكس قيد الشرالفظ يفضل الفهم وعدم ابغ 
 مصروفات نقل ابؼشتًيات:  

لو ان الشركة في الرياض والبضاعو ابؼراد شرائها مقرىا في الدمام 
فانا بؿتاج ان اقوم بنقل البضاعو من الدمام الى الرياض اذا 

 سيكون ىناك مصاريف نقل  
روط تتوقف على ش سوال/ ابؼصاريف ىذي من سيتحملها ؟

البيع بتُ الطرفتُ بفكن يتم الاتفاق بتُ الطرفتُ ان مصاريف 
 دفاتره النقل على البائع ويقوم بسدادىا البائع او مصاريف النقل يتم الاتفاق ان ابؼشتًي ىو من يتحملها وبالتالي ابؼشتًي يقوم بتسجلها في 

 فاق .مصاريف النقل بفكن تدفع من البائع وبفكن تدفع من ابؼشتًي حسب الات 
   ؟سوال/ لو ابؼشتًي قام بدفع مصاريف الشراء كيف يتم تسجيلها

 شرح ابؼثال  
قامت شركة الاندلس بشراء بضاعو بدبلغ  2115-1-1مثال :

 الف ريال على ابغساب والتسليم بؿل البائع  15
أي ان البائع سيقوم بتًك البضاعو في ابؼعرض ويقوم ابؼشتًي بنقلها 

نقوم بالتسجيل في دفاتر شركة  2115-1-1في  على حسابو .
 الاندلس شراء بضاعو 

الف ريال وابؼوردين)الابيان(  15ابؼخزون السعلي مدين بدبلغ 
 الف ريال  15دائن بدبلغ 

قامت شركة الاندلس للتجارة بسداد مصاريف نقل  1-5في يوم 
 ريال ؟ 211بضاعة مشتًاه من شركة الابيان قدرىا 

ريال مصاريف نقل عند السوال عن بشن البضاعو  511ريال ولكي يتم نقلها لمحل اقامتي تم دفع  11111اء بضاعو ب سوال: لو قلنا تم شر 
 ريال . 511ريال + ال 11111ابؼشتًاه ستكون ال

 اذا في العمليو السابقو سيكون القيد عند تسجيل عملية الشراء سيكون 
  دائنف النقل سيكون بدصاري نقصواصل وعند  النقديةلان  دائن النقدية 
  ننتبتو في حال اتى السؤال في الاختبار: 

 سداد مصاريف النقل وبزتار مصاريف النقل مدين ىذا غتَ صحيح لابد ان يكون الطرف ابؼدين ىو ابؼخزون السعلي 
 عند وضع القيد بؼصاريف النقل انو عند وضع القيد لا يكون مصروف نقل بل يكون بـزون سلعي 

 وابغل ثابت  1-5وجد فيو ميزه ان العمليات ثابتو زي العمليو التي بتاريخ وىذا الفصل ي
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 ابؼخزون مدين وابؼوردين دائن  عند السوال في الاختبار : قامت شركة بشراء بضاعو على ابغساب من ابؼدين ومن الدائن ؟ 
  مدين قامت الشركة بارجاع جزاء من البضاعو ، نقوم بعكس القيد ابؼخزون دائن وابؼوردين 
  قمنا بدفع مصروف نقل ابؼشتًيات يكون القيد ابؼخزون السلعي مدين والنقدية دائن 

 والقيمة ستكون معطاه في السؤال بلتار القيد ونضع فيو القيمة 
 ريال  211مثل / عند القول تم سداد مصروفات نقل ب

 ريال  211والنقدية دائن ب  211يكون ابؼخزون السلعي مدين ب 

  سوال/ احسب تكلفة ابؼشتًيات خلال الفتًة )أي تكلفة البضاعو ابؼشتًاه خلال الفتًة (الاختبار  قد ياتي في 
  ىذي معادلة حسابيو بهب حفظها حيث انو في الاختبار

 ستكون الارقام معاطو ونقوم بالتطبيق ابؼباشر .
الف ريال نقوم بطرح منو ابػصم  25مثال / تكلفة الشراء بدبلغ 

ات ومسموحات ابؼشتًيات ونضيف اليو مصاريف ابؼكتسب ومردود
 نقل ابؼشتًيات 

 
 مردودات ومسموحات الشراء + مصاريف النقل   –ابػصم ابؼكتسب  –معادلة حساب تكلفة ابؼتشريات = تكلفة الشراء 

  ريال 1111ريال ، مصاريف النقل  =  2111الف ريال ، ابػصمن ابؼكتسب =  11مثال : ابؼشتًيات خلال الفتًة = 
  كم تكلفة البضاعو ابؼشتًاه ؟

 الف تكلفة الشراء  9ريال مصاريف النقل  =  1111ريال ابػصم +  2111 –الف بشن الشراء  11نقول : 
لا يشتًط ذكر بصيع عناصر ابؼعادلة العنصر الغتَ موجود نقوم بالتعويض عنو بصفر مثل في السوال السابق لا يوجد مردوادت فتكون  -

 صفر ولا تذكر في ابؼعادلة ب

 : طريقة التسجيل في دفتً البائع 
  1العملية مثال شرح: 

قامت شركة الابيان للتجارة ببيع بضاعو بدبلغ  1-21في  
 الف ريال ؟ 17الف ريال تكلفتها  21

الف ريال  21سوال  : ما الفرق بتُ بشن بيع البضاعو 
 ؟الف ريال  17وتكلفتها 

 17اعو للعميل اما تكلفتها الف ىو بشن بيع البض 21مبلغ 
الف ريال فهو بشن شراء السلعو سابقا )أي عندما تم شراءىا 

 من قبلي ( 
 الف ىذه ىو بشن البيع . 21الف ريال ىذه ىو بشن التكلفو وقمت ببيعها ب 17مثل عند القول انا شريت سياره بدبلغ 

الف  21واي ايرااد يكون دائن وبالتالي عند التسجيل في الدفتً مبلغ  ،اد اير  سؤال : بشن البيع ىل ىو ايراد ام مصروف بالنسبو للبائع  ؟
 ريال يكون دائن لانو ايراد .

20000 
20000 
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أي انو في خلال دفع خلال  2/11لا لم يتم قبضو بنفس اليوم لان في السؤال ذكر انو بشرط بيع  ؟ 1-21ىل تم قبض ابؼبلغ في يوم  
  يكون الطرف ابؼدين ىو النقدية بل يكون الطرف ابؼدين ىو العملاء % وبؽذا لا2ايام سيتم ابغصول على خصم  11ال 

 الف  21ىو النقدية مدين ب الف بيع بضاعو نقدا ماىو الطرف ابؼدين ؟ 21سؤال : 
 سوال : عند الشراء من أي سوبر ماركت عند الوقوف عند ابػزنة)الكاشتَ( تقوم بدفع مبلغ الف ريال ىذا يسمى بشن بيع البضاعو 

 اذا كل عملية بيع لابد ان تسجل بقيدين  لبضاعو ابؼشتًاه من قبلك قامت بتنقيب ابؼخزون ابػاص بالعثيم ،وا
 الف في ابؼثال السابق ويكون القيد العملاء مدين وابؼبيعات دائن  21القيد الاول اثبات بشن البيع أي مبلغ 

 يصبح دائن وتكلفة ابؼبيعات تكون مدين أي ابؼخزون  القيد الثاني يتم انقاص البضاعو التي في ابؼخزن
لابد مع كل عملية بيع ان يكون ىناك قيدين كم  ولكن القيمة التي تكون في الطرفتُ ىي بشن شراء بشن البضاعو او تكلفة البضاعو ابؼشتًاه

 تسجيل عملية البيع .القيد الاول جيدا انو عند العملاء مدين وابؼبيعات دائن عند   لابد عند ابؼذاكره فهمسبق وتم ذكره 
 ابػصم السموح 

ىذا ابػصم يسمى خصم مكتسب لاني الذي اكتسبت ابػصم ،  % 1الف ريال وحصلت على خصم  11مثال : تم شراء بضاعو بدبلغ 
 ريال  111% أي خصم مبلغ 1نسبة ابػصم  9911وساقوم بدفع 

 ريال  21% = 1× 2111ا ابػصم سيكون % اذ1الف ريال وتم اعطاء ابؼشتًي خصم  2تم بيع بضاعو بدبلغ  :مثال
 ابػصم ىذا يسمى خصم مسموح بو 

 )ملخب انواع ابػصم )مهمو جدا 

 ىو ايراد وعند التسجيل يكون دائن ابػصم ابؼكتسب

 مصروف وعند التسجيل يكون مدين  ىو  ابػصم السموح بو

 2ثال العملية شرح ابؼ: 
تحق على شركة قامت شركة الابيان للتجارة بتحصيل ابؼس 25-1

 ابؽدى ابؼستحق نقدا ىذا ابؼثال يتبع ابؼثال الذي سبق
الف ابػصم ابؼعطى في التمرين السابق  21بشن البضاعو ابؼشتًاه 

 %  2مقداره 
ريال ىذا يسمى   411% = 2الف في  21عند حساب ابػصم 

من ابؼفتًض ان ابغساب الذي يتم قبضو من ،خصم مسموح بو 
اذا يكون صافي ، ريال  411تم خصم الف سي 21ابؼشتًي ىو 

 يتم قبضها من ابؼشتًي  ريال 19611ابؼبلغ 
 ريال  411ريال اذا تكون مدينو وابػصم ابؼسموح بو مدين بدبلغ  19611اذا عند السوال النقدية زادت في دفاتر البائع بدقدار 

 الف ويكون دائن  21والعملاء سددو ابؼبلغ الذي عليهم بدقدار 
 5الف ريال بشن بضاعو من العملاء بعد خصم  11تم برصيل مثل :   ر قد تاتي مسالو مشابهو مع تغيتَ الارقامفي الاختبا % 

ريال اذا عند  9511=511-11111النقدية =  ريال  511% = 5الف في  11عند حسابها يتم اولا حساب ابػصم ابؼسموح بو 
 الف ريال  11ريال والعملاء دائن بدبلغ  511و مدين بريال خصم مسموح ب 9511عمل القيد النقدية مدين بدبلغ 
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 : مردودات ومسموحات البيع 
موحات ابؼبيعات بضاعو بيعت ووجد فيها مس،  زاء ابؼعيببيعت وبعد استلامها تم ارجاع ابع مردودات ابؼبيعات سبق وعرفناىا انها بضاعو

 . عيوب وتم اعطاء خصم اضافي مقبال عدم ارجاع البضاعو
 عند ارجاع البضاعو نثبت قيدين :  تسجيلها في القيدطريقة 

 القيد الاول نثبت ان البضاعو رجعت لي 
 ربذع ابؼالقيد الثاني نثبت فيو ان البضاعو داخل ابؼخزن زادت بناء على 

لكي بكل بطريقة سهلو نقوم بحفظ قيد البيع عند البيع يكون العملاء مدين 
ة ابؼبيعات مدين وابؼخزون دائن ولو اتى القيد الثاني تكلف، وابؼبيعات دائن 

 العملاءفي الاختبار مردودات ابؼبيعات نقوم بعكس القيد الاول فيصبح 
 دائن وابؼبيعات مدين ولكن نضيف كلمة مردودات ومسموحات ابؼبيعات

  والقيد الثاني يصبح ابؼخزون مدين وتكليفة ابؼبيعات دائنفتكون )مردودات ومسموحات ابؼبيعات مدين( 
 ( قاعده: دائما بشن البيع اكبر من تكلفتو )ابؼبلغ الكبتَ ىو بشن البيع نقوم بعمل الاول بو -

 8511ابؼخزون مدين ب قيدوعند عكس  11111ومسموحات ابؼبيعات وحساب العملاء دائن  مردوادتمدين  11ومن ابؼثال السابق
 8511وتكلفة ابؼبيعات دائن ب 

 : نقاط توضيحيو 
 عملية ابؼربذع يتم عكس القيد يكون ابؼدين دائن والدائن مدين  خزون مدين وابؼوردين دائن وعندعملية الشراء ابؼ -
 عملية ابؼبيعات عند بيع بضاعو على ابغساب يتم تسجيل البيعو بقيدين  -

 الاول اثبات البيع فيكون العملاء مدين وابؼبيعات دائن 
 ابؼبيعات مدين وابؼخزون دائن  الثاني اثبت ان البضاعو نقصت في ابؼخزن فتكون تكلفة

 اما مردودات ابؼبيعات نعكس القيد الاول فتكون العملاء دائن وابؼبيعات مدين ولكن نضيف مردود ومسموحات ابؼبيعات 
  يتم اعداد قائمة الدخل لنعرف صافي الربح ابػاص بالشركة عند اعداد قائمة الدخل لشركة بذارية : لشركة بذارية قائمة الدخل 

 زاء الاول فيها يتم اعدادىا كما يلي ابع
  معادلة ثابتو بهب حفظها لانها تطبيق مباشر في الاختبار 

)ابػصم ابؼسموح بو + مردودات  –صافي ابؼبيعات = ايراد ابؼبيعات 
 ( ابؼبيعاتومسموحات 

 211الف و ابػصم ابؼسموح بو  25في التمرين ايراد ابؼبيعات =
  15511لفة البضاعو ابؼباعة وتك 351ومردودات ابؼبيعات 

 احسب صافي ابؼبيعات وبؾمل الربح ؟
ابػصم ابؼسموح بو وابؼردودات ومسموحات ابؼبيعات  حجمالف يتم طرح منو  25ابؼبيعات في التمرين  ايرادالدخل يقول  قائمةالاول في  ابعزء

  صافي مبيعات 24451=  551-25111ريال اذا  551=  351 ومسموحات+ مردودات  211مثلا ابػصم ابؼسموح بو 
 بؾمل الربح  8951=  15511 -24451  تكلفة البضاعو –بؾمل الربح = صافي ابؼبيعات 

 لا يشتًط في الاختبار طلب اعداد قائمة الدخل قد يطلب صافي ابؼبيعات مباشرة -

8950 
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 الربح ؟الف ريال اذا كم بؾمل  6الف ريال وتكلفة ابؼبيعات  8سوال : بافتًاض ان صافي ابؼبيعات 
 بؾمل الربح . 2111=  6111 -8111

 ريال  18111 =2111-21111 اذا صافي ابؼبيعات يكون ؟ 2111ابؼبيعات وخصم مسموح بو  21111سوال  :  
 ريال بؾمل الربح يكون ؟ 8111عات و تكلفة ابؼبي 2111الف ابؼبيعات وخصم مسموح بو  31سؤال : 

 بؾمل الربح . 21111= 31111-2111-8111

 تهت المحاضرة ،،،ان

 اختبر نفسك،بالأسفل بؾموعة اسئلة من اعدادي وليست من الدكتور تم وضعها كاختبار عن المحاضرة. 
 | تعتبر مردودات ابؼبيعات بزفيضا لايردات ابؼنشاة البائعو لذا تعتبر مدينو بطبيعتها  ؟1س

 خطا-صح                  ب -أ
 ؟ ابؼبيعاتنهاية الفتًة مطروحا من ابصالي ابؼبيعات في قائمة الدخل للوصول الى صافي |يظهر رصيد مردودات ابؼبيعات في 2س

 خطا -صح                ب -أ
 بزفيضا لايراد ابؼنشاة البائعو لذا تعتبر مدينو بطبيعتها ؟ مسموحات ابؼبيعات| تعتبر 3س

 خطا  -صح                ب -أ
 ابؼبيعات لذا فان طبيعتها مدينو دائما ؟|ابػصم السموح يزيد من ايرادات 4س

 خطا -صح                ب-أ
 |حساب مردودات ابؼشتًيات ىو حساب دائن بطبيعتو ؟5س

  خطا -صح               ب-أ
 n30/4/10الف  بشرط  51بضاعة على ابغساب من منشاة البروج  بدبلغ  2116-1-1شاة الابرار التجارية فيمن| اشتًت 6س

اخيتً القيييد ابؼناسيب لاثبييات العمليية في دفيياتر الابييرار  2116-1-8في  نقييدامييت منشياة الابييرار بسيداد ابؼسييتحق عليهيا بؼشييناة اليبروج وقيد قا
 التجارية ؟

 الف 51الف ، ح/ ابؼوردين دائن ب 51ح/ بـزون سلعي مدين  -أ
 ر 48111دائن ، النقدية دائن  2111الف ،ابػصم ابؼكتسب 51ابؼوردين مدين /ح-ب
 أ+ب-ج
 لا شي بفا ذكر -د

وقد سددت   n30/4/15بشروط  1437-1-1الف ريال في  35| قامت مؤسسة الازىار للتجارة ببيع بضاعة بؼؤسسة التميمي بدبلغ 7س
 عند اثبات ىذه العمليو ماىو القيد الذي سيقوم المحاسب باثباتو في يومية منشاة الازىار؟ 1437-1-12ابؼنشاة ما عليها في 

 ح/ العملاء  35111ح/ ابؼبيعات مدين ،   35111 -أ
 33611ح النقدية مدين دائن ،  1411، ابػصم ابؼسموح بو ريال  41111دائن ب العملاءح/  -ب
 أ+ب  -ج
 لا شي بفا سبق -د
1 2 3 4 5 6 7 
 ج ج ب ب أ أ أ
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 مشاىدة المحاضرة:                                                                          )ابؼراجعة(الثالثة عشر لمحاضرة 

 كيفية اعداد قائمة الدخل في الشركات التجارية  -
 
 

من  اعداد قائمة الدخل في الشركات التجارية يتم 
 ميزان ابؼراجعة :خلال 

كمال في الشكل ابؼطلوب اعداد القوائم ابؼالية 
اذا  2115-12-31للشركة في نهاية السنة ابؼالية 

 ريال : 151.511ت ان بـزون اخر ابؼدة علم
التي بسلك  البضاعةبـزون اخر الفتًة يقصد بو  -

 الشركة وسيتم بيعها في العام القادم .
 
 
 : اولا :اعداد قائمة الدخل 

 قائمة الدخل في الشركات التجارية تقسم الى ثلاث اجزاء : 
 ابعزء الاول : يتم احتساب صافي ابؼبيعات 

 سط :يتم احتساب تكلفة ابؼبيعات ابعزء الاو 
 ابعزء الاختَ : احتساب صافي الربح للشركة  

 عباره عن معادلة  الثلاثةكل جزء من 
  صافي ابؼبيعات  احتساب 

  (1)نبحث في ميزان ابؼراجعو في الشكل 
 عن ثلاث اشياء : 

 خصم مسموح يو -3مسموحات ومردودات ابؼبيعات -2ايراد ابؼبيعات  -1
 في ابؼبيعات نستخدم القانون التالي :لاحتساب صا

  
 

 ( 2( نستخرج صافي ابؼبيعات للشكل )1ومن ابؼعطيات في الشكل ) -
 488111(= 7511ابػصم ابؼسموح بو) –( 4511مسموحات ومردودات ابؼبيعات ) –( 511111ايراد ابؼبيعات )

 الارقام تكون معطاه في السؤال وبهب حفظ القانون.

 

 ابػصم ابؼسموح بو  –مسموحات ومردودات ابؼبيعات  – )ايراد ابؼبيعات(صافي ابؼبيعات = بشن بيع البضاعو

(1الشكل )  

(2الشكل )  
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 :  قد ياتي في الاختبار -
 ريال احسب صافي ابؼبيعات ؟ 2111الف ريال وابػصم السموح بو  11س| اذا علمت ان ابؼبيعات = 

 نستخدم القانون السابق وفي حال لم يعطينا بصيع العناصر العنصر الغتَ معطى نعوض بدلو بصفر او نستبعده من القانون 
 ريال صافي ابؼبيعات 8111=  ( 2111ابػصم ابؼسموح بو ) –( 11111فيكون ابغل : ابؼبيعات ) 

 : احتساب تكلفة ابؼبيعات 
 ما الفرق بتُ صافي ابؼبيعات وتكلفة ابؼبيعات ؟ 

 .تي تم بيعهاال بشن شراء البضاعة:  تكلفة ابؼبيعات: ىو بشن الشراء .   صافي ابؼبيعات
 حساب تكلفة ابؼبيعات :  طريقة  -

 اشياء : 6 عمود ابغساب عن نقوم بالبحث في 1من خلال ميزان ابؼراجعة في الشكل 

 مصروفات نقل ابؼشتًيات-3 ابؼشتًيات خلال الفتًة -2 بـزون اول الفتًة -1

 بـزون اخر الفتًة  -6 خصم مكتسب -5 مسموحات ابؼشتًيات -4

 اخر الفتًة يكون معطى في السؤال  بصيع ىذه العناصر تستخرج من ميزان ابؼراجعو عدا بـزون
 
 
 

+مصروفات نقل  (341111) + ابؼشتًيات (248111)بـزون اول الفتًة :  1الشكل  نستخرج ابؼعطيات من
 بـزون اخر الفتًة –(7411)خصم ابؼكتسب  –(3611)مسموحات ابؼشتًيات  – (1111)ابؼشتًيات

 ريال  428111تكلفة ابؼبيعات =  ( 151111)
 3111و خصم مكتسب  2111و مصاريف نقل  21111 ابؼشتًيات اذا علمت ان قد ياتي في الاختبار: -

 ريال . 19111=  3111 – 2111+  21111   احسب تكلفة ابؼبيعات
  : احتساب صافي الربح 

 
 

 اذا كان الناتج موجب يكون بؾمل ربح اما اذا كان سال يكون بؾمل خسارة .
 احسب بؾمل الربح ؟ 8111وتكلفة ابؼبيعات   2111ابؼبيعات  صافي قد ياتي في الاختبار : -

 ننتبو ىنا ان الاشاره سالب أي انو بؾمل خساره    6111-=8111 – 2111 
حسبنا  2عند الانتهاء من بؾمل الربح ننظر في حساب ميزان ابؼراجعو أي مصروف يتم طرحو من بؾمل الربح ومن ابؼثال في الشكل 

 ريال بؾمل ربح لانها موجب . 2111= الف صافي الربح  58الف وعند  استبعاد ابؼصروفات والتي تقدر ب  61ابصالي ربح الشركة 

 تكلفة ابؼبيعات = بـزون اول الفتًة + ابؼشتًيات +مصروفات نقل ابؼشتًيات
 بـزون اخر الفتًة –خصم ابؼكتسب  –مسموحات ابؼشتًيات  –

 ابؼصروفات –صافي الربح = بؾمل الربح  تكلفة ابؼبيعات –الربح = صافي ابؼبيعات  بؾمل
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 : قائمة التغيتَ في حقوق ابؼلكية 
 ابؼهم في قائمة التغيتَ في حقوق ابؼلكية للشركات 

ننتبو ان صافي الربح + راس ابؼال اول الفتًة 
بؾموعهم نطرح من ابؼسحوبات الشخصية لينتج لنا 

راس ابؼال اخر الفتً نقوم باخذه وادراجو في قائمة 
 ابؼالي . ابؼركز

 
 
 

 
 : نقاط مهمو ذكرت في مراجعة الدكتور واحببت مشارتكم اياىا 
 ابغساب بصفة عامو : ىو قائمة او جدول تتم ضمنو العمليات . .1
 ابؽيئة ابؼشرفة على تنظيم المحاسبة ىي ىيئة المحاسبتُ السعوديتُ القانونتُ. .2
 .2في النقطة  أي احد من خارج الشركة يعد مستخدم خارجي عدا ابؽيئة السابقة .3
 التعرف على ابؼركز ابؼالي يعتٍ التعرف على ابػصوم والاصول وراس ابؼال وىذه ابؼعلومة بقدىا في قائمة ابؼركز ابؼالي. .4
 الاداء ابؼالي يقصد بو ىل الشركة تكسب )ربح( ام بزسر )خساره( ونستطيع معرفتها من خلال قائمة الدخل . .5
 نو يدفع على شي في ابؼستقبل .التامتُ لابد ان يكون تامتُ مقدم لا .6
 تهدف المحاسبة ابؼالية الى توفتَ ابؼعلومات للأطراف ابػارجية  مثل خدمة ديوان ابؼراقبة العامة . .7
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 :مراجعة الدكتور 
 | بسثل مصلحة الزكاة والدخل:1س

 تُ للمعلومات المحاسبية تخدمتُ ابػارجساحد ابؼ-احد ابؼستخدمتُ الداخليتُ للمعلومات المحاسبة .       ب-أ
 لا شي بفا سبق -احد ابعهات ابػارجية على تنظيم بفارسة المحاسبة بابؼملكة          د-ج
 |ابغساب ىو :2س

 قائمة او جدول تتضمن العمليات ذات الطبيعو الواحدة -.                              بأي عملية يقوم فيها ابؼشروع -أ
 لا شي بفا سبق-التاربىي لعمليات ابؼشروع.       د قائمة تتضمن التًتيب-ج
 ريال ىذه العمليو يتم تسجيلها بدفاتر ابؼنشاة بالقيد التالي : 611اة بشراء بضاعة على ابغساب بدبلغ |قامة منش3س

 نح/ ابؼوردين دائ611ح/ابؼخزون السلعي مدين و 611-ح/النقدية دائن .    ب611ح/ابؼخزون السلعي مدين و 611-أ
 لا شي بفا سبق-ح/ النقدية دائن              د611/ابؼصروفات مدين و611-ج
 |...........ىي ابؼمتلكات التي ليس بؽا كيان مادي ملموس؟4س

 لا شي بفا ذكر  -الاصول غتَ ابؼلموسة .     د -الالتزامات قصتَة الاجل     ج-الاصول قصتَة الاجل .           ب-أ
 بييييييييو ضيييييييرورة مقابليييييييية ابؼصيييييييروفات في نهاييييييييية الفييييييييتًة المحاسيييييييبية بييييييييالايرادات اليييييييتي برققييييييييت خيييييييلال نفييييييييس الفييييييييتًة ؟|........يقصيييييييد 5س

 لا شي بفا سبق -مبدا ابؼقابلة              د-مبدا تلحقق          ج -مبدا الفتًة المحاسبية     ب-أ
 |........ىو توزيع تكلفة الاصول الطويلة الاجل على مدة استخدامها ؟6س

 لا شي بفا سبق -مصروف الاىلاك         د -مبدا التحقق         ج-مبدا الفتًة المحاسبية .    ب-أ
 ريال فان ىذه العمليو تسجل بدفاتر الشركة بالقيد التالي. 4110111|اذا قامت احدى الشركات بالشراء بضاعو على ابغساب بدبلغ 7س

 . ح/العملاء دائن 510111ح/اتعاب خدمات استشارية مدين ،  510111-أ
 ح/ اتعاب خدمات استشاريو دائن  510111ح/ النقدية مدين ،  51،111 -ب
 لا شي بفا سبق -د            ح / اتعاب خدمات استشارية دائن  51،111ح / العملاء مدين ،  510111-ج
 م تسجيلها بالقيد التالي :ريال ىذه العملية يت 511|قامت احدى الشركات بسداد مصاريف نقل مشتًيات بدبلغ 8س

 ح/ النقدية دائن 511ح/ ابؼصروفات مدين ، 511 -ح/ ابؼخزون السلعي دائن .      ب 511ح / النقدية مدين ،  511 -أ
 لا شي بفا سبق -ح النقدية دائن          د 511ح/ ابؼخزون السلعي مدين ،  511-ج
 ذلك قيمة ابؼستحقات لاحد ابؼوردين ، ىذه العمليو يتم تسجيلها بالقيد التاليريال نقدا و  211|قامت احدى ابؼنشات بسداد مبلغ 9س

 ابؼوردين مدين ح/ 211ح/النقدية مدين ، 211-ح/ النقدية دائن ،           ب 211ح/ ابؼوردين مدين ،   211 -أ
 لا شي بفا سبق  -ح/ النقدية مدين            د 211ح/ ابؼوردين مدين ،  211 -ج
 بيثل ديوان ابؼراققبة العامة بابؼملكة العربية السعوديو احد :| 11س

 احد ابؼستخدمتُ ابػارجتُ للمعلومات المحاسبية  -احد ابؼستخدمتُ الداخليتُ للمعلومات المحاسبيو  .      ب -أ
 لا شي بفا سبق -احد ابعهات ابػارجية ابؼشرفة على تنظيم بفارسة مهنة المحاسبة بابؼملكة     د-ج
 |......ىي قائمة تعد في نهاية الفتًة ابؼالية بهدف التعرف على ابؼركز ابؼالي للمنشاة ؟11س

 لاشي بفا سبق-قائمة التدفقات النقدية           د -قائمة الدخل         ج -قائمة ابؼركز ابؼالي.      ب-أ
1  2 3 4 5 6 7 8 9 11 11  
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 ريال تم سدادىا نقدا فان ذلك سيؤدي الى : 2110111بؼنشات بشراء خط انتاجي بدبلغ |قامت احدى ا12س
 لا شي بفا سبق -أ+ب.د -بزفيض النقدية ابؼملوكة بؽا بنفس ابؼقدار  ج -ريال. ب 2110111زيادة الالات ابؼملوكة للشركة بدبلغ  -أ

 | من الضروري ان تتصف ابؼعلومات المحاسبية بخاصية ؟13س
 بصيع ما سبق -امكانية ابؼقارنة       د -امكانية الاعتماد عليها      ج -لائمة              بابؼ -أ

 | تهدف المحاسبة ابؼالية الى :14س
 لا شي بفا سبق  -أ+ب      د -ج    توفتَ معلومات للمستخدمتُ ابػارجتُ   -توفتَ ابؼعلومات للمستخدمتُ الداخلتُ     ب-أ

 وبهب سدادىا خلال فتًة زمنية تزيد عن سنة مالية؟ الغتَة على ابؼنشاة بذاه .ىي الديون ابؼستحق.......|....15س
 لا شي بفا سبق -أ+ب معا          د -الالتزامات قصتَة الاجل      ج -الالتزامات طويلة الاجل .    ب-أ

 ا الى نقدية خلال السنة ابؼالية او الدورة التشغيليو ايهما اطول؟|.......... ىي النقدية او الاصول الاخرى التي يتوقع ان يتم برويله16س
 بصيع ما سبق -الاصول قصتَة الاجل       د -الالتزامات       ج -الاصول طويلة الاجل           ب-أ

 ريال نقدا قيمة الرواتب والاجور الشهرية، ىذه العملية يتم تسجيلها بالقيد التالي ؟ 2111| سداد 17س
 ح/ مصروف رواتب دائن 2111ح/ النقدية مدين و  2111 -ح/النقدية دائن.   ب 2111ح/ مصروف الرواتب مدين، و  2111 -أ

 لا شي بفا سبق  -ح/ النقدية دائن         د 2111ح/ ابؼصروفات مدين و 2111 -ج
 رتبطة بها ؟| .......... ىو مقدار  الزيادة في الايردات المحققة للمنشاة عن ابؼصروفات ابؼ18س

 لا شي بفا سبق -صافي ابػسارة                د -بؾمل الايرادت               ج -صافي الربح            ب -أ
 ريال نقدا ىذه العمليو يتم تسجيلها بالقيد التالي ؟ 111| عند سداد مصاريف نقل مشتًيات بدبلغ 19س

 ح / النقدية دائن 111/ ح ابؼخزون السلعي مدين و 111 -دائن .       ب ح/ ابؼخزون السلعي 111ح/ النقدية مدين و  111-أ
 لا شي بفا سبق -ح / ابؼخزون السلعي دائن  د 111ح/ مصروفات مدين و  111 -ج
 | ........ ىو مقدار النقب في الايرادات المحققة للمنشاة عن ابؼصروفات ابؼرتبطة بها ؟21س

 لا شي بفا سبق -بؾمل الربح            د -في الربح                 جصا -صافي ابػسارة           ب -أ
 ريال نقدا قيمة بضلة اعلانية باحدى ابعرائد السعودية الاسبوعية ىذه العملية يتم تسجيلها بالقيد التالي ؟ 511| سداد مبلغ 21س

 ح/ النقدية دائن  511صروف الاعلان مدين وح/ م 511 -ح/ النقدية دائن .         ب 511ح/ ابؼصروفات مدين و  511 -أ
 لا شي بفا سبق  -ح/ مصروف الاعلان دائن    د 511ح/ النقدية مدين و  511 -ج
 ريال قيمة الرواتب والاجور الشهرية ، ىذه العملية يتم تسجيلها بالقيد التالي ؟ 1111|قامت احدى ابؼنشات بسداد 22س

 ح/ مصروفات رواتب واجور مستحقة دائن  1111، ح/ مصروف رواتب واجور مدين  1111 -أ
           دائن    النقديةح /  1111ح / مصروف رواتب واجور مدين ،  1111-ب
 لا شي بفما سبق -دح / الاصول دائن              1111ح / مصروف رواتب واجور مدين ،  1111-ج
 تُ ضد ابغريق على الات بؼصنع بؼدة ثلاث سنوات ىذه العملية تقيد؟ريال قيمة وثيقة تأم 110111|قامت احدى ابؼنشات بسداد 23س

 ح/ النقدية دائن 110111ح/ تامتُ مقدم مدين ،  110111-ح/ النقدية دائن .     ب 11111ح/ وثيقة تامتُ مدين ،  11111 -أ
 لا شي بفا سبق -ح / راس ابؼال دائن   د 110111ح/ الاصول مدين ،  110111-ج
 

12 13 14 15 16 17 18 19 21 21 22 23  
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 ريال نقدا وذلك قيمة الابهار الشهري للمبتٌ ىذه العملية يتم تسجيلها بالقيد التالي: 2111|قامت احدى ابؼنشات بسداد مبلغ 24س
 ح/ ابؼبتٌ دائن  2111ن ،ح/ النقدية مدي 2111-ح/النقدية دائن .                   ب 2111ح/ابؼنبى مدين، 2111-أ

 لا شي بفا سبق -ح/النقدية دائن     د2111ح/ مصروف الابهار مدين ،  2111 -ج
 ريال 41111ابصالي مسموحات ابؼبيعات خلال الفتًة يساوي ،  ريال 211،111 بؼبيعات خلال الفتًة يساويابصالي ا اذا علمت ان : 

  ريال 91111             تكلفة ابؼبيعات خلال الفتًة تساوي    ريال  11111ي    ابصالي ابػصوم ابؼسموح بها خلال الفتًة يساو 
 |من ابؼعلومات السابقو يكون صافي ابؼبيعات خلال الفتًة يساوي 25س

 لا شي بفا سبق -ريال            د 191111-ريال              ج 161111-ريال .        ب 151111 -أ
 خلال الفتًة يساوي بؾمل الربحو يكون من ابؼعلومات السابق|26س

 لا شي بفا سبق -ريال              د 111111-ريال            ج51111-ريال          ب 61111-أ
 ريال تم سدادىا نقدا فان ذلك سيؤدي الى : 211111|اذا قامت احدى ابؼنشات بشراء سيارة بدبلغ 27س

 ريال وبزفيض النقدية ابؼملوكة بؽا بنفس ابؼقدار .211.111زيادة السيارات ابؼملوكة للشركة بدبلغ -أ
 ريال . 211111زيادة ابصال اصول الشركة بدبلغ -ج          ريال 211.111زيادى راس مال ابؼنشاة بدبلغ -ب
 بصيع ما سبق-د

 |........ ىي ابؼمتلكات التي بؽا كيان مادي ملموس؟28س
 لا شي بفا سبق -أ+ب           د-ول طويلة الاجل      جالاص -الاصول قصتَة الاجل        ب -أ

 او خسارة . ربح| ............. ىي قائمة تعد في نهاية الفتًة ابؼالية بهدف قياس نتيجة اعمال ابؼنشاة من 29س
 كرذ لا شي بفا  -قائمة الدخل      د -قائمة التدفقات النقدية        ج -قائمة ابؼركز ابؼالي          ب -أ

 | ىي النقدية او الاصول الاخرى التي يتوقع ان يتم برويلها الى نقدية خلال السنة ابؼالية او دورة التشغيل ايهما اطول ؟31س
 لا شي بفا ذكر -أ+ب            د-الاصول طويلة الاجل           ج-الاصول قصتَة الاجل .        ب-أ

  نقدا للاستخدام الشخصي ىذه العملية يتم تسجيلها بالقيد التالي :ريال 1111|قام صاحب ابؼنشاة بسحب مبلغ 31س
 ح/ النقدية دائن 1111ح/ مسحوبات شخصية مدين  و  1111 -ح/ النقدية دائن.      ب 1111ح/ راس ابؼال مدين و  1111-أ

 لا شي بفا سبق -ح/ النقدية دائن     د 1111ح/ مصروفات مدين و  1111 -ج
 ريال نقدا قيمة ابؼستحق على احد عملائها في ىذه ابغالو يتم تسجيل العملية بدفتً ابؼنشاة  2111بتحصيل  شاةقامت ابؼن |32س

 ح /  ابؼصروفات دائن  2111ح/ الاصول مدين و 2111 -ب   ح/ الاتعاب دائن .   2111ح/ النقدية مدين و  2111 -أ
 لا شي بفا سبق -د  ح العملاء دائن .        2111النقدية مدين و  2111 -ج
 ريال ىذه العملية يتم تسجيلها كما يلي : 6111| شراء سيارة  على ابغساب بدبلغ 33س

 ح/ ابؼوردين دائن  6111ريال ح/ السيارة مدين و  6111-ح/ ابؼوردين دائن .          ب 6111ح/ الاصول مدين و  6111 -أ
 لا شي بفا سبق -ئن.     دح/ ابؼوردين دا 6111ح/ ابؼصروفات مدين و  6111 -ج
 |حساب النقدية بيثل احد عناصر :34س

 لا شي بفا سبق -ابؼصروفات     د -الاصول طويلة الاجل         ج -الاصول قصتَة الاجل               ب-أ
24 25 26 27 28 29 31 31 32 33 34  
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 فتًة ابؼالية بهدف بيان مصادر راس ابؼال والتغتَات بها :|........ ىي قائمة تعد في نهائة ال35س
 لا شي بفا سبق  -قائمة التغتَات في حقوق ابؼلكية      د -قائمة الدخل          ج -قائمة ابؼركز ابؼالي .       ب-أ

 |......... ىي قائمة تعد في نهائة الفتًة ابؼالية بهدف التعرف على الاداء ابؼالي للشركة :36س
 لا شي بفاسبق -قائمة التغتَ في حقوق ابؼلكية    د -قائمة الدخل          ج -قائمة ابؼركز ابؼالي .          ب -أ

 ريال قيمة ابؼستحق على أحد عملائها ىذا العملية يتم تسجيلها بالقيد التالي : 1111قامت إحدى ابؼنشات بتحصل مبلغ |37س
 ح/ اتعاب استشارات دائن 1111ح/ العملاء مدين ، 1111-ح/ الاصول دائن.  ب 1111ح /أتعاب الاستشارات مدين، 1111 -أ

 لا شي بفا سبق -ح/ راس ابؼال دائن.        د 1111ح / العملاء مدين ،  1111-ج
الي ريال كما بلغ ابص 111111مبلغ  31/12/1434|بلغت صافي ابؼبيعات في احدى الشركات التجارية عن السنة ابؼنتهية في 38س

 : 1434ابغالو تكون الشركة قد حققت خلال سنة  ىذهريال في  81.111مصروفاتها عن نفس الفتًة مبلغ 
 لا شي بفا سبق -ريال  د 111.111ارباح قدرىا  -ريال   ج 21.111ارباح قدرىا  -ريال      ب 21.111خسائر قدرىا  -أ

% في ىذه ابغالو 2ه ريال بعد ابغصول على خصم نقدي مقدرا 5111ن وقدره |قامت منشاة الصفوة التجارية بسداد ابؼستحق للموردي39س
 يكون قيد اليومية بدفاتر منشاة الصفوة ىو :

 ح/ النقدية دائن .  5111دين مدين، ح/ ابؼور  5111 -أ
 ح/ النقدية دائن 4911ح/ ابػصم ابؼكتسب دائن ،  111ح/ ابؼوردين مدين ،  5111 -ب
 ح/ النقدية دائن  4911ح/ ابػصم ابؼسموح بو دائن، 111ين ، ح/ ابؼوردين مد 5111 -ج
 لاشي بفاسبق -د

ريال ، مشتًيات  411.111ريال بـزون بضاعو اخر الفتًة يساوي  611.111يساوي  الفتًةاذا علمت أن : بـزون بضاعة اول |41س
ريال خصم مكتسب على ابؼشتًيات  21.111ة تساوي ريال ، مصروفات نقل ابؼشتًيات خلال الفتً  681.111البضاعو خلل الفتًة يساوي 

 مساويا  ريال في ىذه ابغالو تكون قيمة تكلفة ابؼبيعات خلال الفتًة 31.111ريال ، خصم مكستب على ابؼشتًيات يساوي  21.111يساوي 
 سبق لا شي بفا -ريال         د 811.111-ريال            ج 831.111-ريال .              ب 861.111-أ

ريال على ان يتم برصيلها بعد ثلاث  51.111|قامت احد مكاتب ابؼراجعة بابؼمكلة باداء خدمات استشارية لاحد عملائها بدبلغ 41س
 شهور ، في ىذه ابغالة يتم بذسيل العملية بدفاتر مكتب ابؼراجعة بالقيد التالي :

 دائن  ح/ العملاء 51.111ح/ اتعاب خدمات استشارية مدين ،  51.111-أ
 ح/ اتعاب خدمات استشارية دائن 51.111ح/ النقدية مدين ،   51.111-ب
 خدمات استشارية دائن ح/ اتعاب  51.111ح/ العملاء مدين ،  51.111 -ج
 لا شي بفا سبق  -د

 ريال ىذه العملية يتم تسجيلها كما يلي : 51.111|قامت إحدى ابؼنشات بشراء سيارة على ابغساب بدبلغ 42س
 ح/ ابؼوردين 51.111ح/ السيارة مدين،  51.111-ح/ ابؼودرين دائن.       ب 51.111ح/ الاصول مدين،  51.111 -أ

 لا شي بفا سبق  -ح/ السياراة دائن.     د 51.111ح/ ابؼوردين ، مدين  51.111-ب
 ة تزيد عن سنة مالية :|......... ىي الديون ابؼستحقو على ابؼنشاة بذاه الغتَ وبهب سدادىا خلال فتًة زمني43س

 لا شي بفا سبق -الاصول طويلة الاجل .     د -الالتزامات طويلة الاجل        ج -الالتزامات قصتَة الاجل .     ب-أ
35 36 37 38 39 41 41 42 43 
 ب ب ج أ ب ب د ب ج
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 ية يتم تسجيلها بالقيد التالي :ريال نقدا للاستخدام الشخصي ىذه العمل 5111|قام صاحب احدى ابؼنشات بسحب مبلغ 44س
 ح/ راس ابؼال دائن 5111. ح/مسحوبات شخصية مدين، 5111-ح/ النقدية دائن .       ب5111ح/ راس ابؼال مدين ،  5111 -أ

 لا شي بفا سبق -د         ح/ النقدية دائن.  5111ح/ مسحوبات شخصية مدين،  5111 -ج
ريال على ان يتم برصيلها من العميل بعد شهرين ىذه  4111خدمات استشارية لاحد عملائة بدبلغ  بتقدنً|قام احد ابؼكاتب ابؽندسية 45س

 العملية يتم تسجيلها بدفاتر ابؼكتب ابؽندسي بالقيد التالي :
 ح/أتعاب الاستشارات دائن4111ح/ العملاء مدين ،  4111-ح/ الاصول دائن. ب 4111ح/ اتعاب الاستشارات مدين،  4111-أ

 لا شي بفا سبق-ح/ راس ابؼال دائن.          د 4111ح/ العملاء مدين، 4111-ج
% ىذه 11ريال بعد منح العميل خصم نقدي مقدار  5111|قامت منشاة ابؽدى بتحصيل الرصيد ابؼستحق على احد عملائها وقدره 46س

 العمليو يتم تسجيلها بدفاتر منشاة ابؽدى بالقيد التالي :
 ح/ النقدية دائن  5111ح/ العملاء مدين ،  5111 -ب                         ح/ العملاء دائن . 5111دين ، ح/ النقدية م 5111 -أ

 لا شي بفا سبق -د     ح/ العملاء دائن . 5111ح/ ابػصم ابؼسموح بو مدين ، 511، ح/ النقدية مدين 4511 -ج
ريال)طبقا لفاتورة الشراء ( وحصلت من البائع عل خصم بذاري مقدار  21.111|قامت منشاة ابؼروة التجارية بشراء بضاعة مبلغ 47س

 ريال في ىذه العملية تكون تكلفة البضاعو ابؼشتًاه ىي: 1.111% كما سددت منشاة ابؼروة مصاريف نقل للبضاعو مقدارىا 11
 لا شي بفا سبق -ريال         د 18111-ريال           ج 21111-ريال.        ب 19111-أ

ريال   61.111مبلغ  1435ريال والارباح الصافيو خلال سنة  111.111مبلغ  1/1/1435|اذا بلغ راس مال احدى ابؼنشات في 48س
 :31/12/1435ريال تكون قيمة راس ابؼال للمنشاة في  11.111كما بلغت قيمة ابؼسحوبات الشخصية لصاحب ابؼنشاة 

 لا شي بفا سبق -ريال        د 171111-ج ريال         161111-ريال          ب 151111-أ
ريال وفي ذات التاريخ قدر العمر الانتاجي بؽا بعشر سنوات وقيمة  211.111بشراء سيارة بدبلغ  1/1/1431|قامت شركة الابيان في 49س

 يكون مصروف اىلاك السيارة مساويا : 1431ريال في نهاية سنة  41.111ابػردة في نهاية العمر الانتاجي 
  لاشي بفا سبق-ريال               د 4111-ريال         ج 21111-ريال               ب 16111-أ

 :ريال بالقيد التالي 24111لاحدى ابؼنشات  1431-12-31| يتم تسجيل قيمة الرواتب ابؼستحقة في نهاية الفتًة المحاسبية 51س
  ائنح/ النقدية د 24111ح/ مصروفات رواتب مدين ،  24111 -أ

ح/ النقدية دائن 24111ح/ مصروفات وراتب مستحقة مدين ،  24111-ب  
دائن الرواتب ابؼستحقوح/  3111ح/ مصروفات الرواتب مدين ،  24111-ج  
 لا شي بفا سبق -د

ريال بالقيد  وقدرىا 1435-12-31| يتم تسجيل الاتعاب ابؼستحقة على عملاء مكتب الكرنً للاستشارات في نهاية الفتًة المحاسبية 51س
 التالي :

 ح/ العملاء دائن  3111ح/النقدية مدين ،  3111-ح/ أتعاب الاستشارات دائن      ب 3111ح/العملاء مدين ،  3111 -أ
 لا شي بفا سبق-ح/ أتعاب الاستشارات دائن     د 3111ح/ النقدية مدين ،  3111 -ج
 عناصر :|الابهارات الشهرية التي تسددىا ابؼنشاة بسثل احد 52س

 لا شي بفا سبق-قائمة التغتَ في حقوق ابؼلاك      د -قائمة ابؼركز ابؼالي       ج -قائمة الدخل       ب -أ
44 54 56 47 48 49 51 51 52 
 أ أ ج أ أ أ ج ب ج
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 اسئلة التكليف الاول قسم ادارة الاعمال  ،،،
                                                                              ؟ابؼعادلة المحاسبية |1س

 كل ما سبق معا  -د     تقيس التزامات ابؼنشأة -ج     تقيس حقوق ملكية ابؼنشأة -ب       تقيس بفتلكات ابؼنشأة -أ
 ؟                                                                   ابغساب ىو |2س

   قائمة أو جدول تتضمن العمليات ذات الطبيعة الواحدة -ب                               ا ابؼشروعأى عملية يقوم فيه -أ
 الإجابة الصحيحة لم تذكر بعد -ج       قائمة تتضمن التًتيب التاربىى لعمليات ابؼشروع -ج
 ؟     تعرف المحاسبة بأنها بؾموعة من الإجراءات التى تتضمن |3س

 لا شي بفا سبق -د      الإجابة الصحيحة أ ، ب -ج      إعداد التقارير ابؼالية -ب       وتلخيب البيانات المحاسبية تسجيل وتبويب -أ
 ؟                                عند شراء سيارة جديدة للمنشأة نقداً فإن ذلك يؤدى إلى| 4س

         نقب أصول ابؼنشأة -ب                                                 زيادة حقوق ابؼلكية -أ
 زيادة أصول ابؼنشأة -د             عدم زيادة بؾموع أصول ابؼنشأة مع تغيتَ مكوناتها -ج
 | حقوق ابؼلكية ىى؟5س

 .الديون ابؼستحقة على منشأة معينة بذاه الغتَ -أ
 الفرق بتُ إبصالى أصول ابؼنشأة والتزاماتها -ب
 دل بالتغتَات فى استثمارات ابؼنشاةرأس ابؼال مع -ج
 الاجابة الصحيحة كل ماسبق معا -د

 ؟الأصول ىى |6س
 ما اشتًتو ابؼنشأة بالأموال السابقة -ب |                             الأموال التى حصل عليها ابؼشروع من أصحابو -
 الاجابة الصحيحة لم تذكر -| د                                                           بفتلكات ابؼنشأة -ج
 ؟تتضمن خصائب ابؼعلومات المحاسبية |7س

 الاجابة الصحيحة كل ماسبق معا -د        إمكانية ابؼقارنة -ج           ابؼلاءمة -ب       إمكانية الاعتماد عليها -أ
قيدار متسياو عليى جانيب الأصيول مين ناحيية والالتزاميات وحقيوق ابؼلكيية مين أى من العمليات ابؼالية التالية من شأنو أن يؤثر بالزيادة بد |8س

           ؟ناحية أخرى
 سداد أحد ابؼدينتُ للرصيد ابؼستحق عليو بشيك -ب                              بيع أصل ثابت نقداً  -أ

 سابشراء ادوات مكتبية على ابغ -د               بزفيض راس مال ابؼنشاة نقدا -ب
مصيروفات  22511أثاث ،  22511سيارات ،  127511دائنون ،  12111مدينون ،  7511بنك ،  75111اذا علمت ان | 9س

 ؟ لوازم ومهمات مكتبية من ابؼعلومات السابقة يكون رأس مال ابؼنشاة 3111إيراد خدمات ،  81111رواتب وأجور ، 
 165111-دريال             181111 -ج     ريال        135111-ريال              ب 151111 -أ

 انًعادنت انًحاسبٍت تُص عهى / الاصىل = الانتزاياث + حقىق انًهكٍت  |9حل ابؼسالة س

 الانتزاياث  –راس انًال = الاصىل 

 007777=0777+ يهًاث  00777+ اثاث  005777+ سٍاراث 5777انف + يذٌُىٌ  57طرف الاصىل = بُك،

 (70777( = )00777انًصروفاث ) –( 00777َستخرج صافً انذخم = الاٌراداث)ثى  00777ُىٌدائالانتزاياث = 

 (58511+12111)الالتزامات-(235511راس ابؼال = الاصول )
  ىذا ىو راس مال ابؼنشاة 165111= 71511-235511راس ابؼال= 
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 اسئلة التكليف الاول قسم المحاسبة  ،،،
                                                                              للمعوبؼات المحاسبية في ابؼديرين الذين يقومون بتخطيط وتنظيم وإدارة ابؼنشاة؟ يتمثل ابؼستخدمون .......... |1س

 تذكر الاجابة الصحيحو لم  -ابؼديرون لا بيثلون مستخدمون           د -ابػارجتُ         ج -ب        الداخليون -أ
                                                                    ؟1435-12-31ريال وبذلك تكون حقوق ابؼليكة في  411111ريال والتزاماتها  611111بلغت اصول شركة النور  31/12/1435في  |2س
 لا شي بفا ذكر  -د          ريال   411111-ريال             ج 1111111-ب             ريال 211111-أ

 تهتم المحاسبة ............ بخدمة الاطراف ابػارجية ؟      |3س
 لا شي بفا سبق-التكاليف              د-ج                       ابؼالية-بالادارية                          -أ

                            |عند قيام منشاة بشراء الة نقدا فان ذلك يؤدي الى :؟     4س
 زيادة الاصول ونقب حقوق ابؼليكة         -بزيادة الاصول وزيادة الالتزامات                                                   -أ

 لا شي بفا ذكر  -د                      زيادة الاصول طويلة الاجل ونقب في الاصول ابؼتداولة -ج
فيان  111111وبؾميوع الاصيول ابؼتداولية 311111وان بؾميوع الاصيول الثابتية 311111مت أن بؾموعية التزاميات ابؼنشياة اذا عل| 5س

 حقوق ابؼلكية تساوي :
  لا شي بفا سبق -د            ريال 111111 -ريال         ج411111 -بريال.        611111 -أ

 ويل الى نقدية خلال سنة مالية أو دورة تشغيليو ايهما اكبر ؟ىي النقدية أو الاصول الاخرى القابلة للتح |6س
 الاجابة الصحيحة لم تذكر -ابؼصروفات | د -ج            الاصول قصتَة الاجل -ب |الاصول طويلة الاجل                  -
 من ابػصائب الواجب توفرىا في ابؼعلومات المحاسبية ما يلي :؟ |7س

 الاجابة الصحيحة كل ماسبق معا -د القابلة للمقارنة              -ج           ابؼلاءمة -ابؼوضوعية        ب -أ
ات من اىداف المحاسبة .............. برديد ابؼركز ابؼالي في بغظة زمنية معينة للتعرف على ما للمنشاة من بفتلكات وما عليها من التزام |8س
           ؟
 لا شي بفا ذكر  -التكاليف               د -الادارية           ب -ب                               ابؼالية -أ

 ريال من اموالو ابػاصة في مكتب ىندسي اودعت بخزينة ابؼكتب ىذه العملية تؤدي الى  ؟ 111111استثمار كرنً مبلغ 9س
 حقوق ابؼلكية فقط  زيادة  -ب                  زيادة حقوق ابؼليكة وزيادة النقدية معا -أ

 خفض حقوق ابؼلكية وخفض النقدية معا-زيادة النقدية فقط                                       د -ج
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 @imam_university                                   :    انتهٍجراوعهى MBA ادارة الاعًال قُاة  



68                                                                                                                                                @MoOoD8803 


 اسئلة التكليف الثاني قسم ادارة الاعمال + المحاسبة  ،،،
                                                                              ريال بالقيد التالي ؟ 511يتم اثبات شراء مبتٌ نقدا بدبلغ  |1س

 ح/ابؼوردين دائن     511ح /ابؼبتٌ مدين و  511 -ريال ح/ النقدية دائن        ب 511ح/ الاصول مدين و  511 -أ
 لا شي بفا سبق-د            ح/ النقدية دائن 511/ح ابؼبتٌ مدين   و 511 -ج
 ريال ىذه العملية يتم تسجيلها كما يلي  :؟                                                                    6111ابغساب بدبلغ  شراء سيارة على |2س

   ح/ ابؼوردين دائن  6111ح/ السيارات مدين و  6111 -بح/ ابؼوردين دائن                 6111ح/ الاصول مدين و  6111 -أ
 لا شي بفا سبق -ح/ ابؼوردين دائن        ج 6111صروفات مدين و ح / ابؼ 6111 -ج
 ريال نقدا ىذه العملية يتم تسجيلها بالقيد  التالي ؟      111عند سداد مصاريف نقل مشتًيات بدبلغ  |3س

       ح/ النقدية دائن 111ح ابؼخزون السلعي مدين و 111 -بح/ ابؼخزون السلعي دائن              111ح/ النقدية مدين و  111 -أ
 لا شي بفا سبق -ح/ ابؼخزون السعلي دائن       د 111ح / مصروفات مدين  و  111 -ج
 ريال نقدا قيمة ابؼستحق على احد عملاءىا في ىذه ابغالة يتم تسجيل العملية بدفاتر ابؼنشاه بالقيد؟                                 2111| قامت ابؼنشاة بتحصيل 4س

 ح / ابؼصروفات دائن         211ح/الاصول مدين و  2111 -بح/ الاتعاب دائن                2111ح/النقدية مدين و  2111 -أ
 لا شي بفا سبق  -د             ح / العملاء دائن 2111ح/ النقدية مدين و  2111 -ج
 ؟ية يتم تسجيلها بالقيد التالي ريال نقدا قيمة الرواتب والاجور الشهريو ىذه العمل 2111سداد | 5س

 ح/ مصروفات رواتب دائن . 2111ح/ النقدية مدين و  2111 -ب  ح/ النقدية دائن . 2111ح/ مصروف رواتب مدين و  2111 -أ
 لا شي بفا سبق -ح/ النقدية دائن        د 2111ح/ ابؼصروفات مدين و  2111 -ج
 ابؼنشاة بذاه الغتَ وبهب سدادىا خلال فتًة زمنية تزيد عن سنة مالية  ؟ ............... ىي الديون ابؼستحقة على |6س

 الاجابة الصحيحة لم تذكر -أ+ب             | د -الالتزامات قصتَة الاجل       ج -ب |      الالتزامات طويلة الاجل -أ
 ؟تتضمن خصائب ابؼعلومات المحاسبية |7س

 الاجابة الصحيحة كل ماسبق معا -د        إمكانية ابؼقارنة -ج           بؼلاءمةا -ب       إمكانية الاعتماد عليها -أ
          ؟بيثل ديوان ابؼراقبة العامة بابؼمكلة العربية السعودية احد  |8س

 ارسة مهنة المحاسبوابعهات ابػارجية ابؼشرفة على بف -ابؼستخدمتُ الداخليتُ للمعلومات المحاسبية                              ب -أ
 لا شي بفا سبق -د                           ابؼستخدمتُ ابػارجيتُ للمعلوماات المحاسبة -ب
 ريال نقدا قيمة ابؼستحق لاحد ابؼوردين ، ىذه العملية يتم تسجيلها بالقيد التالي  ؟ 511| سداد مبلغ 9س

 ح / ابؼوردين دائن             511ح / النقدية مدين و  511-ب                 ح/ النقدية دائن 511ح/ ابؼوردين مدين و  511 -أ
 لا شي بفا سبق -ح/ النقدية دائن             د 511ح/ مصروفات مدين  و  511 -ج
 ريال ىذه العملية يتم تسجيلها بدفاتر ابؼنشاة بالقيد التالي : 611|قامت منشاة بشراء بضاعة على ابغساب بدبلغ 11س

 ح/ ابؼوردين دائن 611ح/ ابؼخزون السلعي مدين و  611-بح النقدية دائن.       611ح/ ابؼخزون السلعي مدين  و  611-أ
 لا شي بفا سبق -ح / النقدية دائن         د 611ح/ ابؼصروفات مدين و  611 -ج
 ية ىذه العملية يتم تسجيلها بالقيد التالي :ريال نقدا قيمة بضلة اعلانية باحد ابعرائد السعوديو الاسبوع 511|سداد مبلغ 11س

 ح / النقدية دائن 511/ح مصروف الاعلان مدين و  511-بح / النقدية دائن                511ح / ابؼصروفات مدين و  511-أ
 لا شي بفا سبق -ح / مصروف الاعلان دائن       د 511ح / النقدية مدين و  511 -ج
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 اية الفتًة ابؼالية بهدف قياس نتيجة اعمال ابؼنشاة من ربح او خسارة ؟| ىي قائمة تعد في نه12س
 لا شي بفا ذكر -قائمة التدفقات النقدية       د -ج                  قائمة الدخل -بقائمة ابؼركز ابؼالي           -أ

 |................ ىي ابؼمتلكات التي بؽا كيان مادي ملموس ؟13س
 لا شي بفا سبق  -د          أ+ب -جالاصول طويلة الاجل                 -ة الاجل                  بالاصول قصتَ  -أ

 ريال تم سدادىا نقدا فإن ذلك سيؤدي الى ؟ 211.111| إذا قامت إحدى ابؼنشات بشراء خط انتاجي بدبلغ 14س
 ريال   .        211.111زيادة الالات ابؼملوكة للشركة بدبلغ -أ

 بزفيض النقدية ابؼملوكة  بؽا بنفس ابؼقدار . -ب
                                                            أ+ ب -ج
 ريال  211111زيادة  راس مال ابؼنشاة بدبلغ  -د

 | ........ىو مقدار النقب في الايرادات ابؼقدمة للمنشاة عن ابؼصروفات ابؼرتبطة بها : 15س
 لا شي  بفا سبق -بؾمل الربح                د -صافي الربح          ج -ب                رةصافي ابػسا-أ

 | ىي قائمة تعد في نهاية الفتًة ابؼالية بهدف التعرف على الاداء ابؼالي للشركة ؟16س
 لا شي بفا سبق -د            قائمة ابؼركز ابؼالي -جقائمة الدخل             -قائمة التغيتَ في حقوق ابؼلكية       ب -أ

 ريال للاستخدام الشخصي ىذه العلمية يتم تسجيلها بالقيد التالي: 1111| قام صاحب ابؼنشاة بسحب  مبلغ   17س
 ح/ النقدية دائن      1111ح/ راس ابؼال مدين و  1111-أ

 / النقدية دائن1111ح/ مسحوبات شخصية مدين و 1111-ب
 ح/ النقدية دائن  1111و ح/ مصروفات مدين 1111-ج
 لا شي بفا سبق -د

 |...........ىي النقدية او الاصول الاخرى التي يتوقع أن يتم برويلها الى نقدية خلال السنة ابؼالية أو دورة التشغيل ايهما اطول ؟18س
 لا شي بفا ذكر  -د   أ+ب          -الاصول طويلة الاجل                ج -ب              الاصول قصتَة الاجل -أ

 |ابغساب ىو ؟19س
 أي عملية يقوم فيها ابؼشروع    -أ

 قائمة او جدول تتضمن العمليات ذات الطبيعة الواحدة  -ب
 قائمة تتضمن التًتيب التاربىي لعمليات ابؼشروع -ج
 لا شي بفا ذكر  -د

 راس ابؼالي والتغتَات بها ؟ |......... ىي قائمة تعد في نهاية الفتًة ابؼالية بهدف بيان مصدر21س
 بضدالله قائمة الدخل  -ب                           قائمة التغتَ في حقوق ابؼليكة-أ

 لا شي بفا سبق -قائمة ابؼركز ابؼالي                                     د-ج
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 من المحاضرات السابقة لكي يسهل على ابعميع . وبذميع تم ولكن بالشكل ىذا ولم يذكر في المحاضرة  يىذا ابعزاء ىو من اعداد

 الدائن  ابؼدين 

 النقب في أي اصل يعتبر دائن الزيادة في أي اصل تعتبر مدين 

 كل اتعاب دائنة دائما كل مصروف مدين دائما

 رواتب واجور مستحقة  دائن   ابؼسحوبات الشخصية دائما مدينة 

 الزيادة  في راس ابؼال والالتزامات يعتبر دائن في راس ابؼال والالتزامات يعتبر مدين  النقب

 ابػصم ابؼكتسب دائما دائن ابػصم ابؼسموح بو مدين

 الاىلاك دائنبؾمع  مدينابؼقدم ، التامتُ ابؼقدم الابهار 


 قائمة الدخل يدرج فيها -1

 مصروف الاىلاك ابؼصروفات لاتعاب الايردات مثل ا

 قائمة ابؼركز ابؼالي)ابؼيزانية( يدرج فيها -2

 -اصل–التامتُ ابؼقدم  -اصل–اتعاب مستحقة  -اصل–الابهار ابؼقدم   الالتزامات الاصول

 -التزام–بؾمع الاىلاك  -التزام–اتعاب مقدمة  ستحقوؤائد قرض مف -التزام–رواتب مستحقة أي لم تسدد بعد 

 قائمة التغتَ في حقوق ابؼليكة يدرج فيها -3

 ابؼسحوبات الشخصية صافي الدخل  الاستثمارات الاضافية خلال الفتًة  راس ابؼال اول الفتًة


 . شراء البضاعو يسجل بقيد منفصل يسمى بـزون سلعي ويكون اصل 
  3\2في عملية الشراء عند القول بشرط\n31  . يعتبر البيع اجل ويسجل بقيد ابؼوردين وليس نقدا 
 . ابؼبيعات الاجلو تكون اصل وتسجل باسم العملاء 
 ول قامت الشركة بارجاع بضاعة ي بزصم ىذه العمليو من ابؼخزون السلعي بقيد بـزون سلعي دائن عكس الشراء .عندما يق 
 .مصروفات نقل ابؼشتًيات تسجل بقيد ابؼخزون السلعي لان قيمتها تضاف على قيمة البضاعة 
 . عند بيع بضاعة يكون القيد باسم ابؼبيعات 
 ٍان الشركة باعت ومن ثم قام العميل بعمل مربذع ويسجل بقيد ابؼردودات .  عندما يقول قامت الشركة باربذاع يعت 

بكذا يكون انتهاء ابؼقرر وانتهت الشرائح وابستٌ ان اكون قد وفقت في طرح ىذا التفريغ فان كان ىناك من خطا فمتٍ ومن الشيطان 
 )مودي( اخوكم : بؿمد العولقي                                                                    وحده سبحانو ، وان اصبت فمن الله 

 


